                                Татаро-монголы
Из книги История монголов Плано  Карпини, итальянского монаха, посланного в 1246 г. римским папой к монголо татарам в качестве миссионера.
2. «О разделении войск скажем таким образом: Чингиз-хан приказал, чтобы во главе десяти человек был поставлен один ( и но, по-нашему, называется десятником), а во главе десяти десятников был поставлен один, который называется сотником, а во главе десяти тысячников был поставлен один, и это число называется у них тьма. Во главе же всего войска ставят двух вождей или трех, но так, что они имеют подчинение одному. Когда же войска находятся на войне, то если из десяти человек бежит один или двое, или трое или даже больше, то все они умерщвляются; и говоря кратко, если они не отступают сообща, то все бегущие умерщвляются; точно так же; если один, или двое, или больше смело вступают в бой, а десять других не следуют, то их также умерщвляют, а если из десяти попадает в плен один или больше, другие же товарищи не освобождают их, то они тоже умерщвляются.
	Оружие же все по меньшей мере должны иметь такое: два или три лука или по меньшей мере один хороший и три больших колчана, полные стрелами, один топор и веревки, чтобы тянуть орудия. Богатые же имеют мечи, острые в конце, режущие только с одной стороны и несколько кривые…
	У некоторых из них есть копья, и на шейке железа копья они имеют крюк, которым, если могут, стаскивают человека с седла. Длина их стрел составляет два фута ( один фут = 30,5 см. = Авт.), одну ладонь и два пальца… железные наконечники стрел весьма остры и режут с обеих сторон наподобие обоюдоострого меча; и они всегда носят при колчане напильники для изощрения стрел. Вышеупомянутые железные наконечники имеют острый хвост длиною в один палец , который вставляется в дерево. Щит у них сделан из ивовых или других прутьев,  но мы не думаем, чтобы  они насилии их иначе, как в лагере и для охраны императора и князей, да и то только ночью…
	Надо знать, что всякий раз, когда они завидят врага, они идут на них, и каждый бросает в своих противников три или четыре стрелы; и если они видят, что не могут их победить, то отступают вспять к своим;  и это они делают ради обмана, чтобы враги преследовали их до тех мест,  где они устроили засаду; и если враги преследуют их до вышеупомянутой засады, они окружают их таким образом ранят и убивают.
	Укрепления они завоевывают следующим способом. Если встретится, какая крепость, они окружают ее; мало того, иногда они так ограждают ее, что никто не может войти или выйти; при этом они весьма храбро сражаются орудиями и стрелами и ни на один день или на ночь не прекращают сражения, так что находящиеся на укреплениях не имеют отдыха; сами же  татары отдыхают, так как они разделяют войска, и одно сменяет в бою другое, так что они не очень утомляются. И если они не могут овладеть укреплением таким способом, то бросают  на него греческий огонь; мало того, они обычно берут иногда жир людей, которых убивают, и выливают его в растопленном виде на дома; и везде, где огонь попадает на этот жир, он горит, так сказать, неугасимо. А если они не одолевают таким  способом и этот город или крепость имеют реку, то они преграждают ее или делают другое русло и, если можно, потопляют это укрепление. 
 Если же этого сделать нельзя, то они делают подкоп под укрепление и под землею входят в него с оружием…» 
Вопросы: 1   Опишите структуру  монгольского войска. 2. Какую тактику использовали монголы в ходе сражений. 3 Как наказывали тех кто бежал с поля боя.  4 Какие методы использовали войска Чингиз- хана для взятия городов.
                       
