            Управление Новгорода Великого
Вече

По происхождению своему новгородское вече было городским собранием… Оно не было постоянно действующим учреждением, созывалось, только когда являлась в нем надобность. Вече собиралось по звону вечернего колокола… обыкновенно на площади, называвшейся Ярославовым двором. Вече не было по составу своему представительным учреждение, не состояло из депутатов: на вечевую площадь бежал всякий, кто считал себя полноправным гражданином. Вече обыкновенно состояло из граждан одного старшего города; но иногда на нем являлись и жители младших городов земли, впрочем, только двух, Ладоги и Пскова.


Вопросы, подлежащие обсуждению веча, предлагались ему со степени князем или высшими сановниками, степенным посадником либо тысяцким. Вече ведало всю область законодательства, все вопросы внешней политики и внутреннего устройства, а также суд по политическим и другим важнейшим преступлениям, соединенным с наиболее тяжкими наказаниями, лишением жизни или конфискацией имущества и изгнанием. Вече постановляло новые законы, приглашало князя или изгоняло его, выбирало и судило главных городских сановников, разбирало их споры с князем, решало вопрос о войне и мире и т.п.


На вече по самому его составу не могло быть не правильного обсуждения вопроса, ни правильного голосования. решение составлялось на глаз, лучше сказать на слух, скорее по силе криков, чем по большинству голосов. Когда вече разделялось на партии, приговор вырабатывался насильственным способом, посредством драки: осилившая сторона и признавалась большинством.


Посадник и тысяцкий


Исполнительными органами веча были два высших выборных сановника, которые вели текущие дела управления и суда,- посадник и тысяцкий. Пока они занимали свои должности, они назывались степенными, т.е. стоящие на степени, а покинув степенную службу, получали звание посадников и тысяцких старых. Довольно трудно разграничить ведомство обоих сановников: посадники степенные и старые в походах командуют новгородскими полками; тысяцкие делают одни дела с посадниками. Кажется, посадник был собственно гражданским управителем города, а тысяцкий – военным и полицейским… Оба сановника получали свои правительственные полномочия на неопределенное время: одни правили год, другие меньше, иные по нескольку лет.


Посадник и тысяцкий правили с помощью целого штата  подчиненных им низших агентов, называвшимися приставами, биричами, подвойскими, половниками, извениками, которые исполняли разные судебные и административно- полицейские распоряжения, объявляли решение веча, призывали к суду, извещали суд о совершенном преступлении, производили обыски и т.п.             


Вопросы и задания к документу

1. какой орган осуществлял законодательную власть в Новгороде? Из кого он состоял?

2. Какие вопросы обсуждались на новгородском вече?

3. Как принимались решения? Согласны ли вы с подобным путем принятия решений? Свой поясните.

4. Какими органами управления осуществлялась исполнительная власть в Новгороде? Как они формировались?

5. Какие вопросы находились в ведении исполнительных органов власти?

