Документ .1
А.Земская реформа была одной из тех уступок, которые отбили у самодержавного правительства волна общественного возбуждения и революционного натиска… Итак, земство с самого начала было осуждено на то, чтобы быть пятым колесом в телеге русского государственного управления, колесом, допускаемым бюрократией лишь постольку, поскольку её всевластие не нарушалось, а роль депутатов от населения ограничивалась голой практикой, простым техническим исполнением круга зада, очерченных все тем же чиновничеством. Земства не имели своих исполнительных органов, они должны были действовать через полицию, земства не были связаны друг другом, земства быть сразу поставлены под контроль администрации.

(В. И. Ленин. Гонители земства) [6, с. 299-300]
Б. Оказалось, что почти в каждом земском собрании большинство с первого же раза составили бараны, под главенством и кулаками нескольких либералов, и большинство это им подчинялось, не смея пикнуть насчет своих интересов…

Крики купцов и фабрикантов возымели своё действие, ибо вышло правительственное распоряжение, во исполнение которого отнималось у земства право облагать купеческие капиталы, фабрики и заводы по доходности. Но зато сохранилось в целости, очевидно в угоду либеральному культу господ земских дворян, право земств облагать земли в размере неограниченном…
(Князь В. П. Мещерский. Мои воспоминания) [6, с. 312]
Вопросы:

1. Что общего и чем различаются оценки земской реформы двумя авторами?

2. Почему оба они отрицательно относятся к земской реформе?

