Предки восточных славян, их занятия, общественный строй, 
быт и верования

Предки славян (или праславяне, протославяне) по своему языку относятся к индоевропейской группе народов, населяющих Европу и часть Азии вплоть до Индии. Их прародиной, или местом обитания ученые считают обширную область от реки Вислы и Карпат на западе до среднего течения Днепра на востоке.
В VI в. из единой славянской общности выделилась восточная ветвь – будущие русский, украинский и белорусский народы. К этому же времени! относится возникновение крупных союзов племен восточных славян. Летопись «Повесть временных лет» сохранила названия этих племенных союзов) и места их расселения. Около Киева, в среднем течении Днепра, жили поляне (их еще называли русью). Их соседями на востоке были северяне (жившие по рекам Сейм, Десна, Северский Донец), на юге – уличи (обитавшие по рекам Буг и Днестр) и тиверцы (располагались в устье Дуная и Днестра). На западе с полянами соседствовали древляне (по реке Припять) и далее располагались земли волынян, бужан и дулебов (Прикарпатье). Севернее полян и древлян находились земли дреговичей (современная Беларусь), на востоке от них – радимичей (по р. Сож) и вятичей (верховья р. Оки). Самые северные земли населяли кривичи (Смоленск, Полоцк и верховья р. Волги) и словене, поселившиеся вокруг озера Ильмень (Новгород).
Основу хозяйства славян составляли земледелие (сеяли просо, ячмень, рожь, а позднее и пшеницу) и скотоводство (разводили свиней, коров, птицу, мелкий домашний скот). Кроме этого, мужчины занимались охотой, рыбной ловлей, бортничеством (собирание меда диких пчел); женщины умели выращивать лен и прясть шерсть.
Славяне жили оседло, их жилища представляли собой землянку. Для своих поселений они выбирали труднодоступные для диких зверей и врагов места (обычно на высоких холмах, при слиянии рек), возводя вокруг них дополнительные сооружения (забор, частокол, ров с водой).
В древности, как думают ученые, все восточное славянство состояло из 100–250 небольших племен. Каждое племя объединяло несколько родов (родовая община), возглавляемых старейшинами. Кроме того, в каждом племени собиралось вече (народное собрание), решавшее вопросы общественной жизни; выбирался военный вождь (князь); существовала постоянная дружина и обшеплеменное ополчение. В центре земель племени находился град (городище), где собиралось вече, находился торг, проводился суд.
Славяне были язычниками, они обожествляли различные силы природы. Вначале они верили в добрых и злых духов, затем создали богов. Главными божествами славян были: Перун – бог грозы и войны, Даждь-бог – бог солнца, Велес – бог скота, Сваборг – бог огня, Мокошь – богиня земли и плодородия.
