Духовная грамота московского князя Ивана Калиты (около 1339 г.)

Завещаю сыновьям своим отчину свою Москву, а раздел учинить им такой. Дал я сыну старшему Семену: Можайск со всеми волостями, Коломну со всеми Коломенскими волостями, Горо-денку, Мезыню, Песочную и Середокоротну, Похряне, Устьмер-ску, Брошевую, Гвоздну, Ивани деревни, Маковец, Левичин, Скульнев, Канев, Гжель, Горетову, Горки, село Астафьевское, село на Северске в Похрянском уезде, село Константиновское, село Орининское, село Островское, село Копотенское, сельцо Микулинское, село Малаховское, село Напрудское у города...
Даю сыну моему Ивану: Звенигород, Кремичну, Рузу, Фо-минское, Суходол, Великую слободу, Замошскую слободу, Угож, Ростовцы, Окатьеву слободку, Скирминовское, Тростну, Негучу; а села: Рюховское, село в Замошской слободе, село Семчинское...
Я дал сыну моему Андрею: Лопасню, Северскую, Наруниж-ское, Серпухов, Нивну, Темну, Голичихи, Щитов, Перемышль, Ростовец, Тухачев; а села: село Талежское, село Серпуховское, село Колбасинское, село Нарское, село Перемышльское, село Битяговское, село Труфоновское, село Ясиновское, село Коломенское, село Ногатинское...
А княгине моей с меньшими детьми даю: Сурожик, Мушки-ну гору, Радонежское, Бели, Борю, Черноголовль, на Воре слободку Софроновскую, Вохну, Дейково, Раменье, Данилищеву слободку, Машев, Сельну, Гуслицу, Раменье, что было за княгинею; а села: Михайловское, Луцинское, село у озера, село Родонежское, Дейгунинское, Тыловское, Рогож, Протасьевское, Аристовское, Лопастьинское, Михайловское на Яузе, 2 села Коломенских.

Вопросы и задания
В перечислении владений Ивана Калиты выделите наиболее значительные и найдите их на современной карте.


