Начало объединения русских земель вокруг Москвы
в единое государство в XIV–XV вв.

Важной особенностью объединения русских земель в единое государство было то, что политическая централизация значительно опережала начало преодоления экономической разобщенности Руси. С внешней стороны стремление к политическому объединению выглядело как обычная княжеская усобица за ярлык великого князя.
Главными соперниками в этой борьбе в XIV в. были князья Твери и Москвы. Тверские князья как представители старшей ветви русской княжеской династии имели больше прав на великое княжение, чем владельцы Москвы. 
Поэтому первые московские князья – Даниил Александрович (1276–1303 гг.), Юрий Данилович (1303–1325 гг.) и Иван Данилович Калита (1325–1340 гг.) становятся, с точки зрения Золотой Орды, самыми «образцовыми» князьями на Руси. Наибольшего успеха в становлении Московского княжества как сильнейшего в Северо-Восточной Руси добился князь Иван Калита. Он использовал антиордынское восстание 1327 г. в Твери для разгрома своего соперника. Приняв участие в карательном походе ордынцев, Иван Калита подверг страшному погрому Тверское княжество. Заслужив таким образом доверие хана Узбека, московский князь получил ярлык на великое княжение и право сбора дани со всех русских земель и отправки ее в Орду.
Сбор дани для Орды, собираемой Иваном Калитой с жестокостью, способствовал прекращению ордынских набегов на русские земли и сосредоточению в Москве значительных средств для укрепления княжества. Политику укрепления могущества княжества продолжили сыновья Ивана Калиты Семен Гордый (1340–1353 гг.) и Иван II Красный (1353–1359 гг.). В годы их правления к Москве были присоединены Галич, Углич, Белоозеро и другие северные земли. Соперничество между Москвой и Тверью завершилось в 1375 г., когда московский князь Дмитрий Иванович (1359–1389 гг.) осадил Тверь и заставил признать могущество Москвы.
Добившись политического превосходства на Руси, Московское княжество стало готовиться к решающей битве с Ордой, ослабевшей в результате внутренних усобиц. Сражение между объединенными силами русских земель и ордынцами произошло 8 сентября 1380 г. на Куликовом поле при слиянии р. Непрядвы и Дона. Русские войска возглавлял московский князь Дмитрий, а армию Золотой Орды – Мамай. В начале битвы ордынцам удалось уничтожить русские отряды. Но в решающий момент ударил запасной полк русских. Мамай и его армия обратились в бегство. За победу на Куликовом поле князь Дмитрий был прозван Донским. Это была первая крупная победа над Золотой Ордой. Но освобождения от тяжелого ига она не принесла. В 1382 г. новый правитель Орды хан Тохтамыш захватил и сжег Москву: Дмитрию Донскому пришлось возобновить уплату дани в Орду.
Преемники Дмитрия Донского Василий I (1389–1425 гг.) и Василий II Темный (1425–1462 гг.), присоединяя к Москве новые земли (Нижний Новгород, Муром, Великая Пермь), утвердили за ней роль территориального и национального центра будущего Русского государства.
