ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ О ВЛИЯНИИ ЦАРЕУБИЙСТВА НА ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ВЕРХОВНОЙ ВЛАСТЬЮ И НАРОДОМ
Александр Михайлович (1866—1933), великий князь, внук Николая I, был женат (с 1894 г.) на великой княжне Ксении Александровне, сестре императора Николая II. Талантливый и всесторонне образованный, друг детства Николая II, он занимал особое положение при дворе.
В течение семи дней мы (члены императорской фамилии) присутствовали два раза в день на торжественных панихидах в Зимнем дворце. На утро восьмого дня тело торжественно перенесли в собор Петропавловской крепости. Чтобы дать возможность народу проститься с прахом Царя-Освободителя, был избран самый длинный путь, и, таким образом, траурная процессия прошла по главным улицам столицы.
...Образ покойного Государя, склонившегося над телом раненого казака и не думающего о возможности вторичного покушения, не покидал нас. Мы понимали, что что-то несоизмеримо большее, чем наш любящий дядя и мужественный Монарх, ушло вместе с ним невозвратимо в прошлое. Идиллическая Россия с Царем-Батюшкой и его верноподданным народом перестала существовать 1 марта 1881 г. Мы понимали, что русский Царь никогда более не сможет относиться к своим подданным с безграничным доверием. Не сможет, забыв цареубийство, всецело отдаться государственным делам. Романтическая традиция прошлого и идеалистическое понимание русского самодержавия в духе славянофилов — все это будет погребено вместе с убитым Императором в склепе Петропавловской крепости. Взрывом прошлого воскресенья был нанесен смертельный удар прежним принципам, и никто не мог отрицать, что будущее не только Российской Империи, но и всего мира зависело теперь от исхода неминуемой борьбы между новым русским Царем и стихиями отрицания и разрушения.
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Вопрос 1)  Что и почему изменилось в отношении народа и власти после 1марта 1881 года. 2) Как вы относитесь к поступку народовольцев ?

