Внешняя политика
Внешняя политика не отличалась какими-либо крупными мероприятиями. Правители стремились к мирному разрешению стоящих перед государством проблем. С Польшей шли долгие переговоры относительно признания царя Федора польским королем и разрешения польско-шведских противоречий. В итоге правительству удалось добиться продления перемирия с Польшей до 1602 г.
На северо-западе целью внешней политики России было возвращение Ливонии путем переговоров. Однако дипломатические ходы не привели к каким-либо положительным результатам и разразилась война со Швецией. В ходе успешной для России кампании 1590—1593 гг. она вернула крепости, потерянные в ходе Ливонской войны: Ивангород, Ям, Копорье, Корелу. Таким образом, положение России в Прибалтике частично восстановилось.
Особых успехов достигла Россия в отношениях с православным Востоком, в освоении Приуралья и Западной Сибири. В 1598 г. Западная Сибирь окончательно вошла в состав России. Усилилось влияние России на Кавказе.
В отношениях с южными соседями также произошли значительные изменения. Воспользовавшись политической нестабильностью в России, крымский хан Казы-Гирей в 1598 г. начал подготовку к походу на Москву. Борис Годунов возглавил войско для отпора хану. Увидев, что военная мощь России по-прежнему не ослабла, крымский хан отказался на длительное время от набегов на русские рубежи.
Вопросы к тексту
1. Каковы были основные направления внешней политики России в конце XVI в.?
2. Используя карту («Крестьянская война в России в начале XVII в. Борьба с интервенцией польских и шведских феодалов»), охарактеризуйте результаты внешнеполитической деятельности. На каком направлении Россия достигла самых значимых результатов?
