                           Из сочинения Исаака Массы

«Краткое известие о Московии в начале XVII века»: о правлении Бориса Годунова.

                    Вопросы и задания к документу 
1. Проанализируйте и оцените действия Б.Годунова и его правительства с политической и нравственной позиции.

2. Оцените поведение приказных, духовенства.

3. Сопоставьте меры по борьбе с голодом с числом жертв и сделайте выводы.

4. К каким последствиям привел голод 1602 – 1603 гг.?
Гибло множество в неизъяснимых муках голода. Москва заразилась бы смрадом гниющих тел, если бы царь не велел на своё иждивение, хоронить их, истощая казну и для мёртвых. В два года и четыре месяца было схоронено 127 000 тысяч трупов. Пишут, что в одной Москве умерло тогда 500 000 человек, а в селах и в других областях ещё несравненно более, от голода и холода. «…»

   Царь Борис от доброго усердия повелел раздавать милостыню во многих местах города Москвы, но это не помогало. Приказные, назначенные для раздачи милостыни, были воры, каковыми все они по большей части бывают в этой стране. И, сверх того, они посылали своих племянников, племянниц и других родственников в те дома, где раздавали милостыню, в разодранных платьях, словно они были нищи и наги, и раздавали им деньги, а также своим потаскухам, плутам и лизоблюдам, которые также приходили, как нищие, ничего не имеющие, а всех истинно бедствующих, страждущих и нищих давили в толпе или прогоняли дубинами и палками от своих дверей. И все эти бедные, калеки, слепые, которые не могли ни ходить, ни слышать, ни видеть, умирали, как скот, на улицах! Если же кому-нибудь удавалось получать милостыню, то её крали негодяи стражники, которые были приставлены смотреть за этим. Я сам видел богатых дьяков, приходивших за милостынею в нищенской одежде.
   На дороге было множество разбойников и убийц, а где их не было, там голодные волки разрывали на части людей; также повсюду тяжёлые болезни и моровое поветрие. Одним словом, бедствия были несказанно велики, и Божия кара была так удивительна, что ее никто надлежащим образом не мог постичь. Однако люди становились чем дальше, тем хуже, вдавались в разбой и грабежи всё более, ожесточилось и впали в такое коснение, какого ещё никогда не было на свете. Дороговизна хлебе продолжалось четыре года, почти до 1605 года. Меж тем в некоторых местностях распространялось моровое поветрие, а затем началась удивительная междоусобная война, самая удивительная от начала света.
    По многим причинам, которые поняты умным людям, было бы очень худо, если бы поляки овладели страною. Если бы они завоевали её и снова посадили на престол какого-нибудь царя Дмитрия, то они не удержались бы там и одного года, ибо Московитяне и русские, отличаясь самостоятельностью и упрямством, которым они превосходят евреев, снова передили бы всех поляков, а Московия лишилась бы защитников и была бы совершенно разорена. Всемогущий Бог да сохранит её.
