                                    «Повесть о стоянии на Угре»
        Хан   Ахмат, услышав, что князь великий стоит у Оки на берегу со всеми силами, пошел к Литовской земле, ожидая на помощь себе короля и его силы, и опытные проводники вели его к реке Угре на броды. Князь же великий сына своего. И брата, и воевод послал ни Угру со всеми силами, и, придя они стали на Угре и заняли броды…
       Хан же со всеми татарами пошел по Литовской земле… ожидая, что король придет к нему на помощь. Король же не пошел к нему и сил своих не послал. Воевать тогда Менгли-Гирей, хан крымский, королевскую Подольскую землю, помогая великому князю. Ахмат же пришел к Угре со всеми силами, хотя перейти реку.
     И пришли татары, начали стрелять.… Наши поразили многих стрелами и из пищалей, а их стрелы падали меж нашими и никого не задевали. И отбили их от берега. И много дней наступали, сражаясь, и не одолели. Ждали, когда замерзнет река. Были же тогда большие морозы, река замерзла. И был страх с обеих сторон- одни других боялись…  Когда же река стала, велел князь великий всем воеводам со всеми силами прийти к себе в Кременец, боясь наступления татар, чтобы, соединившись, вступить в битву с татарами.
     В Москве же все пребывали в страхе и молились… Тогда- то и свершилось чудо. Когда наши освободили  что готовые русские к битве и дают им место для войска. И одержимые страхом - бежали в степь. Одни бежали, и никто их не преследовал. Когда же хан Ахмат прибежал в Орду, пришел туда ногайский хан Ивак и убил его.
     И так избавил Бог Русскую землю от нехристей. Был же тогда холод и великие морозы. Хан же побежал 11ноября.

? ВОПРПОСЫ ?
1. Почему Литва не выступила на помощь хану Ахмату?
2. Как вы думаете , почему летопись называет результат «стояния на Угре» не военной победой, а чудом?
 
