Всеволод III Большое Гнездо
(годы жизни 1154–1212, князь владимирский (1176–1212 гг.))
Князь с сильным характером, истинный самодержец. Чувствовал себя полновластным хозяином всей Русской земли. Русские князья признали его старшим. Сам выбирал себе епископа. Сеял вражду между удельными князьями для укрепления собственной власти. Обладал огромной властью.
Внутренняя политика:
– Опирался на новые города (Владимир, Переславль-Залесский, Дмитров, Городец, Кострому, Тверь), где боярство до него было относительно слабым, и на дворянство.
– Обязал дворянство за землю, доходы и другие милости нести основную государственную службу в войске, суде, посольских делах, сборе податей и налогов, расправе, дворцовых делах, управлении княжеским хозяйством.
– Подчинил своей власти Киев, Чернигов, Рязань, Новгород.
– При нем утвердился титул Великого князя владимирского, который постепенно получает признание во всех русских княжествах, что нашло отражение в летописях.
– Строительство во Владимире Дмитровского собора и перестройка Успенского храма.
– Заботился о всей русской земле, а не только о собственном княжестве.
Результат: упрочил свою власть в княжестве и авторитет на Руси, наивысший расцвет княжества. Явился основоположником формирования монархической идеи, идеи самодержавия на Руси, заложил основу того княжения, в результате которого из сильного Владимирского княжества впоследствии возросло новое Московское княжество и возникло Московское государство.
Внешняя политика:
– Успешно воевал с Волжской Булгарией, половцами, мордвой.
– Подчинил Новгород, начав давать ему князей
