Дмитрий Иванович Донской
(годы жизни 1350–1389, даты правления в Москве 1359–1389)
Дмитрий Иванович Донской – мудрый политик, любящий свою землю, патриот, боровшийся за независимость своего государства. Необыкновенно подвижный и энергичный, Дмитрий Иванович не знал отдыха и проводил свою жизнь в непрерывных походах против врагов Русской земли. Победу на Куликовом поле русский народ одержал во главе с великим полководцем, который в благодарной народной памяти остался под почетным прозвищем Донской. В. Ключевский образно сказал: «Московское государство родилось на Куликовом поле, а не в скупидомном сундуке Ивана Калиты».
Объединение русских земель:
– Расширение пределов своего княжества, приобретение городов с их округами – Калугу, Дмитров и др. Вел успешную борьбу со своими русскими соперниками, великими князьями тверским и рязанским.
– 3 войны: 1360–1365 гг – с суздальско-нижегородскими князьями, 1373–1375 гг. – с Тверью (за ярлык на великое княжение), с Рязанью по поводу спорных территорий – 1371 г.
Результат: принесли опыт и уверенность в своих силах. Объединение Московского и Владимирского княжеств.
Внешняя политика:
– 1368–1372 гг. – литовская экспансия на русские земли.
Результат: отбиты атаки Литвы.
– Борьба с Золотой Ордой (1375 г. – истребление ордынцев в Нижнем Новгороде; 1377 г. – разгром русского войска на р. Пьяне, нападение на Нижний Новгород; 1378 г. – на р. Воже татары разгромлены; 1380 г. Куликовская битва)
Результат: прославлено имя Дмитрия в истории. Значение Куликовской битвы: первое сокрушительное поражение монголо-татар; укрепилась вера в возможность избавления от владычества Орды; Москва – политический лидер Руси, с ней связывают освобождение от ордынского ига.
– Нашествие Тохтамыша в 1382 г. на Москву, ее разгром.
Результат: Москва возобновила выплату дани, но сохранила за собой роль безусловного центра объединения русских земель. Донской называет великое княжение владимирское «своей вотчиной», бесспорным наследственным владением.
Внутренняя политика:
– Стремление к созданию своей, независимой русской церкви. После смерти митрополита Алексея он хотел поставить на митрополию своего духовника Михаила. Попытку создать русскую независимую иерархию сорвало несогласие среди русских епископов.
Результат: намерение Дмитрия Ивановича осуществилось только в середине XV в.
– В 1367 г. Дмитрий Иванович строит первую в Северо-Восточной Руси каменную крепость – Московский кремль. Укрепление Москвы каменными стенами. Он хотел сделать ее достойной столицей Северо-Восточной Руси и обезопасить от внезапного нападения врагов.
– Проведение жестокой линии по отношению к непокорным боярам, уничтожение традиционной должности тысяцкого и предание сына последнего тысяцкого публичной смертной казни.
Результат: централизация власти в самой Москве началась с княжения Дмитрия Ивановича.
– Появление собственной, в достаточной мере богатой, литературы, живописи и архитектуры.
Результат: культурный рост Москвы и Московского княжества.

