Василий I Дмитриевич
(годы жизни 1371 – февраля 1425, даты правления 1389–1425 гг.)
Внутренняя политика:
– В Московском Кремле был построен знаменитый Благовещенский собор.
– Рост феодального землевладения. Изъятие из ведения феодалов части судебных дел и передача их в руки великокняжеских наместников и волостелей.
– Умение договариваться с потомками Ивана Калиты. Закрепил нормы взаимоотношений великого и удельных князей московского дома, выработанные еще его отцом (с одной стороны, закрепляли бесспорное политическое, военное и государственное первенство великого князя, а с другой – своеобразной коллективностью владений в Москве и ее округе обеспечивали единство действий с другими княжествами).
Результат: усиление власти великого князя и Московского государства. Московское княжество не ощутило внутренних потрясений.
Внешняя политика:
– В 1392 Василий I присоединил Нижегородское и Муромское княжества, в 1397–1398 – Бежецкий Верх, Вологду, Устюг и земли коми. Предпринял две неудачные попытки отобрать силой у Новгорода Двин-скую землю.
– Сложные и противоречивые отношения с Ордой и Литвой.
– 1408 г. – поход ордынского военачальника Едигея на Русь и осада Москвы; примирение с Ордой и получение ярлыка на великое княжение.
– Использовал усобицу в Золотой Орде: с 1395 года по 1412 год он не платил татарам дани.
– Договор между Москвой и Тверью о военной взаимопомощи в случае ордынской и литовской угрозы.
– 1395 г. – вторжение на Русь войск правителя среднеазиатского государства Тамерлана (Тимура). Двухнедельное противостояние близ Коломны, после чего Тимур неожиданно покинул русские земли
– Установил династические отношения (был женат на литовской княжне Софье Витовтовне, сына женил на дочери Пронского князя, дочь стала женой византийского императора).
Результат: многие события таила прямые угрозы для Московского княжества. Но был приобретен драгоценный опыт.

