Иван Фёдоров
(годы жизни ок. 1520–1583)
Первый русский книгопечатник, издатель первой печатной книги («Апостол») на территории Русского государства. Иван Фёдоров был разносторонне просвещён.
В 1553 году по приказу Ивана IV в Москве был построен Печатный двор, который в 1550-е годы выпустил несколько анонимных изданий, в нем и работал Иван Фёдоров.
Первой точно датированной печатной книгой с указанием имени Ивана Фёдорова (и Петра Мстиславца) стал «Апостол» (1564). На следу-ющий год в типографии Фёдорова вышла его вторая книга – «Часовник».
Через некоторое время начались гонения на печатников со стороны переписчиков. После поджога, уничтожившего их мастерскую, Фёдоров со Мстиславцем бежали в Великое княжество Литовское и гетман Ходкевич для них основал типографию. Иван Фёдоров и Петр Мстиславец отпечатали «Учительное евангелие» (1568) – сборник бесед и поучений с толкованием евангельских текстов. В 1570 году Иван Фёдоров издал «Псалтырь с Часословцем», широко использовавшуюся также и для обучения грамоте.
Во Львове напечатал второе издание «Апостола». Затем была выпущены «Острожская Библия» (первая полная библия на церковнославян-ском языке). Предпринимательская деятельность первопечатника не была особо успешной.
Федоров так же отливал пушки, изобрёл многоствольную мортиру с взаимозаменяемыми частями. Работал в Кракове, Вене, Дрездене. Общался с просвещёнными людьми Европы.

