Иван IV Грозный
(годы жизни 1530–1584, даты правления 1533–1584)
Дальновидность, энергия и целеустремлённость сочетались с импульсивными порывами и колебаниями. Он совершал кровавые расправы и массовые репрессии, от которых гибли и его политические противники, и десятки тысяч крестьян, холопов, посадских людей. Мнительность и недоверчивость его характера с годами усиливались. Это отразилось в мании преследования, садистских наклонностях, вспышках необузданного гнева (в результате одной из них он в 1582 убил своего сына Ивана Ивановича). Иван IV получил в народе прозвище «Грозного», отразившее представление о нём как о могущественном правителе, но царе-тиране, деспоте. Иван IV был образованным для своего времени человеком, обладал незаурядным литературным талантом. Верил в волшебство, чародейство.
Внутренняя политика:
– Создание Избранной рады (неформальное правительство 1549–1560), фактическим руководителем которой был А. Ф. Адашев.
– В 1549–60 были проведены реформы в области централизации и местного управления (созыв Земских соборов (1549); общегосударственный кодекс Судебник 1550; частичное ограничение местничества; развитие системы приказов; организация местного самоуправления из дворян, верхушки горожан и государственных крестьян; ликвидируется система «кормлений»); создание стрелецкого войска; дальнейшее закрепощение крестьян. Эти реформы отражали интересы всех феодалов.
– 1570 поход на Новгород и Псков, обвинение их в стремлении перейти в подданство «литовскому королю».
Результат: укрепление самодержавной власти и усиление централизации государства.
– Социальная политика: отмена Юрьева дня (1581) и введение заповедных лет.
Результат: усиление крепостного гнёта.
– Курс на борьбу с действительными и мнимыми противниками, на усиление самодержавной власти.
– Борьба с остатками феодальной раздробленности в стране методами опалы, казни и ссылки.
– Опричнина (1565–1572).
Результат: упадок хозяйства, ухудшение положения населения России, в особенности крестьян.
Внешняя политика:
– Решение насущной национальной задачи страны: ликвидация осколков Золотой Орды.
– 1552 – присоединение Казанского ханства, 1556 – Астраханского ханства; в зависимость от Ивана IV попали сибирский хан Едигер (1555) и Большая Ногайская орда (1557). 1581–1585 – поход Ермака в Сибирь, присоединение Западной Сибири.
Результат: доведение до конца борьбы с преемниками Золотой Орды, расширение территории государства на Востоке. Укрепление государства, усиление безопасности его границы на юге и востоке.
– На западе борьба за Балтийское море: 1558–1583 – Ливонская война. Одновременная война против Литвы, Польши, Дании и Швеции.
– Отражение набегов крымских татар хана Девлет-Гирея на южные окраины государства.
Результат: поражение России и потеряла Балтийского побережья.
Идеология, культура:
– Разработка официальной идеологии «самодержавства», которой придерживался Иван IV сам в отношениях с подданными, в переговорах с иностранными послами, в укреплении сильной централизованной власти в России.
– Послания к А. М. Курбскому, В. Грязному и др. Влияние Ивана IV на составление ряда литературных памятников середины 16 в. (летописные своды, «Государев родословец», 1555, «Государев разряд», 1556, и др.).
– Организация книгопечатания: царь завел типографию, в 1564 Иван Федоров издал в ней «Апостол».
– Строительство в Москве храма Василия Блаженного и других сооружений, созданы росписи Грановитой палаты.
Результат: развитие просвещения.

