Никон (в миру Никита Минич Минин)
(годы жизни 1605–1681, Патриарх 1652–1666)
Выдающийся деятель Русской Православной Церкви. С его именем связаны не только церковные, но и политические события, имевшие решительное влияние на дальнейшее развитие церковной и гражданской жизни Русского государства. Никону свойственны служение Церкви и народу, любовь, искренность, простота, смирение и миролюбие.
– Видел и чувствовал серьезное внутреннее разделение в недрах русского общества, грозившее расколом.
– Задача – удержать все русское общество в целом в послушании Православной Церкви.
– Влияние Патриарха Никона на гражданские дела было велико, он являлся по существу первым советником царя.
– При активном содействии Патриарха Никона в 1654 году состоялось историческое воссоединение Украины с Россией. Земли Киевской Руси, отторгнутые польско-литовскими магнатами, вошли в состав Московского государства. С Россией воссоединилась и Белоруссия.
Результат: возвращение исконно православных епархий Юго-Западной Руси в лоно Матери – Русской Церкви. К титулу Патриарха Московского «Великий Государь» присоединилось наименование «Патриарх всея Великия и Малыя и Белыя России».
– Установление строгой чинности в богослужении. Единогласие и «наречное» пение стали практической нормой. Церковные службы стали нравоучительными.
Церковная реформа ( начата в 1653):
– упорядочение богослужения, замена при крестном знамении двуперстие троеперстием, исправление богослужебных книг по греческим образцам.
– церковные реформы Патриарха Никона породили старообрядческий раскол, последствия которого омрачали жизнь Русской Церкви в продолжение нескольких столетий, хотя сам Патриарх ни в коем случае не был его причиной.
– Забота о церковном благолепии. Поощрение церковного строительства, сооружены богатейшие монастыри Православной Руси.
– Поощрение достойных и суровое наказание распущенных и нерадивых представителей духовенства и монашества.
Результат: значительное повышение нравственного уровня священнослужителей и монахов и повышение их авторитета и значения в обществе.
– Собрание богатейшей библиотеки (книги Священного Писания, богослужебная литература, книги по истории, философии, сочинения Аристотеля, Плутарха, Геродота, Страбона, Демосфена).
– Занимался греческим, изучал медицину, писал иконы, освоил мастерство изготовления изразцов. Создание школ начального и высшего уровня.
– Желание создать просвещенную православную культуру.
Результат: развитие просвещения.
– Упорядочивание системы попечения о нищих, убогих, нуждающихся людях, активная борьба против несправедливости и коррупции в судебных органах. Пресечение пьянства и нравственной распущенности.
Результат: некоторые мероприятия ущемляли интересы бояр. Они не позволили ему вывести Русь на путь дальнейшего воцерковления, углубить Православие в русской жизни, оклеветали Патриарха перед царем. Решением Собора он был лишен Патриаршества и отправлен в заточение. Но проведенные церковные реформы не были отменены и получили одобрение Собора.

