Екатерина II
(годы жизни 1729–1796, даты правления 1762–1796)
Честолюбивая и дальновидная, талантливая, литературно одаренная, трудолюбивая, энергичная и хорошо образованная, подчеркивала, с одной стороны, свою приверженность национальным интересам России, ее дворянства, с другой – склонность к теориям передовых западных мыслителей, объявляла себя их ученицей. Умела многое – и управлять огромной империей, к чему стремилась со времени прибытия в Россию, и ладить с людьми, приближать к себе людей талантливых, одаренных, поручать им важные дела в соответствии с их способностями. Период правления Екатерины II называют «золотым веком Екатерины Великой», «эпохой просвещенного абсолютизма». Екатерина хотела претворить в жизнь идеал «философа на троне», который предполагал обеспечение блага народа с помощью мудрых законов, изданных монархом.
Внутренняя политика:
– Реформация Сената (1763), его ослабление, превращение из законодательного в простой административный орган.
– Возрастание роли генерал-прокурора.
– Ликвидация гетманства на Левобережной Украине (1764).
– Пожалования дворянам – земли, крепостные крестьяне.
Результат: дальнейшая централизация, бюрократизация управления.
– Политика «просвещенного абсолютизма»:
– Созыв Комиссии для составления нового Уложения (1767).
Результат: поднесение императрице титула «Великой, Премудрой и Матери Отечества»
– Указ (1775) о свободе открытия промышленных предприятий.
– Указ (1779) вдвое повышал оплату труда приписных крестьян на заводах, их владельцев освободил от обязательных поставок железа и снарядов в казну.
Результат: издание манифестов способствовало занятиям предпринимательством и торговлей, отвечало интересам дворян, купцов, ремесленников и крестьян
Местные реформы:
– Слабость власти на местах.
– 1775 – упразднение казачьего самоуправления на Дону.
– Ликвидирована Запорожская Сечь, высылка казацких старшин или награждение землями и офицерскими чинами.
Результат: наступление деспотической власти самодержавия.
Реформа управления:
– Губернская реформа (17750) – 50 губерний, уезды, губернатор и капитан-исправник.
– Изменение судебной системы, построена по сословному принципу. Российские чиновники не соблюдали независимости судов.
Результат: проведено разделение административных, финансовых и судебных дел. Дворяне фактически получили право местного самоуправления.
– «Грамота на право вольности и преимущества благородного российского дворянства» (1785) – освобождение дворян от государственной службы; они не подвергались телесным наказаниям; судил их дворянский сословный суд; освобождались от податей; имели право владеть крепостными; участвовали в местном самоуправлении – выборные представители дворянства в губерниях и уездах.
– Жалованная грамота городам (1785) – верхушка купечества получала доступ к самоуправлению, освобождению от подушной подати и рекрутских повинностей.
Результат: укрепление местного аппарата власти; при частичных уступках непривилегированным сословиям сохраняли господство дворянства на местах.
– Секуляризация монастырских земель.
Результат: духовенство теряло экономическое могущество, окончательно превращалось в особый разряд чиновничества.
Результаты внутренней политики: окончательно оформился сословный строй. Укрепление государства, основой которого стали сильные сословия. Все реформы остались незавершенными. Крепостное право сдерживало возникновение «третьего сословия», исключало крестьян из сословной структуры. Дворяне занимали исключительное положение в государстве, препятствовали отмене крепостного права, изменению социального статуса крестьянства. Увеличена численность населения, доходы.
Политика в области культуры:
– Основание Эрмитажа.
– Градостроительство, музыкальное и изобразительное искусство, книгоиздание.
– Открытие Смольного института в Петербурге (воспитательное общество благородных девиц) в 1764 г.
Внешняя политика:
– Войны с Турцией (1768–1774, 1787–1791) – Россия получила земли в низовьях Днепра, Дона и Буга, земли между Бугом и Днестром, полуостров Крым, Кубань
– Присоединение к России Правобережной Украины, Белоруссии, Литвы и Курляндии в результате разделов Речи Посполитой.
– Участие России в коалиции против Франции, действия вооруженных сил России в Италии и Швейцарии.
Результат: выход России к Черному морю, укрепление безопасности границ на юге страны; присоединение украинских и белорусских земель, входящих в состав Речи Посполитой; борьба с революционной Францией. Россия одержала блестящие победы, увеличена территория страны.

