Александр Данилович Меншиков
(годы жизни 1673–1729)
Российский государственный и военный деятель, сподвижник и фаворит Петра Великого, после его смерти в 1725–1727 – фактический правитель России. Титулы: Светлейший князь Российской империи, Священной Римской империи и герцог Ижорский, первый член Верховного Тайного Совета Российской империи, президент Военной коллегии, первый генерал-губернатор Санкт-Петербурга (1703–1727), первый российский сенатор, полный адмирал (1726). Генерал-фельдмаршал (1709), при Петре II – генералиссимус морских и сухопутных войск (1727).
Обладал острым умом, прекрасной памятью и большой энергией, никогда не ссылался на невозможность исполнить поручение и делал всё с рвением, помнил все приказания, умел хранить тайны, мог смягчать вспыльчивый характер царя.
Во время Северной войны 1700–1721 гг. Меншиков командовал крупными силами пехоты и кавалерии, отличился в осаде и штурмах крепостей, во многих сражениях.
Отличался корыстолюбием, присваивал казённые средства, но благодаря снисходительности Петра отделывался выплатой крупных штрафов.
Принимал активное участие в следствии по делу царевича Алексея Петровича, обвинённого в государственной измене.
Основной капитал составили отнятые земли, вотчины, деревни. По-крывал раскольников, беглых крестьян, взимая с них плату за проживание на своих землях.
В 1725 г. Меньшиков, опираясь на гвардию и виднейших государственных сановников возвёл на престол жену покойного императора Екатерину I и стал фактическим правителем страны, сосредоточив в своих руках огромную власть и подчинил себе армию.
Со вступлением на престол Петра II и вследствие борьбы за власть, закулисных интриг в среде высших государственных чиновников и при-дворных сторона Меншикова проиграла. Он был арестован, указом 13-летнего мальчика-императора Петра II был отправлен в ссылку.

