Ушаков Федор Федорович
(годы жизни 1744–1817)
Русский флотоводец, адмирал (1799). Родился в небогатой дворян-ской семье. Окончил Морской кадетский корпус, служил на Балтийском флоте, в Донской (Азовской) флотилии.
– Участвовал в русско-турецкой войне 1768–1774.
– В 1780–82 в должности командира линейного корабля охранял в Средиземном море русские торговые суда от пиратских действий английского флота. С 1783 на Черноморском флоте наблюдал за постройкой кораблей в Херсоне, участвовал в строительстве главной базы в Севастополе.
– В русско-турецкой войне 1787–1791 одержал победы у о. Фидониси, в Керченском морском сражении, у о. Тендра и у мыса Калиакрия.
– Создал новую манёвренную тактику, в отличие от господствующей в то время линейной тактики. Основные черты тактики Ушакова:
– применение единых походно-боевых порядков;
– решительное сближение с противником на короткую дистанцию без перестроения боевого порядка;
– сосредоточение основных усилий против флагманских кораблей противника;
– выделение резерва;
– сочетание прицельного артиллерийского огня и маневра;
– преследование противника до полного его уничтожения или взятия в плен.
Уделял большое значение морской и огневой выучке личного состава.
Во время Средиземноморского похода 1798–1800 проявил себя как крупный флотоводец, искусный политик и дипломат при создании греческой Республики Семи Островов под протекторатом России и Турции.
Показал образцы организации взаимодействия армии и флота при овладении Ионическими островами и особенно о. Корфу, при освобождении от французов Италии, во время блокады Анконы и Генуи, при овладении Неаполем и Римом.
Заслуги Ушакова не были оценены Александром I.
Именем Ушакова названы бухта в юго-восточной части Баренцева моря и мыс на северном побережье Охотского моря. Его имя носили боевые корабли русского и советского ВМФ. В 1944 г. был учрежден военный орден Ушакова двух степеней и медаль Ушакова.


