Сперанский Михаил Михайлович
Граф Михаил Михайлович Сперанский (1 (12) января 1772 – 11 (23) февраля 1839) – общественный и государственный деятель времён Александра I и Николая I, реформатор, законотворец, основатель российской юридической науки и теоретического правоведения. Действительный член Императорской Российской академии (1831), почётный член Императорской Российской академии (1821–1831) и Императорской Академии наук (1819).
Михаил Михайлович Сперанский – выдающаяся личность в русской истории. Сперанский был инициатором множества реформ, которые имели большое значение для исторического развития России.
Михаил родился 1 января 1772 года. Семья Михаила Михайловича была самой обычной. Отец Сперанского был священником. Мальчик рос в атмосфере религиозности. Его происхождение вроде как бы пророчило Сперанскому самую обычную судьбу, но… Михаил был человеком талантливым, щедро одаренным от природы.  В семь лет от роду Сперан-ский начинает обучение в духовной семинарии во Владимире. Во время учебы Михаил проявил большую тягу к книгам, он любил думать и размышлять.  Именно в эти годы формировался характер Сперанского. Михаил был твердым и настойчивым, при  этом ему были свойственны добродушие и скромность, главной же отличительной чертой Сперанского было умение очень хорошо ладить с окружающими. За отличную учебу Сперанского переводят в Александро-Невскую семинарию в Санкт-Петербурге. Здесь Сперанский знакомится с философскими трудами различных европейских мыслителей.  В 1792 году Сперанский заканчивает учебу, но остается преподавать в своей же семинарии. Сначала Сперан-скому было доверено читать курс математики, а затем физики, красноречия и даже философии.
Очень часто самые талантливые люди не сразу оказываются на вершине. Так вышло и со Сперанским. Михаил Михайлович прошел большой путь от многообещающего ученика до одного из самых умных и влиятельных людей Российской Империи.

