
Хрестоматия



Из «Городового положения» 1892 г.


«1. Общественное управление городских поселений ведает дела о местных пользах и нуждах… 2. К предметам ведомства городского общественного управления принадлежат:
I. Заведывание установленными в пользу городских поселений сборами и повинностями.
II. Заведывание капиталами и другими имуществами городского поселения.
III. Попечение об устранении недостатка продовольственных средств способами, имеющимися для сего в распоряжении общественного управления.
IV. Содержание в исправности и устройство состоящих в ведении общественного управления улиц, площадей, мостовых, набережных, пристаней, бечевников, тротуаров, общественных садов, бульваров, водопроводов, сточных труб, каналов, прудов, канав, мостов, гатей и переправ, а также освещения городского поселения...
V. Попечение о призрении бедных и о прекращении нищенства; устройство благотворительных и лечебных заведений и заведывание ими на одинаковых с земскими учреждениями основаниях.
VI. Участие в мероприятиях по охранению народного здравия, развитие средств врачебной помощи городскому населению…
VII. Попечение о лучшем устройстве городского поселения по утверждённым планам, а также о мерах предосторожности против пожаров и других бедствий…
IX. Попечение о развитии средств народного образования и установленное законом участие в заведывании учебными заведениями.
X. Попечение об устройстве общественных библиотек, музеев, театров и других подобного рода общественных учреждений…
XII. Удовлетворение возложенных в установленном порядке на общественное управление потребностей воинского и гражданского управлений…
20. Городу предоставляется иметь печать с городским гербом.
21. Учреждения городского общественного управления суть:
1) Городская Дума и 2) Городская Управа, с состоящими при ней исполнительными органами.
22. В тех городских поселениях, в которых применение правил сего Положения в полном их объёме признано будет невозможным по недостаточности городских средств, свойству занятий населения и степени развития торговли и промыслов, вводится упрощённое общественное управление…»

«Городовое положение», 11 июня 1892 г.


