«Избранная тысяча»
В год 7059 (1550) в октябре царь и великий князь Иван Васильевич всея Руси приговорил с боярами в Московском уезде… в числяках и в ордынцах1, и в перевесных деревнях, и в тетеревничьих2, и в оброчных деревнях3 от Москвы за шестьдесят и семьдесят верст учинить помещиков [из] детей боярских – лучших слуг одну тысячу человек. А тем боярам и окольничим быть готовым в посылки, а [если] поместий и вотчин в Московском уезде у них не будет, тем боярам и окольничим дать поместья в Московском уезде по 200 четей, а детям боярским первой статьи дать поместья по 200 же четей, а другой статьи детям боярским дать поместья по 150 четей, а третьей статьи дать детям боярским поместья по 100 четей... А который по грехам из той тысячи вымрет, а сын его не пригодится к той службе, и в место того прибрать иного. А за которыми боярами и за детьми боярскими [есть] вотчины в Московском уезде или в ином городе, которые близко от Москвы, верст за пятьдесят или за шестьдесят, и тем поместья не давать... И всех детей боярских во всех статьях Московской земли, и новгородских помещиков, и псковских, и торопецких, и луцких, и ржевских дворовых и городовых [учинить] 1 050 человек; а земли им дать 112 600 четей опричь бояр. А бояр и окольничих, и дворецких, и казначеев 28 человек, а земли им дать 5 600 четей...
Приговор о местах воевод в полках
В год 7058 (1550) в июле царь и великий князь Иван Васильевич всея Руси приговорил с отцом своим митрополитом Макарием и с братом своим князем Юрием Васильевичем, и с князем Владимиром Андреевичем, и со своими боярами да и в наряд служебный велел написать, где быть на царевой... службе боярам и воеводам по полкам: в большом полку быть большому воеводе, а воеводам передового полка и [полков] правой руки и левой руки и первым воеводам сторожевого полка быть меньше первого воеводы большого полка. А кто будет второй воевода в большом полку, и до того второго воеводы большого полка большому воеводе [полка] правой руки дела и счета нет: быть им без мест1.
А которые воеводы будут в [полку] правой руке, и первым воеводам передового полка да сторожевого полка быть правой руки не меньше. А воеводам [полка] левой руки быть не меньше первых воевод передового полка и сторожевого полка. А воеводам [полка] левой руки быть меньше первого воеводы [полка] правой руки. А второму воеводе в [полку] левой руки быть меньше второго же воеводы [полка] правой руки. А князьям и дворянам большим и детям боярским на царской и великого князя службе с боярами и с воеводами или с легкими воеводами… для дела быть без мест. И в наряд служебный царь и великий князь велел записать, что [если] боярским детям и дворянам большим случится на царской и великого князя службе быть с воеводами не по их отечеству, [то] в том их отечеству порухи (унижения – ред.) ни которой нет. А дворяне большие, которые ныне будут с меньшими воеводами где-либо на царской и великого князя службе не по своему отечеству, а в будущем кому-либо из тех больших дворян случится самим быть воеводой и с теми же воеводами вместе, с которыми они были, или случится им быть где-либо какой посылке и с теми воеводами, с которыми они бывали, счет дать тогда и быть им тогда в воеводах по своему отечеству2... Уложение о службе
По сем же государь и это рассмотрел: вельможи и всякие воины, которые многими землями завладели, службою оскудели, – не против государева жалования и своих вотчин служба их3. Государь же им уравнение сотворил: в поместьях землемерие им учинил1, кому что достойно, так устроил, Преизлишки же разделил неимущим2. А с вотчин и с поместья уложенную службу учинил же: со 100 четвертей доброй угожей земли – человек на коне и в доспехе полном, а в дальний поход с двумя конями3. И кто послужит по земле4, государь их жалует своим жалованием, кормлением, и на уложенные люди5 дает денежное жалование. А кто землю держит, а службы с нее не платит, с тех самих взимать деньги за людей. А кто дает в службу людей лишних перед землею через уложенные люди, тем от государя давать большее жалование самим, а людям их по сравнению [с другими] уложенными давать деньгами в два с половиной раза [больше]...
Учреждение стрелецкого войска
1550 г. В тот же год учинил у себя царь и великий князь Иван Васильевич выборных стрельцов с пищалями три тысячи человек, а велел им жить в Воробьевской слободе, а головами у них учинил детей боярских…
Английский посол Джильс Флетчер о стрельцах. 1589 г.
Пехоты, получающей постоянное жалование, царь содержит до 12 тысяч человек, называемых стрельцами. Из них 5 тысяч должны находиться в Москве или в ином месте, где бы ни имел пребывание царь, и 2 тысячи (называемые стремянными стрельцами) при самой его особе... Прочие размещены в укрепленных городах, где остаются до тех пор, пока не понадобится отправить их в поход. Каждый из них получает жалование по 7 рублей в год, сверх двенадцати мер ржи и столько же овса... Стрельцы, составляющие пехоту, не носят никакого оружия, кроме самопала в руке, бердыша на спине и меча сбоку... В Сибири... построено несколько крепостей и поставлены гарнизоны... которые царь усиливает, отправляя туда новые партии для населения по мере распространения владений...
Вопросы и задания
1. Почему реализация приговоров 1550 г. должна была способствовать усилению власти царя?
2. Что нового в порядок управления войсками вносил приговор?
3. Какой цели были подчинены реформы Избранной рады?
4. Было ли различие в обязанностях помещиков и вотчинников?
5. Что нового появилось в вооруженных силах России с учреждением стрелецкого войска?

