Глава 2
…Господь… воссиял в сердце благочестивого царя и великого князя Ивана Васильевича всея России самодержца, чтобы царствовать и творить благое… Добрый же он миротворец, державный самодержец, прекроткий царь многим разумом и мудростью венчан и в совершенном благоденствии царство содержит. Озаботившись не только устроением земским, но и многими… церковными исправлениями. И возвещает… Макарию митрополиту всея Росии собор… собрать вскоре.
Глава 3
И на том же соборе дал царь своей рукой написанное: «…Вы, святители преосвященнейший… Макарий, митрополит всея России… и весь священный собор, и иноки… также и братия моя, любимые мои князья и бояре, и воины, и все православное христианство, помогайте мне… Господь Бог, да обратит нас на истинный путь святых его заповедей, от них же отступили душевно и телесно. И… нельзя описать и человеческим языком рассказать содеянные нами все злые согрешения и законопреступления... Ныне же эти все злые дела возненавидевши, добрые и богоугодные дела возлюбим… Вы… потрудитесь ради веры христовой, чтобы исправить и изъяснить по правилам святых отцов – для этого и собрал вас…». …Потом царь дал Собору другое послание о новых чудотворцах, и о многих различных обрядах и вопросах…
Глава 4
…Каждого во всяких пределах, порученных им… спрашивать и узнавать о великих новых чудотворцах… где какие чудотворцы прославились великими чудесами… и от… повеления нашего вскоре собирают каноны и жития… тех… чудотворцев…
Глава 5
Вопрос: Отец мой Макарий, митрополит всея Руси, и все архиепископы, и епископы… ныне видим и слышим… многие церковные обряды… совершаются не по священным правилам и не по уставу. И вы бы о всех тех церковных обрядах, рассудив, указ учинили… по священным правилам о всяком… причте церковном и поставили бы старост поповских надо всеми священниками…
Глава 6
…Собором постановили: отныне и впредь… ради порядка церковного… и ради всех православных христиан, особо же оберегая сана и величия царства и святительства… да ничто во святых церквях кроме святых и божественных правил не сотворяется… И того ради церковного порядка в царствующем граде Москве и по всем городам Российского царства … повелели избирать протопопов в каждом городе… искусных, добрых и житием непорочных… По всем городам назначить старост и десятских над священниками… А по селам и по погостам, и по волостям… назначить над попами десятских священников. И тем священникам-старостам и священникам-десятским… следить каждый день во всех церквях за священниками и дъяконами, чтобы у них было… божественное правило церковное и звон по уставу и по преданию… И отпев заутреню… пели бы молебны о многолетнем здравии и спасении благородного и христолюбивого, и боговенчанного царя… Ивана Васильевича… чтобы… возвысил бы Господь Бог царскую десницу его надо всеми его недругами и врагами и устроилось бы царство его мирно и вечно… навеки. Также молить Бога… и о всех благоверных князьях и боярах, и о помощи, и о укреплении христолюбивого царя воинства, и о благопребывании и устроении земском, и о тиши, и о здравии, и о спасении всего православного христианства…
Глава 16
…А о прочем церковном пении все по уставу твори… А на заутренях бы и на вечернях говорили … тихо и неспешно, со всяким вниманием. А одновременно бы псалмов и псалтыри не говорили. Также бы и канонов… не говорили по два вместе… Если кто с земным царем беседует, того страхом и трепетом предстоит и всем сердцем, и умом внемлет от царя сказанное и не смеет смотреть по сторонам. Насколько же более всем православным в святых церквях на божественном на всяком пении… со страхом и трепетом предстоять, ни о чем земном не помышлять…
Глава 18
…и венчали бы после обедни, а ночью бы не венчали. А венчали бы юношей 15 лет, а девушку 12 лет… А меньше бы юношу 15 лет не венчали…
Глава 23
А второму браку венчания нет, но только молитва по правилам. И третьему молитва под запрещением по священным правилам… А четвертый бы брак от вас никогда же именовался…
Глава 25
…И святителям… в попы ставить в 30 лет, а в дъяконы в 25 лет. А грамоте бы умели… И те бы святители каждый в своем граде… избрали… священников и дъяконов… благочестивых… и грамоте и чести гораздых. И у тех священников учинить в домах училища, чтобы священники и дъяконы, и все православные христиане… передавали им своих детей на учение грамоте и на учение книжного письма и церковного пения…
Глава 28
…А которые священники… не станут протопопов слушать, а станут упиваться… и о церковном пении не заботиться, и протопопам таких вместе наказывать, чтобы в пьянство не упивались и к церквям божьим ходили, и на божественном пении чинно стояли… а не дрались и не ругались, и не сквернословили… А которые священники и дъяконы после первого и второго наказания протопопов станут прекословить и не повиноваться… и протопопам о таких бесчинниках святителям докладывать и тем священникам и дьяконам… быть… от церкви отлученным…
Глава 31
Также бы священники… на себе изображали крестное знамение крестообразно… Также бы… и всех православных христиан поучали… чтобы ограждали крестным знамением… и на себя крестное знамение возлагать двумя перстами… Если двумя перстами не благословляет… или не изображает крестного знамения, да будет проклят…
Глава 32
Нигде не написано, что не пить вина… Но сам Бог создал и повелел пить вино в веселье, а не во пьянство. Также и есть не в объедение, а в сытость и в славу Божию…
Глава 36
Также бы и дети родителей своих почитали бы и слушались во всем… если чтит родителей своих, тот очистится от грехов своих… Если же кто злословит родителей, тот пред Богом грешен, а от людей проклят. Если бьет отца или мать, от церкви да отлучится и смертью да умрет… Также и юных детей своих наставляйте и учите… чтобы жили в чистоте и в покаянии и в прочих добродетелях…
Глава 37
Также бы своих детей духовных поучали… чтобы промеж себя и в соседстве жили любовно, не крали и не грабили… и ложно не свидетельствовали… и именем Божьим во лжи… не клялись…
Глава 40
Также священные правила православным христианам всем… не брить бород и усов не постригать…
Глава 41
…Писать живописцам иконы с древних образов как греческие живописцы писали и как писал Андрей Рублев… а от своего замышления ничего не творить…
По всем святым церквам… избирают прихожане священников и дьяконов и дьяков искусных и грамоте гораздых и житием непорочных и денег у них… не берут… и приходят с ними ко святителю. И святитель их… благословляет и не берет с них ничего, кроме благословенной гривны…
Благочестивому царю… свою царскую заповедь учинить, чтобы… волхвы и чародеи… и смотрящие во «Рафли» и во «Аристотелевы врата», и по звездам смотрящие… и прочие эллинские беснования творят, и такая вся богомерзкая прелесть… и отныне бы и впредь та ересь попрана бы была до конца в тоем христолюбивом царстве.. Если кто из православных христиан начнет такими чародействами в народе прельщать, и потом обличены будут, и таковым от царя в великой опале быть. А тем православным христианам, которые станут от них то… чарование принимать, от церкви отверженным быть…
Глава 42
…всем православным христианам говорить сугубую аллелую, а в третий – «Слава тебе Боже»…
Глава 44
…Хотящие креститься или в иночество постричься, или божественных тайн причащаться сами дают… причетникам сколько кто может… священники же и пищу, и прочие потребности от этого удовлетворяют, как земледельцы плоды вкушают от труда своего и как воины оброками своими кормятся…
Глава 53
…ни князь, ни боярин, ни всякий мирской судья не облагает иерея, ни монастыря, ни монахов. Это все… возложено святителям…
Глава 54
Божественные правила и законы не повелевают мирским судьям судить священников и прочих причетников, и иноков, но все… владычество и управление… местным епископам повелевают иметь. И если причетник с причетником судится, да не оставляет своего епископа и на мирской суд да не приходит… Также и иноки, и прочие церковные люди, да судит их епископ их или вместо себя (тот) повелит кому судить их…
Глава 63
…Дал я те суды… отцу своему, митрополиту и всем епископам во всей русской земле и в них не надо вмешиваться… ни в люди церковные, ни во все суды их, то все дал я церкви божьей… и по всей земле… своим боярам… приказываю судов церковных не судить и наших судов без судей митрополичьих не судить десятины для. А вот суды церковные: разводы и прелюбодеяние... похищение невест; споры между мужем и женою об имуществе и детях; и в сватовстве уличение; ведовство; потворы; чародейство; волхвование… или сын отца бьет, или дочь мать бьет… или кто будет сквернословить, прилагая отца или мать, или сестры, или дети; или племя тяжется о наследстве; церковное воровство… те все суды церквам божьим даны прежде нас по законам и по правилам святых отцов…
Глава 76
А что… монастырские… деньги в росты и хлеб в наспы и о том божественное писание и священные правила… всему священническому и иноческому чину возбраняют… И того ради отныне… святителям и всем монастырям деньги давать по своим селам своим крестьянам без росту и хлеб без наспу для того, чтобы за ними крестьяне были и села бы их были не пусты… А у которых монастырей… будут деньги, на те деньги купить монастырям земли, чтобы тем питаться…
Глава 84
…подобает строго следить епископам… не попускать мирским людям новых церквей поставлять, а старые церкви презирать и не брегомы держать. Ибо многие люди не ради Бога церкви созидают, но ради тщеславия и гордости…
Глава 98
…Говорил с государем и великим князем отец его Макарий, митрополит всея России, приговорил государь… о слободах наших митрополичьих и архиепископских, и епископских, и монастырских, что слободам всем новым тянуть с городскими людьми во всякое тягло и с судом. И мы ныне тот приговор помним. В новых слободах ведает Бог да ты, государь, кроме суда… А впредь бы митрополитам и архиепископам, и епископам, и монастырям держать свои старые слободы по старине о суде и о всяких делах по прежним грамотам, а новых бы слобод не ставить и дворов многих в старых слободах не прибавлять… А прихожим людям городским и сельским в тех старых слободах новых дворов не ставить. А в которых старых слободах дворы опустеют, и в те дворы звать сельских людей пашенных и непашенных по старине, как прежде сего было. А отказывать тех людей в срок в Юрьев день осенний по государеву указу по старине же…
Глава 100
О искуплении пленных чтобы не с сох брать тот выкуп. Брать бы выкуп из митрополичьей… и казны, и с монастырей со всех, кто чего достоин, как ты пожалуешь положишь на ком. А христианам, государь царь, и так много тяжести в твоих податях. Государь… при отце твоем брали с митрополита и с архиепископов, и с владык из казны владыке Смоленскому пошлины для его недостатков и они, государь, о том не тужили. А пленникам, государь, нужнее того…
О скоморохах. Бога ради, государь, вели их извести, ни одного бы их не было в твоем царстве. Это тебе, государь, великое спасение, если бесовской игры их не будет…
Глава 101
Царь и великий князь Иван Васильевич всея России приговорил с отцом своим Макарием, митрополитом всея России, и с архиепископами, и епископами и со всем собором, что впредь архиепископам и епископам и монастырям вотчин без царева великого князя ведома и без доклада не покупать ни у кого. А князьям и детям боярским, и всяким людям вотчин им без доклада не продавать. А кто купит или кто продаст вотчину без доклада, и у тех, кто купит, деньги пропали, а у продавца – вотчина. А взять вотчину на государя безденежно. А которые люди ранее и по сие время вотчины давали в монастыри по свои души и о родителей своих…, или которые впредь станут по тому же вотчины давать в вечный поминок, а тех вотчин у монастырей никому никак не выкупать… А которые царевы… поместные или черные земли задолжали у детей боярских и у крестьян насильством поотнимали владыки и монастыри… а называют владыки и монастыри те земли своими… и того сыскать, чьи земли были исстари, за тем те земли записать. А которые села и волости, и рыбные ловли, и всякие угодья, и оброчные деревни после великого князя Василия бояре подавали епископам и архиепископам, и монастырям, и то выяснив, установить так, как было при великом князе Василии… И впредь в Твери и в Микулине, на Белоозере и на Рязани, и в Оболенске иногородцам вотчин… не продавать. И суздальским, и ярославским, и стародубским князьям вотчин никому без царя и великого князя ведома не продавать и по душе не дать. А кто в монастыри по душам до этого государева приговора давали тем вотчинам впредь за монастырями и быть…
Вопросы и задания
1. Какой была социальная база реформ начала 50-х годов XVI в.?
2. С какой целью создавался институт церковных старост?
3. Докажите, что «Стоглав» должен был способствовать централизации власти в России.
4. Опишите, против каких недостатков богослужения выступает «Стоглав».
5. Какой вам представляется жизнь россиянина середины XVI в.?
6. Укажите функции сословий в середине XVI в.?
7. Как решен в «Стоглаве» вопрос о разделении судебных полномочий между духовной и светской властью?
8. Почему иерархи Православной церкви настаивали на сохранении церковного суда?
9. Как собором решен вопрос о церковном землевладении?


