7 Используя текст учебника, а также приведённые ниже документы, ответьте на вопросы.
 
Документ № 1. Н.М. Карамзин о поражении Ярославичей половцами на реке Альте в1068 г.
   Провидение наказало вероломных: там, где отец их одержал славную победу над Святополком и печенегами на берегах Альты, через несколько месяцев Изяслав и братья его в ночном сражении наголову разбиты свирепыми половцами.
  
Документ № 2. С.М. Соловьёв  о восстановлении власти Изяслава в Киеве в 1076-1078 гг.
   Помощь поляков не могла быть бескорыстна, и потому очень вероятны известия, по которым Изяслав поплатился за нее Червенскими городами.
 
Документ № 3. Летописец о разорении Южной Руси в мае-июле 1093 г.
 
   Лукавые сыны Измаиловы жгли села и гумна и много церквей запалили огнем; жителей били, оставшихся в живых мучили, уводили в плен, города и села опустели, на полях, где прежде паслись стада коней, овец и волов, теперь все стало пусто, нивы поросли: на них живут звери.
 
Документ № 4. С.М. Соловьёв о правлении Владимира Мономаха
  
   Мономах не возвышался над понятиями своего века, не хотел изменить существующий порядок вещей, но личными доблестями, строгим исполнением обязанностей прикрывал недостатки существующего порядка, делал его… способным удовлетворять общественным потребностям.
 
Документ № 5. Из «Поучения Владимира Мономаха своим детям»
  
   …В дому своем не ленись, но сами смотрите за всем; не полагайтесь ни на тиуна, ни на отрока, чтобы не посмеялись приходящие к вам ни над домом вашим, ни над обедом вашим. Выйдя на войну, не ленитесь, не надейтесь на воевод, не угождайте питью, ни еде, ни спанью; стражу сами расставляйте, и ночью, везде расставив караулы, около воинов ложитесь, а вставайте рано; да оружие не снимайте с себя второпях, не оглядевшись из-за лени – от этого внезапно человек погибает. Остерегайтесь лжи и пьянства – от этого погибает душа и тело. Куда не пойдете по своим землям, не позволяйте ни своим, ни чужим отрокам пакости делать ни в селах, на в полях… А куда ни пойдете, где ни остановитесь везде напойте и накормите просящего. Больше всего чтите гостей, откуда бы он к вам не пришел – простой ли человек, или знатный, или посол – если не можете одарить его, то угостите едой и питьем. Больного поселите, мертвого пойдите проводить, ведь все мы смертны. Не проходите мимо человека, не приветив его добрым словом… Что знаете хорошего, то не забывайте, и чего не умеете, тому учитесь, как мой отец: он дома сидя, изучил пять языков. За это отдают честь /уважают/ и в других землях. А леность – мать дурному, /ленивый/ что и знает, то забудет, и чего не знает, тому не учится; вы же, поступая хорошо, не ленитесь ни на что доброе…
 
 
Вопросы и задания 
1.	Перечислите основные решения князей в Любече. О чём они, на ваш взгляд, говорят? Какое из суждений, приведённых ниже, является, по-вашему, верным? Своё мнение обоснуйте: 1) «Съезд в Любече – правовое оформление феодальной раздробленности на руси»; 2) «Решения, принятые князьями в Любече, свидетельствуют о приостановлении процесса раздробленности страны, они направлены на прекращение усобиц между князьями единого государства».
2.	Можно ли Владимира Мономаха считать продолжателем дела Владимира Святославича, Ярослава Мудрого?
3.	Современны ли «Поучения» Мономаха? Если да, то в чём?
  
4.Что характерно для усобиц второй половины XI – начала XII в.? Какие последствия имели усобицы для общества?
5.Кто такие половцы? Какое влияние они оказывали на жизнь Руси?
6.Что вы знаете о деятельности Владимира Мономаха как киевского князя?

