Бату-хан (Батый)
(1208–1255)
Монгольский хан, внук Чингисхана, предводитель общемонгольского похода на Русь и в Восточную и Центральную Европу. С 1243 г. – хан Золотой Орды.
Бегич Монгольский военачальник, предводитель ордынских войск в битве на р. Воже  в 1378 г.
Боброк-Волынский Дмитрий Михайлович
Воевода великого князя московского и владимирского Дмитрия Донского, муж его сестры. Внук великого князя литовского Гедимина. Выехал в Москву с Волыни между 1366-1368 гг. Участвовал в московских походах на Рязань, волжских булгар и на Великое княжество Литовское. В Куликовской битве вместе с серпуховским князем Владимиром Андреевичем командовал засадным полком, своевременный удар которого решил исход битвы в пользу русских. Погиб в битве литовских войск под командованием Витовта с ордынцами на Ворскле в 1399 г
Борецкие
Новгородский боярский род, проживавший в Неревском конце. Во второй половине XV в. им принадлежало 714 деревень. Противники присоединения Новгорода к Москве, сторонники союза с королем польским и великим князем литовским Казимиром IV. В 60-х гг. XV в. фактическим главой семейства являлась Марфа Семеновна Борецкая, вдова посадника. Сын Марфы, посадник Дмитрий Борецкий, попал в московский плен после битвы на р. Шелони и был казнен. После присоединения Новгорода к Москве в 1478 г. Марфа была выслана в Москву и пострижена в монахини.
Борис Владимирович
Cын Владимира I Святославича. Скорее всего, перед своей смертью Владимир намеревался передать ему великокняжеский престол, хотя это противоречило «лествичному» порядку престолонаследия. 
В 1015 г. началась очередная война с печенегами. Великий князь Владимир Святославич отправил на борьбу с ними Бориса с дружиной, однако сам вскоре заболел и умер. Этим воспользовался Святополк Владимирович, пасынок умершего великого князя, и захватил престол в Киеве. Тем временем, не встретив печенегов, Борис возвращался в Киев и узнал о смерти отца и захвате Киева братом. По сообщению летописи Борис, вопреки просьбам дружины, отказался вступить в борьбу за Киев и распустил воинов, оставшись с небольшим отрядом. Именно тогда Святополк подослал убийц к Борису, которые и расправились с князем во время его молитвы. 
Уже в XI в. Борис и его брат Глеб были канонизированы церковью.

