Пересвет Александр Участник Куликовской битвы, инок Симонова монастыря в Москве, до пострижения — брянский боярин. Уже будучи в монастыре, участвовал в отражении татарских и литовских набегов. По преданию, был послан для участия в Куликовской битве Сергием Радонежским и начал битву поединком с ордынским богатырем Челубеем (Темирь-мурзой).
Переяславский Дмитрий Александрович Великий князь Владимирский в 1277—1281 гг., 1283—1293 гг. Сын Александра Невского. Княжил в Новгороде, затем в Переяславле-Залесском. В 1277 г. после смерти дяди Василия Ярославича Костромского стал великим князем Владимирским. Был изгнан братом Андреем Александровичем Городецким. Вернул великое княжение при поддержке отколовшегося от Орды темника Ногая. В 1293 г. при вторжении Дюденевой рати бежал в Псков, затем вернулся в Переяславль. Умер в 1294 г.
Петр Митрополит всея Руси с 1308 г. Был утвержден на митрополичьей кафедре вопреки желанию великого князя владимирского Михаила Ярославича, поддерживал московских князей Юрия и Ивана Даниловичей в борьбе за великое княжение, подолгу жил в Москве. Умер в 1326 г., похоронен в Москве в Успенском соборе. Причислен к лику святых.

