Уваров Сергей Семенович Государственный деятель, президент петербургской академии наук с 1818 г., министр народного просвещения в 1833–1849 гг., создатель теории «официальной народности».
Ульянов Александр Ильич Революционер. Старший брат В. И. Ульянова-Ленина. Один из организаторов и руководителей «Террористической фракции партии „Народная воля“», готовившей покушение на Александра III. Казнен в Шлиссельбургской крепости.
Унковский Александр Михайлович Либеральный общественный деятель. С 1857 г. – предводитель дворянства Тверской губернии, участник подготовки Крестьянской реформы 1861 г. В 1859 г. отрешен от должности, сослан в Вятку. В 1866 г. - присяжный поверенный. 
Ушаков Федор Федорович Флотоводец, адмирал (с 1799 г.), один из создателей Черноморского флота, с 1790 г. – его командующий. Одержал победы над турецким флотом у о. Тендры (1790), у мыса Калиакрии (1791). Командовал Средиземноморским походом русского флота во время войны против Франции в 1798–1800 гг., руководил захватом островом Корфу.

