
 Из статьи Г.В. Плеханова «Открытое письмо к петроградским рабочим». 
«Несвоевременно захватив политическую власть, русский пролетариат не совершит социальную революцию, а только вызовет гражданскую войну, которая заставит его отступить далеко назад от позиций, завоеванных в феврале и марте нынешнего года. 
Наш рабочий класс ещё далеко не может с пользой для себя и для страны взять в свои руки всю полноту политической власти. Навязать ему такую власть — значит толкать его на путь величайшего исторического несчастья, которое было бы величайшим несчастьем и для всей России... В стране наш рабочий класс составляет меньшинство... Сама экономика нашей страны осудила бы его на жесточайшее поражение... Власть должна опираться на коалицию всех живых сил страны, то есть на все классы и слои, которые не заинтересованы в восстановлении старого порядка». 
С1. Назовите год написания данной статьи. Взгляды какой политической партии отражает автор статьи? 
С2. Какова точка зрения автора о готовности России к социалистической революции? Приведите не менее трёх положений, её аргументирующих. 
С3. Привлекая знания по истории, укажите, какие из доводов автора были подтверждены, а какие — опровергнуты дальнейшим политическим развитием России. Приведите не менее трёх положений. 
С1. Ответ: 
Может быть указано, что 
1) статья была написана в 1917 г.; 1) автор отражает взгляды партии меньшевиков. 


С2. Ответ: 
Должно быть указано, что автор считает Россию не готовой к социалистической революции. 
Могут быть указаны следующие положения (цитаты): 
1) «несвоевременно захватив политическую власть, русский пролетариат не совершит социальную революцию, а только вызовет гражданскую войну»; 
2) «в стране наш рабочий класс составляет меньшинство»; 
3) «сама экономика нашей страны осудила бы его на жесточайшее поражение»; 

«власть должна опираться на коалицию всех живых сил страны, то есть на все классы и слои, которые незаинтересованы в восстановлении старого порядка».
