Тема № 53.4.2 ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА: «КРАСНЫЕ»
Создание Красной Армии. Одним из основных положений большевистской доктрины являлось утверждение о неразрывной связи революции и гражданской войны. В. И. Ленин считал, что свергнутые эксплуататорские классы непременно окажут жесточайшее сопротивление «рабоче-крестьянской власти» и будут с оружием в руках бороться за свои привилегии, за свою собственность. Более того, по первоначальным замыслам большевиков гражданская война планировалась во всемирном масштабе. К этому призывал и выдвинутый Лениным лозунг: «Превратим войну империалистическую в войну гражданскую» — и его идея «диктатуры пролетариата», основной функцией которой было подавление эксплуататоров. Поэтому большевики приняли активное участие в создании вооруженных формирований — отрядов Красной гвардии, которые впоследствии стали ударной силой Октябрьского вооруженного восстания. Однако размах антибольшевистских выступлений потребовал создания массовой регулярной армии. 15 января 1918 г. декретом СНК провозглашалось создание Рабоче-Крестьянской Армии. 29 января был принят декрет об организации Красного Флота. Оба эти декрета, хотя и не соответствовали недавним ленинским взглядам, провозглашавшим, что после победы социалистической революции регулярная армия должна быть заменена народным ополчением, созываемым лишь в случае военной опасности, тем не менее несли на себе следы революционного романтизма: армия строилась на принципах добровольности и классового подхода, исключавшего проникновение в нее «эксплуататорских элементов».

Но первые итоги создания новой революционной армии не внушали оптимизма. Наибольшее число добровольцев было зафиксировано в периферийных районах, находящихся под непосредственной угрозой захвата белыми, и в крупных промышленных центрах. К тому же под видом добровольцев в Красную Армию вступало значительное количество деклассированных элементов, рассматривающих войну как источник личного обогащения.

Добровольческий принцип комплектования неизбежно приводил к организационной разобщенности, децентрализации в управлении войсками, что самым пагубным образом отражалось на боеспособности и дисциплине Красной Армии. Поэтому В. И. Ленин ради достижения высшей стратегической цели — сохранения власти большевиков — счел возможным отказаться от своих воззрений в области военного строительства и вернуться к традиционным, «буржуазным».

В июле 1918 г. был опубликован Декрет о всеобщей воинской повинности мужского населения в возрасте от 18 до 40 лет. По всей стране создавалась сеть военных комиссариатов для ведения учета военнообязанных, организации и проведения военного обучения, мобилизации годного к военной службе населения и т. д. А в течение лета — осени 1918 г. в ряды Красной Армии было мобилизовано 300 тыс. человек. К весне 1919 г. численность Красной Армии увеличилась до 1,5 млн. человек, а к октябрю 1919 г.—до 3 млн. человек. К 1920 г. число красноармейцев приблизилось к 5 млн.

Большое внимание уделялось формированию командных кадров. Помимо краткосрочных курсов и школ для подготовки среднего командного звена из наиболее отличившихся красноармейцев, в 1917—1919 гг. были открыты высшие военные учебные заведения: Академия Генерального штаба Красной Армии, Артиллерийская, Военно-медицинская, Военно-хозяйственная, Военно-морская, Военно-инженерная академии. Вместе с тем в марте 1918 г. в советской печати было опубликовано извещение о привлечении на службу в Красную Армию военных специалистов старой армии. На 1 января 1919 г. в Красной Армии числилось примерно 165 тыс. бывших офицеров царской армии.

Широкое привлечение военспецов сопровождалось строгим «классовым» контролем за их деятельностью. С этой целью в апреле 1918 г. в Красной Армии был введен институт военных комиссаров, не только надзиравших за командными кадрами, но и осуществлявших политическое воспитание красноармейцев в духе большевистской доктрины.

В сентябре 1918 г. была создана единая структура управления войсками фронтов и армий. Во главе каждого фронта (армии) назначался Революционный военный совет (Реввоенсовет, или РВС), состоящий из командующего фронтом (армией) и двух политических комиссаров. Возглавлял все фронтовые и военные учреждения Реввоенсовет республики во главе с Л. Д. Троцким.

Были предприняты меры по ужесточению дисциплины. Представители РВС, наделенные чрезвычайными полномочиями вплоть до расстрела изменников и трусов без суда и следствия, выезжали на самые напряженные участки фронта.

В ноябре 1918 г. был образован Совет рабочей и крестьянской обороны во главе с В. И. Лениным. Он сосредоточил в своих руках всю полноту государственной власти.

«Военный коммунизм». Социально-экономическая политика советской власти также претерпела существенные изменения в связи с необходимостью сконцентрировать все материальные и людские ресурсы для победы над врагами.

Деятельность комбедов до предела накалила обстановку в деревне. Во многих районах комбеды вступали в конфликты с местными Советами, стремясь узурпировать власть. В деревне «создалось двоевластие, приводившее к бесплодной растрате сил и путанице в отношениях», что вынужден был признать съезд комитетов бедноты Петроградской губернии, состоявшийся в начале ноября 1918 г.

2 декабря 1918 г. был обнародован декрет о роспуске комбедов. Это решение имело и политическую, и экономическую подоплеку. Расчеты на то, что комбеды помогут увеличить поставки хлеба, не оправдались. Цена же хлеба, который удалось получить в результате «вооруженного похода в деревню», оказалась неизмеримо высокой — всеобщее возмущение крестьян, вылившееся в серию крестьянских восстаний против большевиков. В разгар гражданской войны этот фактор мог оказаться решающим в деле свержения большевистской власти. Необходимо было вернуть доверие прежде всего среднего крестьянства, которое после передела земли определяло лицо деревни. Роспуск комитетов деревенской бедноты был первым шагом по пути политики умиротворения среднего крестьянства.

11 января 1919 г. был издан декрет «О разверстке хлеба и фуража». Согласно этому декрету, государство заранее сообщало точную цифру своих потребностей в зерне. Затем это количество распределялось (разверстывалось) по губерниям, уездам, волостям и крестьянским дворам. Выполнение плана хлебозаготовок было обязательным. Причем продразверстка исходила не из возможностей крестьянских хозяйств, а из весьма условных «государственных потребностей», что на деле означало изъятие всех излишков хлеба, а зачастую и необходимых запасов. Новым элементом, по сравнению с политикой продовольственной диктатуры, являлось лишь то обстоятельство, что крестьяне заранее знали намерения государства, но и это было немаловажным фактором для крестьянской психологии. В 1920 г. продразверстка распространилась на картофель, овощи и другие сельскохозяйственные продукты.

В области промышленного производства был взят курс на ускоренную национализацию всех отраслей промышленности, а не только важнейших, как предусматривал декрет от 28 июля 1918 г.

Провозгласив лозунг «Кто не работает, тот не ест», советская власть ввела всеобщую трудовую повинность и трудовую мобилизацию населения для выполнения работ общегосударственного значения: лесозаготовительных, дорожных, строительных и т. д. Введение трудовой повинности повлияло на решение проблемы заработной платы. Первые эксперименты советской власти в этой области перечеркнула безудержная инфляция. Чтобы обеспечить существование рабочего, государство пыталось компенсировать зарплату «натурой», выдавая вместо денег продуктовый паек, талоны на питание в столовой, предметы первой необходимости. Затем была отменена плата за жилье, транспорт, коммунальные и прочие услуги. Государство, мобилизовав рабочего, почти полностью брало на себя его содержание.

Логическим продолжением экономической политики большевиков стало фактическое упразднение товарно-денежных отношений. Сначала была запрещена свободная продажа продовольствия, затем других товаров широкого потребления, которые распределялись государством в качестве натурализированной заработной платы. Однако, несмотря на все запреты, нелегальная рыночная торговля продолжала существовать. По различным подсчетам, государство распределяло лишь 30—45 % реального потребления. Все остальное приобреталось на «черных рынках», обменивалось у «мешочников» — нелегальных продавцов продовольствия.

Подобная политика потребовала создания специальных сверхцентрализованных хозяйственных органов, ведающих учетом и распределением всей имеющейся продукции. Созданные при ВСНХ главки (или центры) управляли деятельностью тех или иных отраслей промышленности, ведали их финансированием, материально-техническим снабжением, распределением изготовленной продукции.

Вся совокупность этих чрезвычайных мер получила название политики «военного коммунизма». «Военного» — потому, что политика эта была подчинена единственной цели — сконцентрировать все силы для военной победы над своими политическими противниками, «коммунизма» — потому, что предпринимаемые большевиками меры удивительным образом совпадали с марксистским прогнозом некоторых социально-экономических черт будущего коммунистического общества.

«Красный террор». Наряду с экономическими и военными мерами советская власть в государственном масштабе стала проводить политику устрашения населения, получившую название «красного террора».

По существу впервые в сравнительно широких масштабах террор был применен по отношению к крестьянству на основании декрета от 9 мая 1918 г. о предоставлении чрезвычайных полномочий комиссару продовольствия.

В городах «красный террор» принял широкие размеры с сентября 1918 г. — после убийства председателя Петроградской ЧК М. С. Урицкого и покушения на жизнь В. И. Ленина. 5 сентября 1918 г. СНК, РСФСР принял постановление о том, что «при данной ситуации обеспечение тыла путем террора является прямой необходимостью», что «необходимо освободить Советскую Республику от классовых врагов путем изолирования их в концентрационных лагерях», что «подлежат расстрелу все лица, прикосновенные к белогвардейским организациям, заговорам и мятежам». Террор носил массовый характер. Только в ответ на покушение на В. И. Ленина Петроградская ВЧК расстреляла, по официальным сообщениям, 500 заложников.

26 ноября ЦК РКП(б) принял циркулярное письмо ко всем членам партии — комиссарам, командирам и красноармейцам, в котором говорилось: «ЦК Российской Коммунистической партии констатирует почти полную приостановку военных успехов на Восточном фронте и одновременно ряд неудач на Южном фронте... Центральный Комитет категорически предписывает всем членам партии: ...вызвать необходимый и скорейший перелом в настроении и поведении частей... Нужно железной рукой заставить командный состав, высший и низший, выполнять боевые приказы ценою каких угодно средств. Не нужно останавливаться ни перед какими жертвами... Красный террор сейчас обязательнее, чем где бы то ни было И когда бы то ни было — не только против прямых изменников и саботажников, но и против всех трусов, шкурников, попустителей и укрывателей... Командный состав должен быть поставлен перед единственным выбором: ПОБЕДА ИЛИ СМЕРТЬ. Центральный Комитет вменяет в обязанность всем членам партии установить на фронте подлинную революционную диктатуру... отвечающую размерам опасности, угрожающей СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ОТЕЧЕСТВУ».

В знаменитом бронепоезде, на котором Л. Д. Троцкий совершал свои стремительные переезды по фронтам, без устали работал военно-революционный трибунал с неограниченными полномочиями. В Муроме, Арзамасе, Свияжске были созданы первые концентрационные лагеря. Между фронтом и тылом формируются специальные заградительные отряды, ведущие борьбу с дезертирами.

Ликвидация дома Романовых. Одной из зловещих страниц «красного террора» стало уничтожение царской семьи и других членов императорской фамилии.

Октябрьская революция застала бывшего российского императора и его семью в Тобольске, куда он был отправлен в ссылку в августе 1917 г. по распоряжению А. Ф. Керенского. Тобольское заточение длилось до конца апреля 1918 г. Затем царская семья была переведена в Екатеринбург и размещена в доме, ранее принадлежавшем купцу Ипатьеву.

16 июля 1918 г., очевидно по согласованию с Совнаркомом, Уральский областной совет принял решение о расстреле Николая Романова и членов его семьи. Для выполнения этой тайной «операции» было отобрано 12 человек (двое из которых в детей и стрелять отказались). В ночь на 17 июля разбуженная семья была переведена в подвальное помещение, где и разыгралась кровавая трагедия. Вместе с Николаем были расстреляны его жена, пятеро детей и слуги. Всего 11 человек. Еще раньше, 13 июля, в Перми был убит брат царя Михаил. 18 июля в Алапаевске были расстреляны и сброшены в шахту 18 членов императорской фамилии.

Последним актом этой драмы стал расстрел в Петропавловской крепости 28 января 1919 г. еще двух великих князей— Дмитрия Константиновича и Николая Михайловича.

Укрепление позиций большевиков. 13 ноября 1918 г. Советское правительство аннулировало Брестский мирный договор и стало прилагать все усилия для изгнания немецких войск с оккупированных ими территорий и восстановления там советской власти. В конце ноября советская власть была провозглашена в Эстонии, в декабре — в Литве, Латвии, в январе 1919 г.— в Белоруссии, в феврале — марте — на Украине.

После окончания мировой войны военное присутствие Антанты патриотически настроенные слои русского населения восприняли как начавшуюся интервенцию, а большевиков стали рассматривать как национальную силу, борющуюся за независимость России. И если унизительный Брестский мир привел к расхождению большевиков с российскими патриотами, представленными различными слоями населения, то теперь тесное взаимодействие белого движения с интервентами повернуло эти массы в сторону большевиков. В это же время белое движение начинает решительное размежевание с эсерами и меньшевиками, заставляя их менять свою тактику и становиться в ряды вооруженных борцов с диктатурой белых генералов.

Решающие победы «красных». В первой половине мая 1919 г., когда Красная Армия одерживала решающие победы над Колчаком, началось наступление на Петроград генерала Юденича. Одновременно антибольшевистские выступления имели место среди красноармейцев в фортах Красная Горка, Серая Лошадь, Обручев, против которых были применены не только регулярные части РККА, но и корабельная артиллерия Балтфлота. После подавления этих выступлений войска Петроградского фронта перешли в наступление и отбросили части Юденича на эстонскую территорию. Неудачей закончилось и второе наступление Юденича на Питер в октябре 1919 г.

В феврале 1920 г. Красная Армия освободила Архангельск, в марте — Мурманск. «Белый» север стал «красным».

Реальную опасность для большевиков представляла Добровольческая армия Деникина, захватившая к июню 1919 г. Донбасс, значительную часть Украины, Белгород, Царицын. В июле началось наступление Деникина на Москву. В сентябре «белые» вошли в Курск и Орел, заняли Воронеж. Наступил критический момент для большевистской власти. Началась очередная волна мобилизации сил и средств под девизом: «Все на борьбу с Деникиным!» Большую роль в изменении положения на фронте сыграла Первая конная армия С. И. Буденного. Значительную помощь Красной Армии оказали повстанческие крестьянские отряды под предводительством Н. И. Махно, развернувшие «второй фронт» в тылу деникинской армии.

Стремительное наступление «красных» осенью 1919 г. привело к разделению Добровольческой армии на две части — крымскую и северо-кавказскую. В феврале—марте 1920 г. основные ее силы были разбиты и сама Добровольческая армия перестала существовать. Значительная группировка «белых» во главе с генералом Врангелем укрылась в Крыму.

Война с Польшей. Главным событием 1920 г. была война с Польшей. В апреле 1920 г. глава независимой Польши Ю. Пилсудский отдал приказ о наступлении на Киев. Официально было объявлено, что речь идет лишь об оказании помощи украинскому народу в ликвидации незаконной советской власти и восстановлении независимости Украины. В ночь с 6 на 7 мая Киев был взят. Однако вмешательство поляков было воспринято населением Украины как оккупация. Этими настроениями воспользовались большевики, сумевшие сплотить перед лицом внешней опасности различные слои общества. Против Польши были брошены практически все наличные силы Красной Армии, объединившиеся в составе Западного и Юго-Западного фронтов. Их командующими стали бывшие офицеры царской армии М. Н. Тухачевский и А. И. Егоров. 12 июня был освобожден Киев. Вскоре Красная Армия вышла на границу с Польшей, что вызвало у части большевистских лидеров надежды на скорую реализацию идеи мировой революции в Западной Европе. В приказе по Западному фронту Тухачевский писал: «На наших штыках мы принесем трудящемуся человечеству счастье и мир. На Запад!» Однако вступившая на польскую территорию Красная Армия получилa от противника отпор. Не поддержали идею мировой революции и польские «братья по классу», предпочитавшие мировой пролетарской революции государственный суверенитет своей страны.

12 октября 1920 г. в Риге был подписан мирный договор с Польшей, по которому к ней переходили территории Западной Окраины и Западной Белоруссии.

Окончание гражданской войны. Заключив мир с Польшей, светское командование сосредоточило всю мощь Красной Армии для борьбы с последним крупным белогвардейским очагом — армией генерала Врангеля. В ноябре 1920 г. войска Южного фронта под командованием М. В. Фрунзе, ранее отличившиеся на Востоке и в Туркестане, форсировали Сиваш и, прорвав оборонительные силы Врангеля на Перекопском перешейке, ворвались в Крым. Последняя схватка «красных» и «белых» была особенно яростной и жестокой. Остатки некогда грозной Добровольческой армии устремились к сосредоточенным в крымских портах кораблям Черноморской эскадры. Почти 100 тысяч человек были вынуждены покинуть родину. Гражданская война закончилась победой «красных».

ДОКУМЕНТЫ
Из постановления ВЦИК «О превращении Советской республики в военный лагерь». 2 сентября 1918 г.

Советская республика превращается в военный лагерь. Во главе всех фронтов и всех военных учреждений Республики ставится Революционный военный совет с одним главнокомандующим.

Все силы и средства Социалистической республики ставятся в распоряжение священного дела вооруженной борьбы против насильников.

Все граждане, независимо от занятий и возраста, должны беспрекословно выполнять те обязанности по обороне страны, какие будут на них возложены Советской властью.

Поддержанная всем трудовым населением страны Рабочая и Крестьянская Красная Армия раздавит и отбросит империалистических хищников, попирающих почву Советской республики.

А. И. Деникин о Красной Армии

К весне 1918 года обнаружилась окончательно полная несостоятельность Красной гвардии. Началась организация рабоче-крестьянской Красной Армии. Строилась она на принципах старых, отметенных революцией и большевиками в первый период их властвования, в том числе на нормальной организации, единовластии и дисциплине. Введено было «всеобщее обязательное обучение военному искусству», основаны инструкторские школы для подготовки командного состава, взят на учет старый офицерский состав, привлечены поголовно к службе офицеры Генерального штаба и т. д. Советская власть считала себя уже достаточно сильной, чтобы влить без опасения в ряды своей армии десятки тысяч «специалистов», заведомо чуждых или враждебных господствующей партии.

Приказ Председателя Революционного Военного Совета Республики войскам и советским учреждениям Южного фронта № 65. 24 ноября 1918 г.

1. Всякий негодяй, который будет подговаривать к отступлению, дезертирству, невыполнению боевого приказа, будет РАССТРЕЛЯН.

2. Всякий солдат Красной Армии, который самовольно покинет боевой пост, будет РАССТРЕЛЯН.

3. Всякий солдат, который бросит винтовку или продаст часть обмундирования, будет РАССТРЕЛЯН.

4. Во всякой прифронтовой полосе распределены заградительные отряды для ловли дезертиров. Всякий солдат, который попытается оказать этим отрядам сопротивление, должен быть РАССТРЕЛЯН на месте.

5. Все местные советы и комитеты обязуются со своей стороны принимать все меры к ловле дезертиров, дважды в сутки устраивая облавы: в 8 часов утра и в 8 часов вечера. Пойманных доставлять в штаб ближайшей части и в ближайший военный комиссариат.

6. За укрывательство дезертиров виновные подлежат РАССТРЕЛУ.

7. Дома, в которых будут скрыты дезертиры, будут подвергнуты сожжению. Смерть шкурникам и предателям! Смерть дезертирам и красновским агентам)

Председатель Революционного Военного Совета Республики

Народный комиссар по военным и морским делам

Л. Троцкий

В. И. Ленин об источниках победы Красной Армии

Всякий раз, когда наступал трудный момент в войне, партия мобилизовывала коммунистов, и в первую голову они гибли в первых рядах, тысячами они погибали на фронте Юденича и Колчака; гибли лучшие люди рабочего класса, которые жертвовали собой, понимая, что они погибнут, но спасут поколения, спасут тысячи и тысячи рабочих и крестьян. Они беспощадно позорили и травили шкурников, тех, кто на войне заботился о своей персоне, и беспощадно расстреливали их. Мы гордимся этой диктатурой, этой железной властью рабочих, которая сказала: мы свергли капиталистов, и мы ляжем все костьми при малейшей попытке их снова восстановить свою власть.

Вопросы и задания: 

1. Как изменялся подход большевистского руководства к строительству Красной Армии? Чем объясняется отказ от идеи создания армии на строго добровольной основе? 2. Какую роль в создании Красной Армии играли военные специалисты? Почему, с вашей точки зрения, они перешли на сторону советской власти? 3. Что такое «военный коммунизм»? Охарактеризуйте содержание политики «военного коммунизма». 4. Составьте хронологическую таблицу «Гражданская война в России. 1918—1920». 5. Какие особенности отличали советско-польскую войну 1920 г.? Чем объяснялось принятое большевистским руководством решение о вторжении в глубь польской территории? 6. Каковы, на ваш взгляд, причины победы большевиков в гражданской войне?

