Тема № 56.3.1 Боевые действия зимой – летом 1942 г.
1. Проанализируйте данные, помещённые в таблице и запишите ответы на вопросы. 

Соотношение сил сторон накануне контрнаступления советских войск под Москвой (5 декабря 1941 г.)

	Линии сравнения
	Западный, Калининский, Юго-Западный фронты
	Группа армий «Центр»

	Личный состав (тыс. чел.)

Орудия и миномёты

Реактивные установки

Танки

Самолёты
	1100

7650

415

770

1000
	1700

13500

0

1170

615




1. какие выводы можно сделать на основе приведённых в таблице данных?

2. какие обстоятельства позволили советскому командованию принять решение о переходе в контрнаступление под Москвой?

2. Прочитайте документы и запишите ответы на вопросы.

Из директивного письма Верховного Главнокомандующего военным советом фронтов и армий от 10 января 1942 г.

Наша задача состоит в том, чтобы не дать немцам передышки, гнать их на запад без остановки, заставить их израсходовать свои резервы ещё до весны, когда у нас будут новые большие резервы, а у немцев не будет больше резервов, и обеспечить таким образом полный разгром гитлеровских войск в 1942 г. Но для осуществления этой задачи необходимо, чтобы наши войска научились взламывать оборонительную линию противника на всю её глубину и тем открыли дорогу для продвижения нашей пехоты, наших танков, нашей кавалерии…

Из воспоминаний А.М. Василевского

Правильно оценивая к началу 1942 г. фронтовую обстановку как благоприятную для продолжения наступления, Верховное Главнокомандование недостаточно точно учло реальные возможности Красной Армии. В результате имевшиеся  в распоряжении Ставки девять армий резерва были почти равномерно распределены между всеми стратегическими направлениями. В ходе общего наступления зимой 1942 г. советские войска истратили все с таким трудом созданные осенью и в начале зимы резервы. Поставленные задачи не удалось решить.
Из воспоминаний Г.К. Жукова

Контрнаступление зимой 1941 – 1942 гг. проходило в сложных условиях, что самое главное… без численного превосходства над противником… К тому же мы не имели в распоряжении фронтов полноценных танковых и механизированных соединений, а без них, как показала практика войны, проводить наступательные операции с решительными целями и большим размахом нельзя…

1. Какие стратегические задачи были поставлены перед советскими войсками в зимней кампании 1942 г.?

2. почему эти задачи оказались невыполненными?

3. Проанализируйте представленные в таблице и документе цифры и факты и запишите ответы на вопросы.

Соотношение сил сторон накануне последнего штурма Севастополя (1июня 1942 г.)

	Линии сравнения
	Советские войска
	Германские войска

	Личный состав (тыс. чел.)

Орудия и миномёты

Танки

Самолёты
	106

600

38

53
	204

2000

450

600


Из воспоминаний начальника штаба Приморской армии Н.И. Крылова

После падения Керчи… севастопольцы снова остались в Крыму одни, как в ноябре сорок первого. Только наш пятачок был теперь меньше, теснее, а соотношение сил ещё менее благоприятно, как и обстановка на море, связывающем нас с Большой землёй.

И уже не могло быть никаких сомнений в том, что впереди новый, решающий штурм Севастополя…

Третью неделю длится вражеский штурм… 21 июня в частях осталось по 10-20 снарядов на тяжёлое орудие, по 60-70 на 76-милимитровые. За последующие три дня мизерный запас ещё сократился… Каждый снаряд – драгоценность!

Судьба Севастополя решается на море: прорывать вражескую блокаду всё труднее даже лучшим боевым кораблям…

В ночь на 30 июня на коротком совещании у командарма генерала И.Е. Петрова командиры в нескольких словах докладывают о состоянии соединений и частей. В дивизиях в среднем по 300-400 человек, в бригадах – по 100-200. плохо с боеприпасами… Всем понятно, что наступает конец Севастопольской обороны. Но разговор идёт обычный, будничный – о позициях, который надо удержать завтра. Командарм даёт ориентировку на дальнейшее – держать в кулаке наличные силы, драться, пока есть чем, и быть готовыми разбить людей на небольшие группы, чтобы пробиваться туда, куда будет указано, или по обстановке…

1. когда началась героическая оборона Севастополя?

2. в чём заключались особенности обороны Севастополя?

3. когда и почему город был оставлен советскими войсками?

4. как повлиял захват Севастополя на стратегическую ситуацию на советско-германском фронте?

4. Прочитайте документ и запишите ответы на вопросы.

Из речи Гитлера в Мюнхене. 8 ноября 1942 г.

То, что я поступаю не так, как хотелось бы другим, объясняется вот чем: я сначала обдумываю, чего, по всей вероятности, хотят другие, а потом делаю принципиально иначе. Если герр Сталин, как видно, ожидал, что мы ударим на центральном участке (Восточного фронта), то я вовсе не пожелал наступать там. И не столько потому, что герр Сталин, вероятно, думал так, а потому, что мне это было не столь уж и важно. Я хотел выйти к Волге, причём именно в определённом месте, у определённого города. Случайно он носит имя самого Сталина. Так что не думайте, что там находится весьма важный пункт. Ведь там мы отрезаем транспортные пути, по которым перевозятся 30 млн. т. грузов, в том числе 9 млн. т. нефти. Туда стекалась вся пшеница из гигантских областей Украины, Кубани, чтобы затем быть транспортированной на север. Там добывалась марганцовая руда, там находился гигантский перевалочный пункт. Вот это всё я и хотел захватить.

1. о каком военно-стратегическом просчёте советского командования идёт речь в документе?

2. какие стратегические выгоды предполагал извлечь Гитлер из захвата Сталинграда?

5. Впишите пропущенные в тексте даты и фамилии.

Тем временем битва на Волге развёртывалась с нарастающим ожесточением. 1/… немецкие войска прорвали фронт наших войск и вышли к Волге севернее Сталинграда. 2/… развернулись бои за город. Его оборона была возложена на 62-ю армию, командующим которой был назначен генерал 3/…, и на часть 64-й армии, которой командовал генерал 4/… Защитники города отстаивали каждый квартал, каждое здание. Горстка гвардейцев из дивизии генерала А.И. Родимцева, возглавляемая сержантом 5/…, около двух месяцев обороняла большой четырёхэтажный дом на площади 9 января. Защитники дома, несмотря на ожесточённые атаки гитлеровцев, не дрогнули и выстояли до конца.

6. Соотнесите даты и события.

Даты. 1/12-29 мая 1942 г., 2/28 июня – 24 июля 1942 г., 3/25 июля – 31 декабря 1942 г., 4/28 июля 1942 г., 5/13 сентября – 18 ноября 1942 г.

События. а/приказ наркома обороны №227 «Ни шагу назад!», б/оборонительные бои на улицах Сталинграда, в/харьковское сражение. Окружение войск Юго-Западного фронта, г/оборонительные сражения на Северном Кавказе, д/оборонительные бои советских войск на воронежском и ворошиловградском направлениях  против общего наступления немецких войск на южном крыле Восточного фронта

