Тема № 56.3.2 НЕУСТОЙЧИВОЕ РАВНОВЕСИЕ. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЗИМОЙ —ЛЕТОМ 1942 г.
Разгром немецких войск под Москвой. В конце ноября 1941 г. войска Западного фронта получили значительные подкрепления: 3 армии, 11 дивизий, 14 стрелковых и танковых бригад. Воины демонстрировали твердость духа и непреклонное желание идти в бой. Оценив обстановку, командование фронтом решило перейти в контрнаступление и нанести мощные удары по основным группировкам противника.

Контрнаступление началось 5—6 декабря 1941 г. В первые же дни были освобождены города Калинин, Солнечногорск, Клин, Истра. Немецкие войска, получившие строгий приказ Гитлера любой ценой удержать завоеванные позиции, оказывали упорное сопротивление.

В ходе зимнего наступления советские войска разгромили 38 немецких дивизий. Враг был отброшен от Москвы на 100— 250 км. Непосредственная угроза столице миновала, и в дальнейшем немецкое командование не пыталось больше организовывать наступательные операции непосредственно на Московском направлении, стремясь совершать обходные маневры.

Разгром немцев под Москвой и последующее наступление Красной Армии показали несостоятельность стратегии молниеносной войны, развеяли миф о непобедимости германской армии. Победа под Москвой была решающим военным событием первого года войны и первым крупным поражением Германии во второй мировой войне, оказавшим большое влияние на ее дальнейший ход.

Зимнее наступление Красной Армии. Одновременно с контрнаступлением под Москвой Красная Армия нанесла ряд мощных контрударов и на других участках всего советско-германского фронта. Успешные действия Красной Армии породили у советского руководства иллюзии возможности быстрого разгрома немецких войск, вторгшихся в СССР. Ставкой в спешном порядке разрабатывались планы наступательных операций. Но для их проведения требовалось достичь значительного превосходства над противником как в людской силе, так и в технике. А советское командование не располагало еще ни крупными резервами, ни танковыми и механизированными соединениями, ни необходимым количеством боевой техники и боеприпасов. Немецкая авиация по-прежнему господствовала в воздухе.

Германское руководство в свою очередь предприняло ряд чрезвычайных мер для стабилизации положения на Восточном фронте. В Германии прошла тотальная мобилизация. Под ружье были поставлены сотни тысяч немецких рабочих, прежде занятых на военных заводах, где их заменили иностранные граждане. С Западного фронта, где боевые действия практически не велись, были переброшены на Восточный фронт 39 дивизий и 6 бригад. Гитлер, по примеру Сталина, взял на себя непосредственное руководство немецкой армией. В наказание за военные неудачи он сместил с занимаемых постов 35 генералов. Все это, а также традиционные стойкость и дисциплинированность немецких солдат, их фанатичная преданность фюреру и рейху позволили германской армии не только выстоять, но и нанести серьезные удары по наступавшей Красной Армии.

В ходе общего наступления советских войск зимой 1941 — 1942 гг. ни одна из главных группировок врага так и не была разгромлена. В то же время широкое наступление на всех важнейших направлениях привело к распылению сил, к расходованию стратегических резервов. Эвакуированные на восток заводы еще только приступили к выпуску военной продукции, и в целом оборонная промышленность не могла восполнить потери войск в технике, а тем более накапливать необходимые резервы.

Неудачи Красной Армии в Крыму и под Харьковом. К началу весны 1942 г. на всем протяжении советско-германского фронта наблюдалось некоторое затишье. Стороны готовились к активным боевым действиям в летней кампании. Перевес в силах и средствах по-прежнему оставался у германской армии.

Советское командование было уверено, что немцы опять начнут наступление на центральном направлении и попытаются захватить Москву. Поэтому сюда были стянуты значительные силы и средства и разработан план ведения активных оборонительных боев с последующим переходом в контрнаступление на всех решающих направлениях. Планировалось проведение также частных наступательных операций под Ленинградом, Старой Руссой, Ржевом, Харьковом и в Крыму.

Немецкий генеральный штаб поставил перед своими войсками совершенно иную задачу. Для нанесения одновременных ударов по всему Восточному фронту у Германии уже не было достаточных сил и средств, поэтому намечалось проведение ряда крупных, но последовательных операций. Главный удар было запланировано нанести на юге с целью овладения богатыми стратегическим сырьем Кавказом и районом Нижней Волги и лишь затем активизировать военные действия на Московском направлении. Но прежде чем начать генеральное наступление, немецкое командование решило полностью овладеть Крымом. Создан значительный перевес в силах, 8 мая немецкие войска перешли в наступление против войск, оборонявших Керченский плацдарм, и 21 мая полностью овладели Керченским полуостровом.

Поражение советских войск под Керчью резко ухудшило положение защитников Севастополя. Немецкое командование сосредоточило под Севастополем отборную 11-ю армию под командованием опытного генерала Манштейна. 2 июня 1942 г. началась артиллерийская и авиационная подготовка штурма города, продолжавшаяся пять дней. Ежедневно вражеская авиация совершала до 1000 боевых вылетов. Отважные защитники города оказывали упорное сопротивление противнику, перешедшему 7 июня в наступление. Однако их силы с каждым днем заметно таяли, не хватало снарядов и патронов. Ценой больших жертв врагу удалось через 20 дней непрерывных атак ворваться в город. Но бои продолжались до 4 июля, пока у советских солдат окончательно не иссякли боеприпасы. Часть защитников Севастополя была эвакуирована морем. Отдельные подразделения прорвались в горы и присоединились к крымским партизанам.

Одновременно с боями в Крыму развернулись активные боевые действия в районе Харькова. Но 17 мая, через 5 дней после начала советского наступления, немцы н ..несли мощный контрудар и через 6 дней боев окружили две советские армии.

Потеря Крыма и поражение советских войск под Харьковом резко изменили стратегическую обстановку на южном фланге советско-германского фронта в пользу противника и создали благоприятные условия для осуществления планов немецкого командования на лето 1942 г. по захвату Кавказа и Нижней Волги.

Летнее наступление немецких войск. 28 июня немецкие войска перешли в наступление на курско-воронежском направлении и попытались с ходу захватить Воронеж, но встретили упорное сопротивление советских войск. В городе завязались тяжелые уличные бои.

В это время другая немецкая группировка прорвала советскую оборону в районе Острогожска и развернула наступление в южном направлении, ставя под угрозу окружения советские войска в Донбассе. По приказу Ставки войска стали отходить к Дону. 24 июля 1942 г. противнику был сдан Ростов.

В боях на юге с 28 июня но 24 июля гитлеровцы добились значительных успехов: заняли Донбасс, вышли в большую излучину Дона, создав непосредственную угрозу Сталинграду и Северному Кавказу. Но полностью реализовать свой план немецкому командованию не удалось: основные силы Красной Армии избежали окружения и отошли на восток и юг.

Вместе с тем неудачи в летних сражениях отрицательным образом сказались на боеспособности советских войск, их моральном духе. 28 июля нарком обороны Сталин издал приказ № 227, который имел целью самыми жестокими мерами пресечь проявление трусости и дезертирства. Он категорически запрещал любое отступление без особого распоряжения вышестоящего командования. В приказе, который был зачитан в каждом армейском подразделении, звучало однозначное и суровое требование: «Ни шагу назад!»

Сталинградская битва. В середине июля 1942 г. немецкие войска устремились на Сталинград — важный стратегический пункт и крупнейший центр оборонной промышленности. Немецкое командование рассчитывало на легкий успех. Задача овладения городом была поставлена перед 6-й армией под командованием генерала Ф. Паулюса. Столкнувшись с упорной обороной советских войск на подступах к Сталинграду, гитлеровцы были вынуждены значительно укрепить свои силы. С других участков фронта, в том числе и с главного направления — Кавказского, к Сталинграду были переброшены 3 танковые, 2 моторизованные и 5 пехотных дивизий. Имея численное превосходство и господство в воздухе, немецкие дивизии упорно продвигались к городу. Советские войска с трудом сдерживали натиск врага и, чтобы избежать окружения, отходили на заранее подготовленные позиции. Ценой огромных потерь 6-й немецкой армии за месяц беспрерывных боев удалось к середине августа выйти на правый берег Дона в его малой излучине. 4-я немецкая танковая армия, снятая с Кавказского направления, устремилась с юга в обход главной группировки советских войск и к середине августа вышла на ближние подступы Сталинграда. После ожесточенных боев 6-й армии удалось прорвать оборону на узком участке советских войск на реке Дон и 23 августа выйти к Волге севернее Сталинграда. В этот день фашистская авиация подвергла жесточайшему бомбовому удару весь город, совершив 2 тыс. боевых вылетов. Были разрушены жилые кварталы, промышленные объекты, погибли десятки тысяч мирных жителей. Под ударами немецких войск части Красной Армии к исходу 2 сентября отошли непосредственно к городу и заняли внутреннюю оборону. Взять с ходу Сталинград немцы не смогли. Завязались упорные бои на окраинах города.

Гитлер непрестанно требовал во что бы то ни стало взять город. Сосредоточив против ослабленных в боях 62-й и 64-й советских армий, непосредственно оборонявших город, превосходящие силы пехоты и танков, немцы 13 сентября начали штурм Сталинграда. Завязались уличные бои. К исходу дня немецкие части овладели вокзалом и господствующей над городом высотой — Мамаевым курганом. Но прибывшая с левобережья 13-я гвардейская дивизия генерала А. И. Родимцева выбила фашистов из центра города, а затем захватила и курган. Две недели шла яростная борьба за вокзал. 13 раз он переходил ил рук в руки. Бои за город, за каждую улицу, каждый дом продолжались беспрерывно более двух месяцев. К середине ноября наступательные возможности немецких войск окончательно иссякли. Потеряв в боях за Сталинград около 700 тыс. убитыми и ранеными, более 1 тыс. танков и свыше 1,4 тыс. самолетов, немецкие войска были вынуждены к середине ноября перейти к обороне.

Весь мир, затаив дыхание, следил за исходом битвы. Сталинград стал синонимом массового героизма советских солдат, целых полков и дивизий. Неувядаемой славой покрыли свои знамена 62-я армия (командующий генерал В. И. Чуйков) и 64-я армия (командующий генерал М. С. Шумилов), части и соединения под командованием Н. Ф. Батюка, С. Ф. Горохова, В. А. Горишного, Л. Н. Гуртьева, П. Н. Людникова, А. И. Родимцева.

Советские войска в тяжелейших оборонительных боях измотали и обескровили крупную группировку немецких войск, остановили ее и создали условия для перехода Красной Армии в контрнаступление.

Сражения на Кавказе. Неудачной для немцев стала и кавказская операция. Перед немецкими войсками, вышедшими в конце июля на Нижний Дон, была поставлена задача окружить и уничтожить войска Красной Армии южнее Ростова, овладеть Северным Кавказом, затем, наступая вдоль Черноморского и Каспийского побережий и через перевалы Главного Кавказского хребта, овладеть Закавказьем и в первую очередь Бакинскими нефтепромыслами.

Немецкое наступление началось 25 июля 1942 г. прорывом 1-й танковой армии в направлении Сальск — Майкоп. Части Красной Армии, ослабленные в предыдущих боях, отошли за реку Кубань, где и попытались организовать оборону. 6 августа немецкие танки форсировали Кубань и 10 августа захватили Майкоп. Затем 1-я немецкая танковая армия повернула на юго-восток с целью овладеть Грозным и далее продолжить наступление на Баку. Смяв передовые отряды Красной Армии в районе Минеральных Вод, немецкие войска 25 августа захватили Моздок и форсировали реку Терек. Но дальнейшее продвижение немецких танков в направлении Грозного было остановлено. Не увенчались успехом и попытки гитлеровцев прорваться к Черному морю в районе Туапсе. А в начале ноября 1942 г. войска Красной Армии разгромили ударную группировку немецких войск, наступавшую из района Нальчика на Орджоникидзе (Владикавказ). План немецкого командования по захвату Кавказа был сорван.

ДОКУМЕНТЫ

Из приказа народного комиссара обороны СССР № 227 от 28 июля 1942 г.

1. Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами:

а) безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступать и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда;

б) безусловно снимать с поста и направлять в Ставку для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования фронтом;

в) сформировать в пределах фронта от одного до трех (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины.

2. Военным советам армий и прежде всего командующим армиями:

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров корпусов и дивизий, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования армии, и направлять их в военный совет фронта для предания военному суду;

б) формировать в пределах армии 3—5 хорошо вооруженных заградительных отрядов (до 200 человек в каждом), поставить их в непосредственном тылу неустойчивых дивизий и обязать их в случае паники и беспорядочного отхода частей дивизии расстреливать на месте паникеров и трусов и тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной...

3. Командирам и комиссарам корпусов и дивизий:

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров полков и батальонов, допустивших самовольный отход частей без приказа командира корпуса или дивизии, отбирать у них ордена и медали и направлять их в военные советы фронта для предания военному суду;

б) оказывать всяческую помощь и поддержку заградительным отрядам армии в деле укрепления порядка и дисциплины в частях.

Приказ прочесть во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах, штабах.

Нарком обороны И. Сталин
Из воспоминаний маршала В. И. Чуйкова (командующего 62-й армией)

Колонны пехоты на машинах и танках ворвались в город. По-видимому, гитлеровцы считали, что участь его решена, и каждый из них стремился как можно скорее достичь Волги, центра города и там поживиться трофеями... Захватчики гибли сотнями, но свежие волны резервов все больше наводняли улицы. Наши части тоже понесли большие-потери в живой силе и технике и отошли. Когда я говорю: «части понесли большие потери и отошли», это не значит, что люди отходили по приказу, организованно, с одного рубежа обороны на другой. Это значит, что наши бойцы (даже не подразделения) выползали из-под немецких танков, чаще всего раненые, на следующий рубеж, где их принимали, объединяли в подразделения, снабжали главным образом боеприпасами и снова бросали в бой.

Из дневника немецкого солдата, убитого под Сталинградом

Нам надо пройти до Волги еще только один километр, но мы его никак не можем пройти. Мы ведем борьбу за этот километр дольше, чем войну за всю Францию, но русские стоят, как каменные глыбы.

Вопросы и задания: 

1. Прочитайте название параграфа. Согласны ли вы с ним? Покажите на конкретных фактах существование «неустойчивого равновесия» на советско-германском фронте. 2. Какие планы весенне-летней кампании 1942 г. были приняты Ставкой Верховного Главнокомандования? Чем можно их объяснить? 3. В чем вы видите причины поражения советских войск под Харьковом и в Крыму? 4. Какие последствия имели поражения Красной Армии в 1942 г. для дальнейшего характера боевых действий? 5. В чем вы видите причины появления приказа народного комиссара обороны № 227? Какую роль он сыграл в ходе войны? 6. Какое значение придавал Гитлер захвату Сталинграда? Как развивались события на Сталинградском направлении в июле — сентябре 1942 г.? 7. Продолжите заполнение таблицы «Основные военные операции Великой Отечественной войны».

