Территория. Население. Сельское хозяйство
В отличие от петровских времен, вторая половина XVIII в. стала временем быстрого развития мануфактурного производства «снизу». В стране, наконец, созрели предпосылки для этого и Екатерине уже не требовалось насаждать мануфактурное производство, достаточно было просто создать условия для их развития. Стоит отметить, что практически все мануфактуры, основанные в екатерининские времена, были уже вольнонаемными и работали на рынок, т.е. уже почти не отличались от своих европейских конкурентов. Однако наличие крепостного права тормозило внедрение передовой техники, поэтому, едва догнав европейцев, Россия в конце столетия вновь начала отставать, когда в Западной Европе начался промышленный переворот. Крупные изменения происходят и в такой традиционно консервативной отрасли, как сельское хозяйство. Отмена внутренних таможен и хозяйственное освоение отвоеванных у Турции плодородных земель Северного Причерноморья привели к преодолению натурального характера сельскохозяйственного производства и углублению специализации регионов.
Во второй половине XVIII в. в состав Российской империи вошли Белоруссия и Правобережная Украина, Крым и Приазовье, часть Северного Причерноморья и Литва. За 1747 – 1796 гг. численность населения выросла вдвое: с 18 млн до 36 млн человек. Россия оставалась аграрной страной – к концу века в городах проживало 4% населения. Большинство жителей составляли крестьяне. 54% крестьян принадлежали помещикам, 40% – казне, остальные – дворцовому ведомству.
Сельское хозяйство
Климатические условия России были неблагоприятны для земледелия. Русскому крестьянину приходилось выполнять сельскохозяйственные работы в очень короткие сроки. При этом они вынуждены были жертвовать тщательностью обработки почвы. К тому же поля слабо удобрялисьиз-за малого количества скота. Держать больше скота было нельзя, поскольку зимой его приходилось помещать в стойла, а на заготовку необходимых кормов не хватало времени и сил. В результате урожайность зерновых оставалась низкой, что не позволяло крестьянину создать запасы для продажи. Не развито было и товарное животноводство: молока и мяса крестьянам едва хватало для себя.
Сельское хозяйство развивалось за счет распашки новых земель в Новороссии, Приазовье, на Северном Кавказе, на Урале, то есть экстенсивно. Для привлечения населения на новые земли правительство выделяло участки (60 дес.) всем желающим, за исключением крепостных. Из Новороссии даже не возвращали беглых. Но свободных людей, которые могли бы поселиться в плодородном пустующем краю, не хватало. Решающую роль в заселении Новороссии играла помещичья колонизация. Помещикам, переселявшим крестьян в Причерноморье, правительство выделяло имения от 1,5 тыс. до 12 тыс. десятин. К концу XVIII в. Новороссия поставляла зерно на рынок, в том числе за границу через черноморские порты.
Развитие легкой промышленности побуждало некоторых помещиков совершенствовать обработку почвы, разводить овец, вводить посевы технических культур, заменяя трехпольный севооборот четырехпольным. И помещики, и крестьяне, нуждавшиеся в деньгах для уплаты податей, стали время от времени продавать свою продукцию. Так в сельское хозяйство внедрялись элементы интенсивного развития – за счет совершенствования его приемов и более полного использования уже существующих ресурсов.
Постепенно внедрялись новые культуры: подсолнечник (в основном на Украине) и картофель (был еще мало распространен даже в конце XVIII в.).
Рост городов, промышленности, внешней торговли втягивал помещичье хозяйство в рыночные отношения. На юге страны, где выгодно стало производить хлеб на продажу, помещики стремились расширить барскую запашку, сокращая крестьянские наделы. Увеличивалось и время, проводимое крестьянином на барщине (на барщине работали в конце XVIII в. 54% всех крепостных, а в черноземных районах – до 90%). Обычно крестьяне работали на барщине 3 – 4 дня в неделю, иногда – все 6 дней. В некоторых случаях (до конца XVIII в. сравнительно редких) помещик переводил крестьян на месячину. Это превращало крепостного в раба, свидетельствовало о том, что крепостнический строй достиг пределов своего развития и начал деградировать.
В нечерноземной полосе страны организация собственного земледельческого хозяйства была помещикам невыгодна. Здесь преобладал денежный оброк, возросший в 60 – 90-е гг. с 1 – 2 руб. до 5 – 10 руб. с ревизской души. Деньги для выплаты оброка крестьяне добывали, занимаясь промыслами, уходя на заработки: в плотничьи артели, в бурлаки, в извоз, на мануфактуры. Так нарушалась присущая крепостному хозяйству привязанность работника к земле. Крепостное право оказывалось в противоречии с потребностями экономического развития страны.
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Усиление крепостного права
На всем протяжении XVIII в. происходило ужесточение крепостного гнета. Уже в 1736 г. помещики получили право определять крепостным меру наказания за побег, а в 1760 г. – право ссылать их на поселение в Сибирь.
В середине XVIII в. распространилась продажа крестьян без земли и поодиночке, в том числе с разделением семей. Отданные в безраздельную власть барина крестьяне, особенно дворовые (прислуга), нередко подвергались издевательствам. 25-летняя помещица Дарья Салтыкова убила и замучила более 100 крепостных. «Салтычиха» была лишена дворянства и заключена в монастырскую тюрьму. Дело было, однако, не в жестокости того или иного барина, а в законе, который ставил человека в полную зависимость от другого человека.

