Русско-турецкая война 1877 – 1878 гг.
Силы и планы сторон
Общая численность русской полевой армии к 1877 г. превысила 1,5 млн человек, в том числе в полевойармии – 878 тыс. чел. Российское командование рассчитывало в кратчайшие сроки разгромить Турцию, чтобы не допустить выступления на ее стороне Англии и Австро-Венгрии. Целью кампании был выход к Босфору и захват Константинополя. На Балканы Россия направила 130 тыс. чел., на Кавказ – 58 тыс.,для охраны Черноморских берегов – свыше 70 тыс. Крупные силы оставались на западных границах.
Численность турецкой армии составляла 406 тыс. чел. Турецкое командование намеревалось обороняться по Дунаю.
Первый этап войны
После объявления войны русские войска вступили на румынскую территорию и форсировали Дунай. Передовой отряд генерала И.В. Гурко овладел Шипкинским перевалом, но из-за недостатка сил не смог развить наступление на Андрианополь. После тяжелых боев с превосходящими силами Сулейман-паширусские войска закрепились на Шипке. Во время этих боев отличились болгарские дружины, сражавшиеся в составе русской армии. Оборона Шипки была возложена на войска генералаН.Г. Столетова.
Другой важнейшей задачей русской армии стало взятие крепости Плевна. Два штурма закончились неудачей, причем русские войска понесли большие потери. После этого турки, собрав значительные силы, готовились к контрнаступлению. Русское командование вынуждено было перебросить из России подкрепления.
Решающий этап войны
Русским было необходимо удержать Шипкинский перевал, чтобы не дать туркам объединить свои силы. В августе 7,3 тыс. солдат генерала Столетова отбросили от Шипки 26,5 тыс. турок. Получив подкрепления, русские укрепили оборону и продержались на Шипке до декабря 1877 г., несмотря на морозы, бураны и голод.
После прихода резервов из России был подготовлен третий штурм Плевны, но и он закончился неудачей. Тогда под руководством генерала Э.И. Тотлебена была организована блокада крепости. После провала попытки прорвать блокаду гарнизон Плевны 28 ноября (10 декабря) 1877 г. капитулировал.
На Кавказском театре военных действий русские в ноябре 1877 г. овладели Карсом и осадили крепость Эрзерум.
Завершение войны. Сан-Стефанский мир
Падение Плевны позволило русским перейти в широкое наступление. Русские войска в зимних условиях преодолели Балканский хребет. Турки запросили перемирия, но, поскольку они не согласились на выдвинутые русскими предварительные условия, наступление продолжилось. Русская армия подошла к Константинополю. Одновременно стало известно о намерении Англии ввести флот в Дарданеллы.
19 февраля 1878 г. в предместье Константинополя Сан-Стефано был подписан русско-турецкий мир. Турция признала независимость Сербии, Черногории и Румынии. Болгария стала автономным княжеством, платящим дань Порте. Болгары могли избирать князя, которого затем утверждали в Константинополе. Болгария получила право создать национальную армию. России возвращалась территория Южной Бессарабии, утраченная в 1856 г. На Кавказе Россия получала Карс, Ардаган и Батум.
Берлинский конгресс
Условия Сан-Стефанского мира, с восторгом встреченные в южнославянских странах, возбудили недовольство Англии и Австро-Венгрии. По требованию Австрии была созвана международная конференция в Берлине. Бисмарк, на поддержку которого надеялись российские дипломаты, провозгласив позицию «честного маклера», фактически поддержал Австрию. Берлинский трактат был подписан 1 июля 1878 г. Территория Болгарии была значительно уменьшена. Восточная Румелия осталась провинцией Турции, получив лишь автономию. Южная Добруджа была передана Румынии. Территория Македонии осталась за Турцией. Болгария утратила выход к Эгейскому морю. Уменьшилась также территория Черногории.
Австро-Венгрия в соответствии с Будапештской конвенцией оккупировала Боснию и Герцеговину. Англия захватила Кипр.
Берлинский конгресс стал крупной дипломатической неудачей России. Он обострил русско-австрийские отношения, продемонстрировал фактическое крушение «Союза трех императоров» и сделал невозможным прочный союз с Германией. Сближение России с Францией стало неизбежным.
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