Социально-экономическое положение СССР после войны
В ходе войны были разрушены 1700 городов, 70 тыс. сел и деревень, уничтожены 6 млн зданий, 32 тыс. промышленных предприятий, 98 тыс. колхозов и 2 тыс. совхозов, свыше 70 млн голов скота. СССР потерял около 30% национального богатства. Объем производства сократился по сравнению с довоенным в несколько раз. Уровень жизни советских людей резко упал. Гибель как минимум 27 млн чел. (точное число до сих пор неизвестно) породила острую нехватку рабочей силы. Тяжелое экономическое положение усугубил неурожай 1946 г.
Восстановление промышленности
Восстановление народного хозяйства в 40-х годах проходило иначе, чем после Гражданской войны. В 20-х годах разруха охватила всю страну, в 40-х – западные районы. В 20-х годах экономика СССР была многоукладной, а в 40-х годах господствовала государственная собственность. Поэтому восстановление носило плановый характер. Было и еще одно важное отличие: в 20-х годах в рамках нэпа быстрее всего восстанавливались сельское хозяйство и легкая промышленность, а в 40-х годах был взят курс на первоочередное восстановление тяжелой промышленности, которая должна была позволить СССР соперничать с лидером западного мира – США. Удельный вес производства отраслей группы «А» составлял в 1940 г. 61%, а в 1953 г. – уже 70%.
В IV пятилетке (1946 – 1950 гг.) происходило быстрое восстановление экономики. По плану предполагалось к концу 1948 г. достичь довоенного уровня промышленного производства, а к концу пятилетки превысить его на 48%. В годы IV пятилетки были восстановлены свыше 3000 крупных предприятий, среди них такие гиганты, как Днепрогэс, Азовский и Запорожский металлургические комбинаты, Сталинградский и Харьковский тракторные заводы. По официальным данным, в 1950 г. промышленность превзошла довоенный уровень на 73%. Особенно успешно развивались добыча угля и нефти, металлургия, машиностроение, нефтехимия. Однако значительная часть перевыполнения планов, как и в 30-х годах, обеспечивалась за счет использования стоимостных показателей, а реальное производство угля, металла, нефти, машин увеличивалось не столь быстро.
Восстановление тяжелой промышленности велось экстенсивно: путем привлечения новых сырьевых и дополнительных ресурсов (в IV пятилетке в промышленность и строительство пришли 8,5 млн новых рабочих, главным образом неквалифицированных). Воспроизводились устаревшие довоенные технологии. Хотя знакомство с американской техникой, поставляемой в годы войны по ленд-лизу и трофейной немецкой дало несомненный толчок модернизации советской промышленности.
Огромные средства СССР расходовал на укрепление обороны, в том числе на создание атомного оружия. Строились закрытые военные города, на военных программах сосредоточились целые министерства, например среднего машиностроения и общего машиностроения. Разработкой советского атомного оружия занимались крупнейшие физики: И.В. Курчатов, Ю.Б. Харитон, Я.Б. Зельдович,И.К. Кикоин и другие. Организационное руководство «атомным проектом» осуществлял Л. П. Берия. В 1947 г. СССР объявил, что секрет атомного оружия раскрыт, в августе 1949 г. взорвал свою атомную, а в 1953 г. – водородную бомбу.
Создавалось и ракетное оружие. В 1947 г. под руководством С.П. Королева была испытана первая советская баллистическая ракета. В общей сложности в 1946 – 1947 гг. было создано 38 образцов ракетной техники.
Приоритетное развитие тяжелой промышленности, прежде всего отраслей военно-промышленного комплекса, отрицательно сказывалось на уровне жизни населения.
Послевоенная деревня
Особенно тяжелое положение сложилось в послевоенной деревне, потерявшей 15% населения, в том числе 61% трудоспособных мужчин, а также большую часть тракторов и лошадей. Во многих деревнях пахали на коровах и даже на себе.
В 1946 – 1949 гг. колхозам были возвращены угодья, розданные во время войны колхозникам (свыше 10 млн га). В 1947 г. был принят указ «Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества», еще более жесткий, чем аналогичный указ от 7 августа 1932 г.
Колхоз мог рассчитаться с работниками лишь после выполнения государственных поставок. Закупочные цены на колхозную продукцию возмещали колхозникам лишь 10 – 20% производственных затрат. Поэтому выплаты на трудодни были ничтожными (в 1950 г. в 20% хозяйств – менее 0,5 кг зерна), а жизнь колхозника обеспечивали сторонние заработки и приусадебные участки, обложенные высокими налогами. В подсобных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих производилось 51% всей сельскохозяйственной продукции и 62% продукции животноводства. Труд в колхозе обеспечивался угрозой уголовного преследования за невыполнение минимума трудодней (введено в 1948 г.).
В 1950 – 1952 гг. по инициативе секретаря ЦК ВКП(б) Н.С. Хрущева индивидуальное крестьянское хозяйство стало сокращаться. Н.С. Хрущев даже предлагал создать агрогорода, жители которых, работая в общественном сельском хозяйстве, будут пользоваться городским комфортом. Личное хозяйство в агрогородах не предусматривалось. Правда, И. В. Сталин счел идею агрогородов преждевременной.
На XIX съезде партии в 1952 г. Г.М. Маленков доложил, что «зерновая проблема в СССР решена». На самом деле советское сельское хозяйство переживало серьезный кризис. К 1953 г. оно не вышло даже на довоенные рубежи, тем более не достигло уровня 1928 г.
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