Возвышение Москвы. Москва и Тверь
После смерти Александра Невского (1263 г.) великое княжение перешло к его младшим братьям. Затем за великое княжение боролись сыновья Александра Невского Дмитрий Переяславский и Андрей Городецкий. Оба брата привлекали на свою сторону ордынцев и наводили их на русские земли. Первый самостоятельный московский князь Даниил Александрович в борьбе за великое княжение поддерживал старшего брата Дмитрия, а тем временем расширял собственные владения. В 1301 г. он присоединил к Москве Коломну, принадлежавшую рязанским князьям. Бездетный племянник Иван Дмитриевич Переяславский завещал Даниилу свои владения.
После смерти Даниила (1303 г.) и великого князя Андрея Городецкого (1304 г.) в борьбу за великое Владимирское княжение вступили тверской князь Михаил Ярославич и московский князь Юрий Данилович. Орда стремилась стравливать русских князей, чтобы укрепить собственное влияние.
Первоначально ярлык на великое княжение находился в Твери, но в 1317 г. новый хан Узбек передал его Юрию и послал войско на Тверь. Московско-ордынское войско в 1318 г. было разбито тверичами, жена Юрия (сестра хана) умерла в плену в Твери. По обвинению в отравлении сестры хана Михаил Тверской был казнен в Орде, а ярлык передан Юрию. В 1325 г. сын Михаила тверской князь Дмитрий Грозные Очи, встретив Юрия в Орде, убил его. Дмитрий был казнен, но ярлык тем не менее вновь перешел в Тверь – к князю Александру Михайловичу, младшему брату Дмитрия. Одновременно хан приблизил нового московского князя Ивана Даниловича Калиту. По приказу хана Иван Калита совершал карательные походы на русские города, жители которых протестовали против ордынской дани («выхода»).
В 1327 г. в Тверь прибыл ордынский сборщик податей – баскак Чол-хан (в русском фольклоре – Щелкан). Злоупотребления ордынцев привели к восстанию, которое возглавил тверской князь. Чол-хан со свитой были перебиты. Иван Калита с ордынскими войсками совершил карательный поход на Тверь. Позиции Твери были подорваны. Великокняжеский ярлык с 1328 г. перешел в Москву.
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