Распад СССР
Межнациональные конфликты
Рост гласности и политической самостоятельности масс на фоне сложной экономической ситуации в стране привел к обострению межнациональных отношений. Первое серьезное столкновение на национальной почве произошло в Казахстане в 1986 г. В 1988 г. армянское большинство населения Нагорно-Карабахской автономной области Азербайджана потребовало передачи области в состав Армении. В результате произошли армянские погромы в г. Сумгаите, а затем и в Баку. Между Арменией и Азербайджаном начался кровавый конфликт, переросший в войну. Центр и лично М.С. Горбачев, опасаясь, что передача Нагорного Карабаха Армении приведет к цепной реакции изменения границ внутри СССР, поддержали Азербайджан, но действовали нерешительно.
В апреле 1989 г. митинг в Тбилиси потребовал ликвидации автономий в составе Грузии и выхода республики из СССР. 19 человек погибли, сотни были ранены. Эти события вызвали широкое возмущение по всей стране.
В 1989 – 1990 гг. межнациональные столкновения произошли в Фергане, Оше, Душанбе, Сухуми.
Иную форму приобрели национальные отношения в Прибалтике. В ноябре 1988 г. Верховный Совет Эстонской ССР провозгласил свое право приостанавливать законы СССР на территории Эстонии. Верховный Совет СССР признал этот документ незаконным. Народные фронты Эстонии, Латвии, Литвы, сформированные в 1988 г., выступили за восстановление государственной независимости этих республик. В ответ были созданы Интерфронты, объединившие преимущественно русскоязычное население Прибалтики.
Вопрос о судьбе Союза СССР в 1991 г.
Стремясь предотвратить распад СССР, М.С. Горбачев с 1989 г. предлагал заключить новый Союзный договор. В ноябре 1990 г. началось обсуждение такого договора. Новое государство предполагалось создавать как федерацию с сильным центром. Грузия и республики Прибалтики участия в подготовке договора не принимали, взяв курс на полную независимость.
Россия в ноябре 1990 г. заключила с Украиной и Казахстаном двусторонние соглашения о признании суверенитета друг друга. В новой схеме государственного устройства союзному центру не находилось места.
В этой ситуации центральные власти сделали ставку на силовое решение. Усилилось наступление на добивающиеся независимости республики Прибалтики. В январе 1991 г. созданный противниками независимости Литвы Комитет общественного спасения попытался свергнуть власть победившего в Верховном Совете республики Народного фронта во главе с В. Ландсбергисом. Силы советской армии и КГБ захватили телецентр Вильнюса. При этом 14 человек погибли. Жители Вильнюса стали строить баррикады вокруг здания Верховного Совета Литвы. Свергнуть литовское правительство силой не удалось. Подобные события произошли и в Риге. М.С. Горбачев формально открестился от действий силовых структур в Прибалтике, но основную ответственность возложил на прибалтийские правительства, объявившие о независимости своих республик. Одновременно он предложил ограничить свободу слова, приостановив действие Закона о печати. В феврале в Литве состоялся референдум о дальнейшем пребывании республики в составе СССР. 90% проголосовавших высказались за независимость. М.С. Горбачев заранее объявил этот референдум незаконным.
События в Прибалтике вызвали возмущение действиями союзной власти и в России, окончательно лишили М.С. Горбачева популярности в демократически настроенной среде. Усилился выход из КПСС.Б.Н. Ельцин открыто поддержал стремление Прибалтики к независимости и потребовал, чтобы президент СССР ушел в отставку. Он также заявил о намерении России создать свою армию и о желании руководителей России, Украины, Белоруссии и Казахстана заключить четырехстороннее соглашение, не дожидаясь Союзного договора.
В марте 1991 г. был проведен референдум о сохранении СССР как обновленной федерации. Вопрос референдума гласил: «Считаете ли Вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантированы права и свободы человека любой национальности?» Свыше 70% проголосовавших высказались за Союз. Но в референдуме участвовало население только девяти республик (без Прибалтики, Молдавии, Грузии и Армении).
После референдума М.С. Горбачев усилил натиск на Б.Н. Ельцина. 28 марта 1991 г., в момент открытия внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР, в Москву были введены войска. Это вызвало мощные демонстрации протеста, позволило Б.Н. Ельцину добиться поддержки не только своих сторонников, но и части коммунистов. В Верховном Совете РСФСР была организована фракция «Коммунисты за демократию» во главе с А.В. Руцким.
После внеочередного Съезда народных депутатов России консерваторам стало ясно, что М.С. Горбачев не в состоянии сдержать рост влияния демократов. В этой ситуации Горбачев становился им не нужен. Нападки на Горбачева резко усилились.
Однако в апреле 1991 г. М.С. Горбачев добился поддержки лидеров республик. После переговоров в президентской резиденции Ново-Огарево было сделано «заявление десяти» (9 лидеров республик + президент СССР) о совместных мерах по стабилизации экономики и политической ситуации и подготовке нового Союзного договора. Подготовку Союзного договора стали именовать новоогаревским процессом.
12 июня 1991 г. Б.Н. Ельцин был избран первым Президентом России. Он победил в первом туре, набрав 57% голосов. Занявший второе место Н.И. Рыжков набрал менее 17%. Вице-президентом России стал А.В. Руцкой, ранее весьма критически относившийся к «Демроссии». Кандидатура  А.В. Руцкого привлекла на сторону Б.Н. Ельцина умеренных коммунистов.
20 июля 1991 г. Б.Н. Ельцин издал указ о запрещении деятельности парткомов на предприятиях и в учреждениях. Это должно было привести к быстрому распаду КПСС, численность которой и так уже сократилась с 21 до 15 млн чел.
В конце июля М.С. Горбачев объявил о завершении новоогаревского процесса. Подготовленный проект договора именовал республики суверенными государствами, а сам Союз – Союзом Суверенных Государств (ССГ). О социализме уже не говорилось. Широта суверенитета республик, вопросы собственности, налогов и т.п. были определены весьма приблизительно. Положение республик, не участвовавших в мартовском референдуме и в подписании «заявления 9+1», не определялось.
Одновременно с заявлением М.С. Горбачева о завершении работы над текстом Союзного договора газета «Советская Россия» опубликовала так называемое «Слово к народу», авторы которого призывали сплотиться против разрушения СССР. Ситуация резко изменилась: М.С. Горбачева поддерживали сторонники Б.Н. Ельцина, нападали на него ортодоксальные коммунисты.
Путч 19 – 21 августа 1991 г.
Подписание Союзного договора предстояло 20 августа. В начале августа М.С. Горбачев уехал на отдых в Крым. В его отсутствие был составлен заговор, в который вошли вице-президент Г.И. Янаев, премьерВ.С. Павлов, министр обороны Д.Т. Язов, глава КГБ  В.А. Крючков, глава МВД  Б.К. Пуго и ряд других деятелей. Уже к середине августа были подготовлены документы о введении чрезвычайного положения. Попытка заговорщиков, приехавших к М.С. Горбачеву, убедить его в необходимости ввести чрезвычайное положение, была им отвергнута. Тогда Президент СССР был изолирован в своей резиденции в Форосе. Утром 19 августа было обнародовано заявление ГКЧП (Государственного комитета по чрезвычайному положению) о неспособности М.С. Горбачева исполнять обязанности президента по болезни. Президентские полномочия принял Г.И. Янаев. ГКЧП приостановил деятельность политических партий, выход всех газет, кроме коммунистических, запретил митинги и демонстрации. Одновременно он обещал снизить цены и выделить всем горожанам дачные участки. Крайне воинственны были внешнеполитические заявления ГКЧП. В Москве появились танки, был объявлен комендантский час. Были отданы приказы об аресте Б.Н. Ельцина, других руководителей России, видных демократических лидеров.
В свою очередь, Б.Н. Ельцин специальным указом объявил действия ГКЧП незаконными и преступными, временно переподчинил себе силовые структуры СССР на территории России, отменил приказ о введении войск в Москву. Вокруг Белого дома – резиденции президента и Верховного Совета России – собралась многотысячная толпа москвичей, были построены баррикады. На защиту российской власти встали и люди с военным опытом – десантники-афганцы, офицеры, бойцы ОМОНа, сотрудники охранных агентств. Многолюдные митинги противников ГКЧП прошли в других городах России. Войска вели себя неуверенно. От участия в штурме Белого дома решительно отказалось спецподразделение «Альфа». В этой обстановке лидеры ГКЧП не рискнули отдать приказ о штурме. Утром 21 августа начался отвод войск от Белого дома. В этот же день состоялось заседание Верховного Совета России, который полностью поддержал действия Б.Н. Ельцина.
Члены ГКЧП были арестованы. М.С. Горбачев вернулся в Москву, но реальная власть уже принадлежала российскому руководству во главе с Б.Н. Ельциным. Указом  Б.Н. Ельцина деятельность КПСС и РКП на территории РСФСР была прекращена. М.С. Горбачев отказался от поста генерального секретаря ЦК КПСС и распустил союзное правительство. ЦК КПСС принял решение о самороспуске.
Образование СНГ
В собственность России перешло все имущество СССР на ее территории, в том числе предприятия, Госбанк, Внешэкономбанк. Российскими стали союзные научные учреждения и вузы.
Путч резко ускорил процесс обретения независимости республиками. О своей независимости с началом путча объявили Эстония и Латвия, а сразу после его подавления – Украина. В конце августа их примеру последовали Белоруссия, Молдавия, Азербайджан, Узбекистан и Киргизия.
Попытки М.С. Горбачева добиться заключения нового Союзного договора успеха не имели. В обстановке углубляющейся экономической катастрофы все республики надеялись, что поодиночке им будет легче обеспечить снабжение населения продовольствием и товарами первой необходимости. 1 декабря на Украине состоялся референдум о статусе республики. 80% проголосовавших высказались за полную государственную независимость Украины.
8 декабря президенты России и Украины Б.Н. Ельцин и Л.М. Кравчук, а также председатель Верховного Совета Белоруссии С.И. Шушкевич встретились в Беловежской Пуще. Они подписали соглашение о прекращении существования Союза ССР и образовании тремя республиками Содружества Независимых Государств (СНГ). 10 декабря соглашение ратифицировали парламенты Украины и Белоруссии, 12 декабря – Верховный Совет России. В ВС России за ратификацию голосовали 188 чел., против – 6, воздержались – 7.
21 декабря главы 11 государств – бывших союзных республик (кроме Прибалтики и Грузии) – подписали Декларацию об образовании СНГ.
25 декабря М.С. Горбачев сложил полномочия Президента СССР и ушел в отставку.
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