Последствия раздробленности Руси
Раздробленность – закономерный этап развития древнерусской государственности, результат естественного развития общества. Она привела к ускоренному росту городов, поскольку каждый князь стремился укрепить и украсить свою столицу, что требовало развития ремесел, строительного дела, способствовало росту торговли. Раздробленность сделала более богатой и разнообразной древнерусскую культуру, вызвала к жизни новые центры летописания, так как все земли стремились обзавестись собственной историей.
В условиях раздробленности Руси выращенный урожай, изделия ремесла, добыча промыслов не вывозились данью в Киев, а полностью использовались в каждой земле. Обустраивая свои земли, князья основывали новые города-крепости среди дремучих пограничных лесов. Там, где ранее рыскали дикие звери, застучали топоры, задымили кузни, заколосились поля. В столицах самостоятельных княжеств стали составлять собственные летописи о событиях местной истории. На бывших окраинах государства расцветало каменное строительство. Города, монастыри и княжеские вотчины украшались новыми церквами, фресковыми росписями, иконами местного письма. Появились особенности художественных стилей в разных землях.
Однако распад государства не означал распада культурного единства Руси. В Киеве, Новгороде, Суздале, Галиче продолжали говорить на едином языке древнерусской народности. Жители всех этих земель продолжали именовать свою расколотую на княжества страну Русью, а соседи называли их «русинами» – русскими людьми. В каждом княжестве вели свою историю от первых русских князей, начиная летописи с рассказов об Олеге, Святославе, Владимире, Ярославе Мудром.
Единая православная христианская вера также сближала жителей отдельных русских земель перед лицом их соседей – христиан-католиков, мусульман, язычников. Несмотря на распад государства, митрополит Киевский и всея Руси по-прежнему руководил епископами разных церковных областей, расположенных в независимых русских княжествах.
В то же время ослабла обороноспособность русских земель. Военные силы каждого княжества (дружина и городские ополчения) значительно уступали по численности объединенным войскам времен образования и расцвета Древнерусского государства. Участились набеги половцев. В конце XII в. они принесли много бед южным русским землям.
Вместе с тем раздробленность способствовала упадку военного могущества Древней Руси, особенно по мере дальнейшего дробления крупных княжеств. Наиболее болезненно раздробленность военных сил русских княжеств сказалась в XIII в., в период монгольского нашествия.
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