Причины проведения «великих реформ»
В первой половине XIX в. в России отчетливо проявился кризис феодально-крепостнического строя. Промышленные предприятия, основанные на труде крепостных крестьян, работали крайне нерентабельно. В то же время развитию капиталистической промышленности, использовавшей труд наемных рабочих, препятствовало крепостное право, отсутствие свободного рынка рабочей силы.
Кризисные явления в социально-экономическом развитии страны явились главной причиной поражения России в Крымской войне. Поражение в Крымской войне не только снизило до предела международный авторитет России, но и показало необходимость реформ в финансовой, военной, медицинской, образовательной сферах. Александру II, пришедшему к власти незадолго до окончания войны, необходимо было оперативно реагировать на фактически сложившуюся в стране революционную ситуацию и провести реформы, которые могли обеспечить сохранение самодержавного строя за счет ликвидации или частичного изменения наиболее архаичных институтов феодального общества.
Еще одной предпосылкой стало недовольство общества полицейским николаевским режимоми постоянная угроза социальных выступлений. В стране сложилась благоприятная для реформ ситуация – императора поддержали сторонники реформ (П. Валуев, великий князь Константин Николаевич,Н. Милютин и др.); либералы и революционное движение были не организованы и не смогли предложить альтернативного плана реформ; противники реформ после поражения в Крымской войне не отваживались выступать против преобразований. Поэтому в 1856 г. Александр II выступил перед московским дворянством со знаменитой речью, в которой заявил, что «лучше отменить крепостное право сверху, нежели дожидаться того времени, когда оно само собою начнет отменяться снизу».
Борьба различных правительственных группировок в значительной степени повлияла на направленность и содержание реформ. Сочетание умеренного реформизма с консерватизмом во взглядах многих общественных деятелей, противодействие либералов радикалам-революционерам и крайниммонархистам – все это определило характер преобразований. Реформы 60 – 70-х гг. характеризуются как непоследовательные и половинчатые, так как консерваторам удалось в значительной степени ослабить демократический потенциал реформ.
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