Российская империя при Елизавете Петровне
Елизавета Петровна правила долгих 20 лет и, несмотря на то что, как и ее предшественники, не особо вникала в государственные дела, оставила о себе в целом положительные воспоминания. Связано это было с тем, что политический режим, установившийся с ее воцарением, был несравнимо мягче«бироновщины». Спокойное двадцатилетнее правление Елизаветы было ознаменовано в то же время восстановлением петровских традиций, отменой внутренних таможен и пошлин (1754 г.) и смертной казни (1756 г.). Пыталась она создать и новый свод законов, однако не довела это дело до конца. Необходимо отметить, что в правление Елизаветы продолжается рост прав и привилегий дворянства, которому императрица была обязана своим воцарением.
В царствование Елизаветы выделилась плеяда таких государственных деятелей как: А.П. Бестужев, А. Г. Разумовский, К. Г. Разумовский, А. И. Шувалов, П. И. Шувалов.
Елизаветинское двадцатилетие также отмечено и чрезвычайной роскошью придворных увеселений, чередой балов и маскарадов, поглощавших огромные средства. Сама Елизавета задавала тон и была законодательницей мод. Говорили, что гардероб императрицы насчитывал более 10 тысяч платьев.
Внешняя политика Елизаветы Петровны
Самым значительным внешнеполитическим событием в период правления Елизаветы Петровны сталаСемилетняя война.
В Европе издавна боролись за преобладание Франция и Германская (Австрийская) империя. Внешняя политика России строилась на основе союза с морскими державами (Англией и Голландией) и Австрией. Противниками же России являлись Франция и Пруссия.
В начале 50-х гг. растущая агрессивность Пруссии заставила Австрию отказаться от вражды с Францией и заключить с ней антипрусский союз. Англия, заинтересованная в отвлечении французских сил от колоний, поддержала Пруссию.
Заключение англо-прусского договора в Петербурге расценили как враждебный интересам России шаг. Россия разорвала отношения с Англией и заключила союз с Францией. Русско-франко-австрийский союз отныне противостоял англо-прусскому. В 1757 г. Россия вступила в войну против Пруссии.
Русская армия была самой большой в Европе. В полевых войсках насчитывалось 172 тыс. человек, но их подготовка была невысока. Российское правительство недооценивало прусскую армию и не имело планов серьезной войны. Между тем Фридрих II располагал 145-тысячной прекрасно обученной армией.
В мае 1757 г. русская армия под командованием фельдмаршала С. Ф. Апраксина выступила в поход. С. Ф. Апраксин тормозил движение, опасаясь, что, если умрет тяжело болевшая Елизавета, на престол вступит ее племянник Петр III, симпатизировавший Фридриху II. 19 августа 1757 г. русские войска натолкнулись на противника у деревни Гросс-Егерсдорф. Несмотря на численное превосходство русских (70 тыс. против 25 тыс.), пруссаки атаковали растянувшуюся армию С. Ф. Апраксина. Положение спас генерал П. А. Румянцев. Он со своей бригадой стремительно ударил во фланг пруссакам и вынудил их отступить.
Русские одержали полную победу. Однако С. Ф. Апраксин не только не организовал преследование, но и отказался от взятия Кенигсберга. Армия отступила к Мемелю. Возмущенная Елизавета сместила С. Ф. Апраксина.
Новым главнокомандующим стал генерал В. В. Фермор. В январе 1758 г. он занял Кенигсберг. Но в целом военные действия развивались неудачно для союзников. В ноябре 1757 г. Фридрих II разгромил французов, а затем и австрийцев.
Летом 1758 г. произошло генеральное сражение близ деревни Цорндорф. Русские войска насчитывали 42 тыс. человек, прусские – 32 тыс. человек. Фридрих II применил особый тактический прием – «косую атаку». Контратака русских опрокинула пруссаков. К вечеру сражение прекратилось. Русские потеряли 22,6 тыс. человек, пруссаки – 11 тыс. человек. Как и при Гросс-Егерсдорфе, в сражении при Цорндорфе русские солдаты проявили исключительную стойкость. Но русское командование в отличие от прусского короля практически не руководило действиями войск.
В кампанию 1759 г. в армии произошли большие перемены. Появились новые пушки – маневренные и скорострельные «единороги». Главнокомандующим был назначен генерал-аншеф П. С. Салтыков.
1 августа 1759 г. 40 тыс. русских и 19 тыс. австрийцев разгромили 48-тысячную армию Фридриха II у деревни Кунерсдорф. Пруссаки бежали, потеряв 17 тыс. человек. Союзники захватили 5 тыс. пленных и 172 орудия. Но П. С. Салтыков, потеряв 13 тыс. человек, не решился идти на Берлин.
В 1760 г. отряд генералов Э.И. Тотлебена и З.Г. Чернышева стремительно подошел к Берлину и захватил его. Уничтожив военные склады и предприятия, русские войска отступили при приближении главной прусской армии.
В декабре 1761 г. корпус П. А. Румянцева овладел крепостью Кольберг на побережье Балтийского моря. Положение Фридриха II становилось безнадежным.
Главную роль в поражении Пруссии сыграла русская армия. Россия объявила о намерении присоединить Восточную Пруссию, оккупированную с 1758 г.
25 декабря 1761 г. умерла Елизавета, и на трон вступил Петр III. Новый император порвал с союзниками и вступил в союз с Фридрихом II, вернув Пруссии все отобранные у нее территории. Русская армия готовилась к вступлению в войну на стороне вчерашнего врага. Свержение Петра III предотвратило такое продолжение войны. Екатерина II, вступив на трон, не возобновила войну с Пруссией.
После выхода России из войны ее союзники вынуждены были в 1763 г. заключить мир с Пруссией, которая сохранила свои завоевания.
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