Внешняя политика России в 80 – 90-е гг.
В 80-х гг. продолжилось ухудшение отношений между Россией и Германией. Тем не менее, в 1881 г. был заключен новый союз. Он предусматривал нейтралитет участников в случае войны одной из подписавших его стран с какой-либо четвертой державой. России он позволял получить свободу действий против Англии.
Однако этот договор оказался недолговечен из-за противоречий между Австрией и Россией на Балканах. Основу внешней политики Германии составлял Тройственный союз (Германия, Австро-Венгрия, Италия), созданный в 1882 г.
К тому же Россия, опасавшаяся усиления Германии, все активнее поддерживала Францию. С 1887 г.Россия начала получать французские займы, а между Россией и Германией началась «таможенная война». Россия значительно повысила пошлины на ввоз германского угля, металла, машин, Германия –на ввоз российского хлеба.
В 1887 г. Россия и Германия подписали «договор перестраховки». Россия обязалась сохранять нейтралитет в случае французской агрессии против Германии, Германия – в случае австрийской агрессии против России. Однако в случае российского нападения на Австрию или германского – на Францию нейтралитет не гарантировался. Таким образом, война один на один между великими державами Европы стала невозможна.
Сближение России с Францией увенчалось подписанием в 1893 г. русско-французского союза, который был ратифицирован в 1894 г. Стороны обязались оказывать друг другу военную помощь в случае агрессии со стороны иных держав. В первое время русско-французский союз был направлен не только против Германии, но и против Англии. Сближение с Англией стало возможным лишь в начале ХХ в.
Во второй половине XIX в. внешняя политика России строилась на отношениях с великими державами Европы, которые менялись с течением времени и изменением расстановки сил в мире. Внешнеполитическую активность несколько сдерживали глубокие социально-политические преобразования внутри страны. Тем не менее, России удалось добиться победного Сан-Стефанского договора, чрезвычайно важного для славянских народов. Правда, его последующий пересмотр значительно подорвал престиж русской дипломатии и правительства внутри страны. Достаточно успешно в рассматриваемый период Россия вела активную внешнюю политику в Средней Азии и на Дальнем востоке.
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