Политический режим в условиях нэпа
С переходом к нэпу диктатура в экономике смягчилась. По окончании Гражданской войны наступила передышка в репрессиях. ВЧК была преобразована в Главное политуправление (ГПУ), подчинявшееся НКВД, а затем – непосредственно Совнаркому. Однако сокращение полномочий ГПУ оказалось недолгим.
Ленин настаивал на том, что нэп требует жесткого контроля над потенциальными противниками. Он отвергал восстановление свободы печати, требовал расширить применение расстрелов и узаконить террор. Число концлагерей в 1932 г. превысило 300. Самым крупным был СЛОН – Соловецкий лагерь особого назначения.
В 1922 г. были высланы из России более 160 представителей интеллигенции, преимущественно гуманитарии-немарксисты (в том числе философы Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков, С.Л. Франк и др.).
Для контроля над деятельностью частных издательств в 1922 г. был создан Главлит. Без его разрешения нельзя было напечатать не только книгу, но даже спичечную этикетку.
Усилились репрессии против социалистов. Летом 1922 г. прошел суд над 34 эсерами, которым было предъявлено явно сфабрикованное обвинение в терроре.
Жестоким преследованиям подвергалась Церковь. В 1922 г. было осуществлено изъятие церковных ценностей. Целью его объявлялась помощь голодающим Поволжья. Власть отказалась от добровольных пожертвований Церкви и стала изымать ценности насильственно. Часть их была истрачена не на закупку хлеба, а на приобретение оружия и поддержку зарубежных компартий. Сопротивление верующих явилось предлогом для расправы с духовенством и массового закрытия церквей. Было запрещено обучение детей религии, начались антирелигиозные карнавалы. Для разложения Русской православной церкви изнутри власти поощряли «обновленческое движение», пытавшееся присвоить высшую власть в Церкви. Неоднократно подвергался арестам патриарх Тихон.
Начало внутрипартийной борьбы. Поражение  Л.Д. Троцкого
В 1922 – 1923 гг. в связи с усилением болезни В.И. Ленина обострилась борьба за власть среди его соратников. Главными претендентами были Л.Д. Троцкий и Г.Е. Зиновьев. В.И. Ленин считал опасным сосредоточение «необъятной власти» в руках И.В. Сталина. В «Письме к съезду» (конец декабря 1922 г.) В.И. Ленин предлагал сместить И.В. Сталина с поста Генерального секретаря ЦК (он был избран на XI съезде РКП(б) в 1922 г.). Выступить на XII съезде В.И. Ленин не смог. «Письмо к съезду» было секретным, вскрыть его следовало лишь после смерти вождя.
Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев в отличие от В.И. Ленина не считали И.В. Сталина опасным: он он никогда не был в партии  теоретиком, он был практиком и не претендовал на первые роли. Они предпочли объединиться с И.В. Сталиным против Л.Д. Троцкого, которого многие называли наиболее вероятным и естественным преемником Ленина на посту руководителя партии и государства.
Осенью 1923 г. произошла партийная дискуссия. Поводом к ней стали обвинения в бюрократизме, предъявленные ЦК Л.Д. Троцким и старыми большевиками – авторами «письма 46». В ходе дискуссии Л.Д. Троцкий и его сторонники потерпели поражение и были обвинены во фракционности и отходе от большевизма. Главной причиной поражения Л.Д. Троцкого стала слабость его позиций в партийном аппарате.
21 января 1924 г. умер В.И. Ленин. На XIII съезде РКП(б) в мае 1924 г. было оглашено «Письмо к съезду». Однако  Г.Е. Зиновьев и Л.В. Каменев убедили съезд оставить И.В. Сталина на посту Генерального секретаря.
После смерти В.И. Ленина большинство Политбюро выступили против Л.Д. Троцкого, обвинив его в борьбе против большевизма до 1917 г. и в преувеличении собственной роли в Октябрьской революции. Сильнейшим нападкам подверглась книга Л.Д. Троцкого «Уроки Октября». Пленум ЦК характеризовал троцкизм как «агентуру меньшевизма в большевистской партии». Л.Д. Троцкий был лишен поста председателя Реввоенсовета. Его претензии на лидерство в РКП(б) потерпели крах.
Нэп и проблема темпов развития индустрии
Первоначально нэп понимался большевистским руководством как маневр в целях накопления сил. В связи с мировой революцией должен был начаться новый натиск на капитал. Но к середине 20-х годов стало ясно, что мировой революции в обозримом будущем не будет. Часть партийных лидеров во главе с Н.И. Бухариным выдвинули идею построения социализма в одной стране. Теперь нэп понимался как магистральный путь к социализму. Н.И. Бухарин считал, что нэп позволяет крестьянству мирно «врасти» в социализм. Он выступал за сбалансированное развитие промышленности и сельского хозяйства и отвергал «диктатуру промышленности». Сторонниками  Н.И. Бухарина были А.И. Рыков(председатель Совнаркома), М.П. Томский (председатель ВЦСПС) и Ф.Э. Дзержинский (председатель ВСНХ). Взгляды Н.И. Бухарина историки называют доктриной «правого коммунизма».
Концепция Н.И. Бухарина требовала сравнительно низких темпов развития индустрии. Против этого выступили левые (Г.Е. Зиновьев, Л.Б. Каменев, Н.К. Крупская, Г.Я. Сокольников), составившие «новую оппозицию».
И.В. Сталин в 1924 – 1925 гг. поддерживал Н.И. Бухарина. В 1923 – 1924 гг. он совместно с Г.Е. Зиновьевым и Л.Б. Каменевым боролся против Л.Д. Троцкого. Поражение  Л.Д. Троцкого в партийных дискуссиях сделало основными претендентами на власть Г.Е. Зиновьева и И.В. Сталина. Поддержав  Н.И. Бухарина, И.В. Сталин добился изоляции Г.Е. Зиновьева и Л.Б. Каменева в Политбюро. Используя свои позиции в партийном аппарате (его формированием ведал руководимый И.В. Сталиным Секретариат ЦК), И.В. Сталин обеспечил своим сторонникам большинство на XIV съезде ВКП(б) в декабре 1925 г. «Новую оппозицию» поддержала только ленинградская парторганизация, где преобладало влияние Г.Е. Зиновьева. На съезде «новая оппозиция» была разгромлена.
Съезд поставил задачу «держать курс на индустриализацию», чтобы «превратить СССР из страны, ввозящей машины и оборудование, в страну, производящую машины и оборудование». Однако развитие промышленности предлагалось вести «в соответствии с емкостью рынка и с финансовыми возможностями».
После съезда сложилась «объединенная оппозиция» сторонников Г.Е. Зиновьева и Л.Д. Троцкого. В апреле 1926 г. на Пленуме ЦК ВКП(б) она настаивала на «сверхиндустриализации». Взгляды оппозиции были отвергнуты как антикрестьянские и опасные для социалистической промышленности.
В конце 20-х годов переход к политике индустриализации привел к постепенному отказу от нэпа. На устойчивости нэпа отрицательно сказались стремление сочетать элементы рыночной экономики с преобладанием в экономике государственного сектора и попытка совместить демократизацию в экономике с ужесточением политического режима.
Возникновение и разгром «новой» и «объединенной» оппозиции
Поражение Л.Д. Троцкого сделало Г.Е. Зиновьева и И.В. Сталина главными претендентами на власть. Сложившаяся в борьбе против Л.Д. Троцкого «тройка» (Г.Е. Зиновьев – Л.Б. Каменев – И.В. Сталин) распалась. И.В. Сталин сблизился с Н.И. Бухариным, поддержал доктрину правого коммунизма и идею построения социализма в одной стране.
Г.Е. Зиновьев выступил против этой теории, а взгляды И.В. Сталина назвал «национально-ограниченными». К осени 1925 г. в Политбюро Н.И. Бухарин, А.И. Рыков, М.П. Томский и И.В. Сталин противостояли Г.Е. Зиновьеву и Л.Б. Каменеву при нейтралитете Л.Д. Троцкого. В канун XIV съезда партии Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев оказались в оппозиции. Их взгляды, поддержанные Н.К. Крупской и Г.Я. Сокольниковым, были названы «фракционной платформой четырех».
На XIV съезде ВКП(б) в декабре 1925 г. «новая оппозиция» потерпела поражение. В состав Политбюро были избраны соратники И.В. Сталина: В.М. Молотов и К.Е. Ворошилов. Г.Е. Зиновьев лишился поста председателя Ленинградского совета, а первым секретарем Ленинградского губкома партии был избран сторонник И.В. Сталина С.М. Киров.
После XIV съезда ранее враждовавшие группировки Л.Д. Троцкого и Г.Е. Зиновьева сблизились, составив «объединенную оппозицию». В апреле 1926 г. «объединенная оппозиция» выступила на Пленуме ЦК под лозунгом сверхиндустриализации, но потерпела поражение.
Весной 1926 г. оппозиция, не имевшая возможности свободно пропагандировать свои взгляды, перешла к нелегальным действиям. Летом – осенью 1926 г. Г.Е. Зиновьев, Л.Б. Каменев и Л.Д. Троцкий лишились занимаемых постов и были исключены из Политбюро. В 1927 г. лидеры оппозиции были исключены из ЦК, а после попытки оппозиции выступить под собственными лозунгами на демонстрации в честь 10-летия Октября их исключили и из партии.
В 1928 г. Л.Д. Троцкий и его сторонники были сосланы в Алма-Ату, а в 1929 г. высланы за границу. Л.Б. Каменев и Г.Е. Зиновьев покаялись и в 1928 г. были восстановлены в партии. Легальная левая оппозиция в ВКП(б) была уничтожена.
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