Начало правления Екатерины II
Правление Екатерины II, продолжавшееся 34 года, по степени влияния на русскую историю вполне может быть поставлено рядом с Петровской эпохой. Не имея абсолютно никаких прав на престол и получив его в результате переворота, Екатерина сумела не только удержаться у власти, но и провести весьма значительные преобразования. Еще будучи женой наследника престола, она увлеклась популярной в то время философией Просвещения и возглавив империю, попыталась воплотить идеалы просветителей в жизнь. Конечно, в отличие от Петра I, она не имела возможности заставить дворянство принять ее реформы и поэтому вынуждена была действовать предельно осторожно. Конец XVIII в. дворянство сочло «золотым веком», но именно в это время Екатерина впервые в русской истории начала внушать образованной части общества мысль о неприемлемости крепостного права и необходимости его отмены.
Серьезным испытанием стало для Екатерины восстание под предводительством Е. Пугачева. Размах и жестокость этого восстания потрясли императрицу, и в дальнейшем она вынуждена была думать не столько о воплощении в жизнь просветительских идей, сколько о принятии  мер, делающих невозможным повторение пугачевщины.
Переворот 28 июня 1762 г. Начало реформ Екатерины II
Взошедший на престол после смерти Елизаветы Петровны Петр III правил совсем недолго, возбудив против себя всеобщее недовольство демонстративным презрением ко всему русскому и заключением мира с Пруссией, лишившего Россию всех завоеваний времен Семилетней войны. Этим недовольством решила воспользоваться жена Петра III Екатерина Алексеевна (будущая Екатерина II). Против Петра III сложился заговор во главе с фаворитом императрицы Г.Г. Орловым.
28 июня, когда Петра III не было в столице, сторонники Екатерины подняли гвардейские полки и провозгласили ее императрицей. Петра III арестовали и отправили в Ропшу – загородный дворец близ Петергофа. Вскоре он погиб (до сих пор не ясно – в результате несчастного случая или преднамеренного убийства). Незаконность воцарения Екатерины II впоследствии весьма серьезно ограничивала ее возможности. Екатерина прекрасно понимала, что ссориться с дворянством для нее подобно смерти, так как ей сразу напомнят обстоятельства ее прихода к власти.
Правление Екатерины II нередко именуют эпохой «просвещенного абсолютизма» в России. Екатерину именовали «философом на троне». Одни историки полагают, что Екатерина была искренне привержена просветительским идеалам и лишь обстоятельства вынудили ее отступить от своих взглядов, другие считают, что Екатерина носила маску просвещенной правительницы, желая достойно выглядеть в глазах Европы.
Придя к власти, Екатерина приступила к преобразованию устаревшей системы государственного управления. В 1763 г. по проекту Н.И. Панина Сенат был разделен на шесть департаментов, каждый из которых имел строго оговоренный круг обязанностей и полномочий. Стремясь к унификации системы управления землями, входившими в состав империи, Екатерина в 1764 г. уничтожила гетманство на Украине. Гетмана сменил генерал-губернатор. Украина лишилась автономии. В это же время появляется губернатор на Яике, что вызывает недовольство тамошних казаков.
В 1763 – 1764 гг. была проведена отмененная после свержения Петра III секуляризация церковных земель. Это пополнило казну и прекратило волнения монастырских крестьян. Духовенство потеряло имущественную самостоятельность, оказалось на содержании государства. Так был завершен начатый Петром I процесс превращения Церкви в государственное учреждение.
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