Становление Советской власти
Второй съезд Советов
Вечером 25 октября в Смольном открылся II съезд Советов (642 делегата, в том числе 390 большевиков и около 100 левых эсеров). Ленин сумел, как и собирался, взять власть еще до открытия съезда, чтобы поставить его перед фактом – Временное правительство низложено и власть уже в руках партии большевиков. Тогда съезд должен был пройти (и прошел) под диктовку большевиков. Так, съезд отказался сформировать общесоциалистическое правительство. Понимая, что они не в состоянии ничего изменить, меньшевики и правые эсеры ушли со съезда в знак протеста против принимаемых на нем решений. Оставшиеся (большевики и левые эсеры) приняли воззвание «Рабочим, солдатам и крестьянам!», провозгласив взятие власти в свои руки.
На втором заседании съезд принял Декрет о мире и Декрет о земле. Специальным декретом съезд отменил смертную казнь.
На втором заседании съезда было создано первое Советское правительство – Совнарком. В него вошли только большевики. Председателем Совнаркома стал В.И. Ленин, наркомом иностранных дел –Л.Д. Троцкий, наркомом внутренних дел – А.И. Рыков, наркомом по делам национальностей –И.В. Сталин.
Совнарком был подотчетен съезду Советов и новому ЦИКу. Первым председателем ЦИК был избранЛ.Б. Каменев. Большинство в ЦИКе принадлежало большевикам и левым эсерам (хотя формально несколько мест было зарезервировано за меньшевиками и правыми эсерами).
Подавление первых попыток свержения советской власти
Уехавший из Зимнего дворца незадолго до его захвата большевиками А.Ф. Керенский повел на Петроград казачьи части генерала П.Н. Краснова (около 1,5 тыс. чел.). В Петрограде против большевиков выступили юнкера под руководством эсеровского «Комитета спасения родины и революции», но к концу 29 октября их выступление было подавлено. В ночь на 30 октября у Пулковских высот части П.Н. Краснова были разбиты Красной гвардией под командованием левого эсера подполковника М.А. Муравьева (10 тыс. чел.). П.Н. Краснов попал в плен, но был отпущен под честное слово не выступать против советской власти. А.Ф. Керенский скрылся.
Почти одновременно с выступлением Керенского и Краснова против новой власти выступил и Викжель (Всероссийский исполнительный комитет союза железнодорожных рабочих), в руководстве которого преобладали меньшевики и правые эсеры. Он потребовал создать «однородное социалистическое правительство» из представителей всех социалистических партий. Угроза со стороны Викжеля была весьма серьезной. В случае отказа большевиков, он угрожал всеобщей забастовкой на железной дороге, которая могла парализовать всю Россию. Не имея возможности бороться с двумя противниками одновременно и считая угрозу со стороны войск Краснова более значительной, большевики решили вступить в переговоры с Викжелем и тянуть время. На этих переговорах Л.Б. Каменев от имени большевиков согласился было ввести в правительство других социалистов и заменить В. И. Ленина на посту главы правительства эсером В.М. Черновым, однако сразу после победы над П.Н. Красновым ЦК РСДРП(б) прервал переговоры с Викжелем, арестовав все его руководство. В знак протеста пять членов ЦК (Л. Б. Каменев, Г.Е. Зиновьев, В.П. Ногин, Н.А. Милютин и А.И. Рыков) в знак протеста вышли из состава ЦК. Л.Б. Каменев ушел с поста председателя ВЦИК. Новым председателем ВЦИК сталЯ.М. Свердлов. Вскоре большевики – сторонники однородного социалистического правительства – признали свои взгляды ошибочными.
Установление советской власти в Москве
Если в Петрограде большевики взяли власть почти без сопротивления, то в Москве, где их позиции были существенно слабее, они столкнулись с ожесточенным сопротивлением. Московский ВРК пошел на переговоры с Комитетом общественной безопасности, созданным городской Думой. Отряды юнкеров захватили Кремль и овладели центром города. На помощь ВРК прибыли рабочие отряды из Петрограда, Шуи, Иваново-Вознесенска и Орехова-Зуева. Ожесточенные бои развернулись на Остоженке и Пречистенке, на Тверской и в Охотном ряду, у Центрального телеграфа и у здания Городской думы. 1 ноября восставшие овладели Историческим музеем и городской Думой и начали артиллерийский обстрел Кремля. 3 ноября Комитет общественной безопасности капитулировал.
Установление советской власти в России
Установление советской власти в России проходило по-разному и зависело от местного соотношения сил. В индустриальных районах большевики, как правило, не встретили сопротивления и взяли власть мирно. В аграрных губерниях советская власть устанавливалась вооруженным путем. Утверждалась советская власть на территории России не одновременно. В Красноярске – в октябре 1917 г., в Чите – в феврале, в Тобольске – в апреле 1918 г. Необходимо отметить, что далеко не всегда установление советской власти (т.е. переход власти к местным Советам) означало переход власти к большевикам, так как в Советах многих провинциальных городов преобладали меньшевики и эсеры.
Установление советской власти в национальных районах
Сложно устанавливалась советская власть в национальных районах, где были сильны сепаратистские настроения.
Стремясь заручиться поддержкой национальных движений, советское правительство 2 ноября 1917 г. приняло «Декларацию прав народов России», провозгласив право наций на самоопределение вплоть до отделения и создания собственного национального государства. Начался распад России. К весне 1918 г. провозгласили независимость Финляндия, Литва и Латвия, Украина, Эстония, Закавказье. Росту сепаратизма способствовали оторванность окраин от центра страны, слабость власти и отсутствие у нее средств для поддержки местных властей.
На Украине с июня 1917 г. стояла у власти правосоциалистическая Центральная рада. 7(20) ноября Рада провозгласила независимость Украинской республики. Большевики и левые эсеры создали в Харькове свое правительство. 26 января (8 февраля) 1918 г. большевистские войска вступили в Киев и свергли Раду.
Установление советской власти в мусульманских районах России осложнялось религиозностью населения и влиянием местной знати. В 1917 г. многие мусульманские народы потребовали автономии. Созданные национальной буржуазией, знатью и духовенством автономные правительства после прихода большевиков к власти взяли курс на отделение от большевистской России.
Чтобы привлечь российских мусульман и освободительное движение народов Востока на свою сторону, большевики приняли «Обращение к трудящимся мусульманам России и Востока», обещая уважать исламские верования и обычаи, заявляя об отказе от неравноправных договоров с Ираном и Турцией.
Буржуазно-демократические республики в Поволжье, Крыму, Башкирии и в Фергане в декабре 1917 – марте 1918 г. были уничтожены Красной армией, установившей советскую власть.
Установление советской власти в казачьих районах
Наиболее сильное сопротивление установлению советской власти обозначилось в казачьих районах. Казачество не нуждалось в земле и опасалось раздела своих земель безземельными иногородними. Но решимость большевиков заключить мир привлекала уставших от войны казаков на их сторону.
Донской атаман А.М. Каледин отказался признать советскую власть, разгромил местные Советы и занял Ростов. Для борьбы с А.М. Калединым был создан Южный фронт под командованиемВ.А. Антонова-Овсеенко. На Дону против А.М. Каледина выступил военно-революционный комитет (Донревком) во главе с Ф.Г. Подтелковым и М.В. Кривошлыковым. В конце января 1918 г. советские войска взяли Таганрог и двинулись к Ростову. А.М. Каледин покончил жизнь самоубийством. В конце февраля красные заняли Ростов и Новочеркасск. Небольшая часть казаков продолжили сопротивление за Доном.
На Южном Урале советская власть была установлена к концу января 1918 г., после подавления сопротивления оренбургского атамана А.И. Дутова.
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