Причины революции. «Кровавое воскресенье». Начало революции
Экономический кризис и депрессия в начале ХХ в., неудачная Русско-японская война обострили назревшие проблемы: малоземелье крестьянства, дешевизну труда рабочих, архаичность политического устройства, отсутствие гарантий прав и свобод.
С осени 1904 г. возобновился рост рабочего движения, прервавшийся с началом войны. Крупная стачка состоялась в Баку. В конфликт с режимом вступило общественное мнение. В 1904 г. либералы организовали так называемую «банкетную кампанию» (череду банкетов-митингов, где под видом тостов звучали призывы к созвать Учредительное собрание и ввести демократические свободы). В 34 городах прошло свыше 120 банкетов (около 50 тыс. участников).
В 1904 г. министр внутренних дел П.Д. Святополк-Мирский попытался смягчить политический курс: ослабил репрессии против печати, разрешил совещания земцев, предложил включить представителей земств в Государственный совет. Последнее предложение было провалено окружением царя. Царь согласился лишь на незначительные уступки: отмену неполноправия крестьян, смягчение ограничений для раскольников и евреев, государственное страхование рабочих.
«Кровавое воскресенье». Начало революции
3 января 1905 г. началась стачка на Путиловском заводе в Петербурге. Ее поддержали другие предприятия. 8 января бастовали более 110 тыс. чел. В ходе стачки было предложено вручить царю рабочую петицию. Эту наивно-монархическую инициативу проявило «Собрание русских фабрично-заводских рабочих  С.-Петербурга» во главе со священником Г. Гапоном. Эта организация была создана под негласным покровительством полиции (автором идеи создания «карманных» рабочих союзов был начальник московского охранного отделения С.В. Зубатов, рассчитывавший таким образом воздействовать и на рабочее движение, и на неблагонадежную буржуазию).
В петиции содержались как чисто экономические, так и политические требования: свобода слова, печати, собраний, союзов, амнистия политзаключенным, передача земли народу, отделение Церкви от государства, созыв Учредительного собрания.
9 января 1905 г. свыше 140 тыс. рабочих (в том числе женщины, дети и старики) направились к Зимнему дворцу. В нескольких местах города колонны демонстрантов были расстреляны солдатами (около 1 тыс. убитых, 2 тыс. раненых). Гибель мирных демонстрантов стала шокирующим событием для всей России, Николай II отказался назвать виновников этого преступления и, таким образом, стал в глазах общества ответственным за произошедшее. Вера народа в «доброго царя» была серьезно поколеблена.
«Кровавое воскресенье» положило начало революции. В январе 1905 г. в России бастовало 440 тыс. чел., больше, чем за предыдущие 10 лет. В 3/4 стачек выдвигались политические требования. Крестьянское движение к весне 1905 г. охватило 1/6 уездов России.
Первые уступки самодержавия
Размах протеста вынудил правительство уступить. Была создана комиссия для урегулирования взаимоотношений рабочих и предпринимателей. 18 февраля 1905 г. Николай II подписал рескрипт о привлечении выборных представителей населения к участию в предварительной разработке законопроектов, но при «сохранении незыблемости основных законов империи». Началась подготовка проекта законосовещательной Государственной думы.
III съезд РСДРП
В апреле 1905 г. в Лондоне состоялся III съезд РСДРП. В нем участвовали только большевики.Меньшевики признали съезд незаконным и провели свою конференцию в Женеве.
Позиции социал-демократов по основным вопросам революции:
· Меньшевики. В России два политических лагеря: царизм и оппозиция. Руководителем буржуазно-демократической революции должна стать буржуазия. К ней перейдет власть после свержения самодержавия. Пролетарские партии не войдут в правительство. После длительного буржуазного развития страна подойдет к социалистической революции.
· Большевики. Российская буржуазия связана с царизмом и контрреволюционна. В России три политических лагеря: реакционно-монархический, либерально-буржуазный и революционный. Гегемоном буржуазно-демократической революции станет пролетариат, а его союзником – крестьянство. После свержения царизма будет установлена революционно-демократическая диктатура пролетариата и крестьянства без участия буржуазии. Она подготовит переход ко второму, социалистическому этапу революции. На первом этапе главный противник революции – царизм, на втором – буржуазия. Союзник пролетариата на втором этапе революции – не все крестьянство, а лишь беднейшее.
Меньшевики отвергали вооруженную борьбу. Большевики считали необходимым вооруженное восстание и начали подготовку боевых дружин.
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