Развитие Гражданской войны 1919 – 1920 гг.
Гражданская война на Юге России весной 1919 г.
В январе 1919 г. Южный фронт Красной армии перешел в наступление против казачьей Донской армии. С помощью деникинцев казаки сумели удержать часть Донбасса. Донская область перешла под контроль красных. Казаки, устав от войны, просто бросили фронт. На Дону советская власть повела политику уничтожения казачества: взятие заложников, массовые расстрелы, истребление зажиточной казачьей верхушки. Результатом таких действий явилось Вешенское восстание казачества, разразившееся в марте 1919 г. Подавить это восстание до начала наступления деникинцев Красная армия не смогла.
Таким образом, к весне 1919 г. попытки уничтожить советскую власть силами чехословацкого корпуса и иностранной интервенцией оказались несостоятельными. Антибольшевистские силы вынуждены были сделать ставку на Белое движение. Политическая окраска Белого движения значительно изменилась. Правые социалисты не удержались во главе его, так как были непопулярны в офицерской среде.
Боевые действия на Восточном фронте
В марте 1919 г. войска Колчака перешли в наступление против Восточного фронта Красной армии, которым командовал С.С. Каменев. Силы противников насчитывали приблизительно по 100 – 120 тыс.чел. Войска А.В. Колчака овладели Южным Уралом и прорвались в Поволжье, где рассчитывали соединиться с Деникиным.
Командование Красной армии направило на Восточный фронт подкрепления. Главный удар в ходе контрнаступления наносила Южная группа М.В. Фрунзе. В результате перегруппировки М.В. Фрунзе добился двойного превосходства в полосе главного удара. Проведя в апреле – июне последовательно три операции (Белебейскую, Бугурусланскую, Уфимскую), Красная армия вышла к предгорьям Урала. За неполные два месяца А.В. Колчак потерял всю занятую весной территорию.
В июне – августе 1919 г. красные овладели крупнейшими промышленными центрами Урала, в ноябре заняли Омск, в декабре – Новониколаевск (Новосибирск) и Томск. В январе 1920 г. А.В. Колчак, в тылу которого произошло восстание под руководством эсеровского «Политцентра», сложил с себя звание Верховного правителя России. Колчак был арестован и расстрелян по решению Иркутского военно-революционного комитета, которому передал власть «Политцентр». Советская власть установилась на востоке страны вплоть до Байкала. Дальний Восток оставался под контролем Японии.
Боевые действия под Петроградом
В мае, а затем в сентябре – октябре 1919 г. белые под руководством генерала Н.Н. Юденича дважды наступали на Петроград. Несмотря на свою малочисленность, белые в ходе первого наступления дошли до Гатчины, а во второй раз вышли на ближайшие подступы к городу. Однако оба раза им не хватило сил для решающего штурма. В конце октября – ноябре под давлением красных, имевших двойное превосходство, части Н.Н. Юденича отступили на территорию Эстонии, где были разоружены.
Боевые действия на Южном фронте
В мае 1919 г., воспользовавшись занятостью основных сил Красной армии на Восточном фронте, Вешенским восстанием и антибольшевистским мятежом Григорьева на Украине, войска А.И. Деникина перешли в наступление на Дону и в Донбассе. Они заняли Царицын, Крым, вступили в Центрально-Черноземный район. А.И. Деникин рассчитывал овладеть Москвой. Главный удар белые наносили на курском и воронежском направлениях.
Положение Красной армии, обладавшей численным перевесом над деникинцами, осложнялось массовым дезертирством, особенно из крестьянских полков.
Попытка советского командования перейти в августе 1919 г. в контрнаступление была сорвана прорывом конного корпуса К.К. Мамонтова в тыл красным частям на тамбовском направлении. 30 августа Красная армия оставила Киев под натиском петлюровцев. На следующий день войска петлюровцев вытеснила из Киева Добровольческая армия.
В сентябре 1919 г. деникинцы возобновили наступление на курско-орловском направлении. В середине октября они заняли Орел. Большевистское правительство собиралось переходить на нелегальное положение.
Однако сражение за Орел стало переломным. После недельных боев Орел был отбит Красной армией. Вслед за тем конный корпус С.М. Буденного разгромил кубанских казаков генерала А.Г. Шкуро, прорвавшихся в начале октября в красные тылы.
Красная армия перешла в контрнаступление. В декабре 1919 г. она овладела Киевом, Харьковом, Донбассом и вступила в Донскую область. В январе красные заняли Ростов и Новочеркасск. Часть белых отступали в Крым, часть – на Северный Кавказ. Белые части быстро разлагались. В конце марта 1920 г. большая часть Добровольческой и Донской армии эвакуировались морем из Новороссийска в Крым. Остальные в конце апреля капитулировали под Сочи.
Советско-польская война
Зимой 1920 г. началась советско-польская война. Возрождение государственности вызвало в Польше рост национализма и стремление создать под главенством Варшавы федерацию, включающую Литву, Белоруссию и Западную Украину. Польский диктатор Ю. Пилсудский поначалу считал, что большевики менее опасны для Польши, чем белые, мечтающие восстановить единую неделимую Россию. Но после вступления Красной армии на Украину Польша увидела в советской России главную угрозу своей независимости. 6 мая 1920 г. поляки заняли Киев и восстановили петлюровский режим.
Советское руководство приняло чрезвычайные меры для укрепления польского фронта и направило на Западный и Юго-Западный фронты значительные подкрепления. Юго-Западному фронту была передана 1-я Конная армия С.М. Буденного. В июне Юго-Западный (А.И. Егоров) и Западный (М.Н. Тухачевский) фронты перешли в наступление. Поляки оставили Киев. В июле советские войска вышли к границам Польши.
Советское правительство отвергло предложение остановить наступление на «линии Керзона»и вступить в переговоры с польскими властями при посредничестве Великобритании. Наступая на Польшу, Красная армия стремилась вызвать социалистическую революцию в Германии и в Европе.
Войска Западного фронта оторвались от своих баз, не сохранили резервов. Юго-Западный фронт, увлекшись наступлением на Львов, не передал своевременно Западному фронту 1-ю Конную армию. Тем временем патриотический подъем сплотил население Польши. В августе 1920 г. в боях под Варшавой Западный фронт был разгромлен и вынужден отступить восточнее Бреста. Однако продолжать затяжную войну Польша не могла. 12 октября в Риге было заключено перемирие, а 18 марта 1921 г. – Рижский мир. Советско-польская граница прошла значительно восточнее «линии Керзона». От глобальных замыслов экспорта революции Москве пришлось отказаться.
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