Становление Русского государства: Присоединение Новгорода
Главными достижениями конца XV в. являлись окончательное освобождение Руси от ордынского ига и завершение процесса формирования единого Русского государства. Объединение русских земель происходило как мирным, так и военным путем. Так, Ярославское княжество в 1463 – 1468 гг.и Ростовское княжество в 1474 г. были присоединены без сопротивления, а их князья перешли на великокняжескую службу. Напротив, Новгород и Тверь были присоединены силой. Русское государство конца XV – начала XVI в. было единым, но еще не централизованным. Это доказывается анализом социально-экономических отношений и политической системы.
Присоединение Новгорода
Присоединение Новгорода произошло в результате ряда военных кампаний, так как в Новгороде существовала сильная оппозиция Москве. Часть новгородского боярства во главе с Борецкимистремились сохранить старинные вольности и ради этого пошли на заключение союза с Польско-Литовским государством. В ответ в 1471 г. Иван III пошел на Новгород походом. Решающее столкновение произошло на берегах р. Шелонь. Численное превосходство было на стороне новгородцев, хотя литовская помощь не пришла. Однако московское войско было опытнее, к тому же многие новгородцы отрицательно относились к союзу с католической Литвой и выступали в поддержку Москвы. Архиепископский полк совсем не принял участия в битве. Битва завершилась разгромом новгородцев. Новгород капитулировал, уплатил огромную контрибуцию, признал себя «отчиной» великого князя и обязался не вступать в союз с Литвой. В то же время Новгород еще сохранил формальную независимость.
Второй поход на Новгород Иван III совершил в 1478 г. Серьезного сопротивления новгородцы оказать не смогли, московское войско осадило Новгород и вынудило его капитулировать. Посадничество было ликвидировано, вечевой колокол снят и увезен в Москву. Власть в Новгороде перешла в руки московского наместника. Позднее земли новгородских бояр были конфискованы и розданы московским служилым людям, а их прежние владельцы переселены в центральные уезды, где они не могли мечтать об отделении от Москвы. С присоединением Новгорода территория Московского государства сразу резко увеличилась.
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