Правление Ивана Калиты. Московское княжество в 1359 – 1380 гг.
При Иване Калите Московское княжество окончательно стало сильнейшим на Руси.
Московских князей поддерживала церковь. В 1299 г. русский митрополит перебрался из Киева во Владимир. Митрополит Петр поддерживал Юрия в борьбе с Тверью и большей частью жил не во Владимире, а в Москве. Митрополит Феогност в 1328 г. окончательно избрал Москву своей резиденцией.
Собирая ордынский «выход», Калита разбогател. К Московскому княжеству были присоединены Углич, Белоозеро, Галич. Вотчины местных землевладельцев были конфискованы и переданы московским боярам. Князь покупал земли за пределами московских владений и поощрял к тому же своих бояр. Это обеспечило московским князьям поддержку боярства.
Политику Калиты продолжали его сыновья Симеон Гордый (1340 – 1353 гг.) и Иван Красный (1353 – 1359 гг.). Симеон временно примирился с Тверью, утвердил свое влияние в Новгороде.
Политика Калиты не была рассчитана на подготовку к борьбе с Ордой. Он заботился об укреплении собственной власти, преследовал своекорыстные интересы. Тем не менее усиление Москвы объективно вело к сплочению Руси вокруг одного центра, что позволило ей позднее успешно бороться с Ордой.
Московское княжество в 1359–1380 гг.
В 1359 г. умер Иван Красный и московский престол перешел к его 9-летнему сыну Дмитрию Ивановичу. Нижегородский князь Дмитрий Константинович получил в Орде ярлык на великое княжение. Но сплоченные московские бояре под руководством митрополита Алексия уже через три года (в 1362 г.) сумели вернуть ярлык в Москву. В 60-х – начале 70-х гг. XIV в. Москва стала подчинять других русских князей.
Главным противником Москвы в это время являлось Великое княжество Литовское и Русское, в состав которого входили западнорусские земли. Русский язык был здесь государственным, большую часть населения составляли православные славяне. Литовские князья, как и московские, претендовали на собирание русских земель. В конце 60-х – начале 70-х гг. великий литовский князь Ольгерд трижды осаждал Москву, но взять ее не смог, так как в 1367 г. Москва была окружена белокаменными стенами. Это была первая каменная крепость на Северо-Востоке Руси. Другим противником Москвы оставалась Тверь, опиравшаяся на литовскую поддержку. Однако в 1375 г., после того как тверской князь попытался получить в Орде великокняжеский ярлык, Дмитрий совершил поход против Твери. Тверской князь был вынужден признать «старейшинство» московского князя и обязаться впредь не претендовать на великое владимирское княжение. Князья договорились о совместных действиях против Орды. Это говорит о том, что борьба против Орды стала главной политической задачей русских князей.
Положение в Орде во второй половине XIV в.
В 60-х гг. XIV в. Золотая Орда переживала усобицы. Ханы постоянно менялись в результате заговоров. Орда утратила контроль над южнорусскими землями, перешедшими под власть Литвы. Москва перестала платить дань. Но в конце 60-х гг. реальную власть в Орде сосредоточил в своих рукахтемник Мамай. Мамай решил заставить Москву возобновить выплату дани. В 1373 г. ордынцы вторглись в Рязанское княжество, но перейти московские границы не решились, так как Дмитрий с войском вышел на берег Оки. В 1377 г. московские рати пришли на помощь Нижегородскому княжеству, но битва нар. Пьяне окончилась поражением русских. Зато в 1378 г. в сражении на р. Воже московские войска разгромили ордынцев под командованием мурзы Бегича. Это была первая победа русских над ордынцами в полевом сражении.
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