Общественное движение 60 – 70-х гг.
После смерти Николая I общественное мнение стало значительное активнее обозначать свою позицию: звучали призывы к обновлению и дарованию больших свобод. Однако границы дозволенной свободы общество и правительство понимали по-разному.
Общественное движение в период подготовки отмены крепостного права
С воцарением Александра II общественное движение в России значительно оживилось в связи с подготовкой крестьянской реформы. За освобождение крестьян с землей выступали как либералы-западники, так и славянофилы. В конце концов эта идея легла в основу правительственной программы реформы.
Другие важнейшие требования либералов: представительное правление, реформа суда и местного самоуправления.
Большую роль в общественном движении в России играли революционеры-демократы. Их основными центрами являлись редакция журнала «Современник» (Н.Г. Чернышевский, Н.А. Добролюбов,Н.А. Некрасов), и Вольная русская типография А.И. Герцена в Лондоне (с 1855 г. издавала альманах «Полярная звезда», с 1857 г. – газету «Колокол»). Вначале А.И. Герцен поддерживал Александра II, неоднократно обращался к царю, убеждая его в неизбежности преобразований.
Либералы (К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин, А.М. Унковский и др.) допускали исключительно мирный ход преобразований и отвергали революцию. А.И. Герцен, предпочитая мирные преобразования, предупреждал, что если они не будут проведены властью, то осуществятся революционным путем. Сторонники Н.Г. Чернышевского считали надежды на царские реформы неоправданными и рассматривали крестьянскую революцию как неизбежную. Разное отношение к роли самодержавия в преобразовании России предопределило расхождения между «Колоколом» и «Современником».
Другое различие между либералами и революционерами-демократами заключалось в отношении к выкупу. Если К.Д. Кавелин считал обязательным выкуп земли крестьянами, то А.И. Герцен полагал, что заплатить за землю должно правительство, а Н.Г. Чернышевский вообще требовал передать землю крестьянам безвозмездно.
Реакция в обществе на отмену крепостного права
После провозглашения «Положений» 19 февраля и подавления крестьянских волнений в Бездне и Кандеевке отношение разночинной интеллигенции к правительственным реформам изменилось.Н.П. Огарев писал: «Народ царем обманут!» В Москве состоялась студенческая демонстрация-панихида по погибшим в Бездне. Либеральные тверские дворяне во главе с А.М. Унковским заявили о неудовлетворительности «Положений» 19 февраля и потребовали созвать бессословное представительство. За это 13 тверских мировых посредников подверглись заключению в крепость.
Еще более активно выступали радикальные демократы. В Петербурге началась «прокламационная кампания». Наиболее известные прокламации:
1. «Великорусс»;
2. «Барским крестьянам от их доброжелателей поклон»;
3. «К молодому поколению»;
4. «К народу»;
5. «К солдатам»;
6. «Молодая Россия».
«Великорусс» был адресован «образованным классам». Авторы требовали вернуть крестьянамотрезки, провести выкуп «за счет всей нации», освободить Польшу, ввести конституцию, суд присяжных и политические свободы.
Прокламация «Барским крестьянам...», автором которой многие историки считают Н.Г. Чернышевского, призывала крестьян готовиться к общему восстанию и ждать сигнала к выступлению. Эта прокламация не получила широкого распространения (ее тираж был конфискован). По обвинению в ее написании Н.Г. Чернышевский был арестован и приговорен к семи годам каторги.
Многие последователи Н.Г. Чернышевского (например, Н.В. Шелгунов, автор прокламации «К молодому поколению») видели в революционном насилии единственный выход.
20-летний студент П.Г. Заичневский в прокламации «Молодая Россия» угрожал заговором и массовым террором во имя установления социальной республики. Ультрарадикализм «Молодой России» осудили А.И. Герцен и Н.Г. Чернышевский. Но в молодежной среде такие настроения преобладали. В 60-е г.были широко распространены нигилистические идеи. Поколение «шестидесятников» стремилось к «реальному делу», увлекалось точными науками, отрицая поэзию, литературу, философию, религию. На этом фоне складывались многочисленные революционные кружки.
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