Внешняя политика 1945 – 1953 гг.
Начало «холодной войны»
С окончанием Второй мировой войны вчерашние союзники превратились в соперников. Разногласия возникли уже в 1945 г., когда США и Англия потребовали сформировать некоммунистические правительства в Болгарии и Румынии, отказываясь в противном случае заключать с ними мирные договоры. СССР счел эти требования Запада антисоветскими.
Серьезные противоречия возникли из-за стремления СССР в 1946 – 1947 гг. добиться от Турции совместной охраны черноморских проливов. Это означало бы появление советских войск на Босфоре и в Дарданеллах и контроля СССР над проливами.
СССР поддерживал оппозиционные Тегерану автономии в иранском Азербайджане и Курдистане, возникшие в период оккупации северного Ирана советскими войсками в 1941 – 1946 гг. На Западе полагали, что СССР стремится расчленить Иран, чтобы утвердиться на нефтеносном Среднем Востоке.
Во время иранского кризиса У. Черчилль, выступая в американском городе Фултоне, обвинил СССР в разделении Европы «железным занавесом». Он призывал противопоставить советской угрозе сотрудничество США и Англии, а затем и общеевропейское единство (включая Германию). В СССР речь У. Черчилля восприняли как призыв к войне. Многие историки называют ее началом «холодной войны», во всяком случае именно после этой речи США заявили о готовности вмешаться в ситуацию вокруг Ирана и, если потребуется, даже применить силу, если СССР не откажется от поддержки иранских сепаратистов. В 1946 г. советские войска были выведены из Ирана.
На Западе советскую внешнюю политику оценивали как экспансионистскую. Весной 1947 г. президент США  Г. Трумэн провозгласил доктрину «сдерживания коммунизма». «Холодная война» стала свершившимся фактом.
Осенью 1947 г. Советский Союз отказался участвовать в плане Маршалла, согласно которому США предоставляли экономическую помощь европейским странам, пострадавшим от войны. Причиной отказа стало нежелание предоставлять данные о состоянии своей экономики и расходовании получаемых средств. СССР обвинил США в использовании плана Маршалла для подчинения Европы американскому экономическому диктату. Под давлением СССР от участия в плане Маршалла отказались восточноевропейские государства. Это стало еще одним шагом к расколу Европы на два враждебных лагеря.
Формирование социалистического лагеря
В странах Восточной Европы, освобожденных с помощью Красной армии, были сформированы правительства с участием коммунистов. В 1945 – 1946 гг. СССР проводил в Восточной Европе курс, направленный на мирный переход к социализму без диктатуры пролетариата, с опорой на широкие демократические фронты. Утвердилось понятие «страны народной демократии».
Однако в 1947 г. из-за ухудшения отношений с Западом и ослабления позиций западноевропейских компартий советская политика изменилась. Началось вытеснение крестьянских и социал-демократических партий из политической жизни.
В 1947 – 1948 гг. силы госбезопасности в ряде стран Восточной Европы сфабриковали против оппозиции обвинения в заговоре. Большинство некоммунистических лидеров были арестованы или стали эмигрантами. Коммунисты получили твердое большинство в парламентах Венгрии, Румынии, Болгарии, Польши, Албании. В Чехословакии в 1948 г. коммунисты пришли к власти в результате государственного переворота.
В сентябре 1947 г. было создано Информационное бюро коммунистических партий (Коминформ), так вновь появился единый центр руководства мировым коммунистическим движением. Создание Коминформа и вытеснение некоммунистических партий из правительств Восточной Европы стало поводом для вытеснения коммунистов из правительств Западной Европы. Так на востоке Европы сформировались однородные коммунистические, а на западе – однородные некоммунистические правительства, а в Восточной Европе стремление перейти к социализму через народную демократию сменилось курсом на диктатуру пролетариата.
Советско-югославский конфликт
В 1945 – 1946 гг. самым близким союзником СССР являлась Югославия. Югославские коммунисты под руководством Иосипа Броз Тито, которые в годы оккупации вели партизанскую войну против гитлеровцев, пришли к власти уже в 1944 г. В Югославии быстрее, чем в остальной Восточной Европе, проходили социалистические преобразования.
В 1947 г. отношения между СССР и Югославией ухудшились из-за недовольства И.В. Сталина самостоятельной политикой И.Б. Тито на Балканах. Весной 1948 г. СССР отозвал из Белграда своих специалистов и обвинил югославскую компартию в ревизионизме и антисоветизме. Летом 1948 г. КПЮ была исключена из Коминформа. В октябре 1949 г. СССР разорвал дипломатические отношения с Югославией. В ноябре 1949 г. Коминформ принял резолюцию «КПЮ во власти убийц и шпионов». Советские газеты именовали И.Б. Тито фашистским наймитом и агентом США. Борьба против «режима Тито» объявлялась интернациональным долгом всех компартий. И.В. Сталин не решился на интервенцию против Югославии, опасаясь партизанской войны и поддержки Югославии Западом.
Советско-югославский конфликт был улажен после смерти И.В. Сталина. Однако Югославия не вошла в созданные Советским Союзом и странами Восточной Европы экономическую и военную организации:СЭВ и Организацию Варшавского договора.
Берлинский кризис
В 1948 г. произошел Берлинский кризис. В ответ на проведенную под эгидой западных союзников денежную реформу в западных оккупационных зонах Германии СССР летом 1948 г. ввел блокаду Западного Берлина, рассчитывая, что бывшие союзники вынуждены будут уйти и передать Западный Берлин в советскую зону. В ответ США организовали «воздушный мост» – доставку товаров в Западный Берлин транспортными самолетами, и привели в боевую готовность боевую авиацию. Весной 1949 г. блокада была прекращена.
Берлинский кризис показал, что и Запад, и СССР не хотели крупномасштабного военного конфликта. Одновременно он привел к окончательному расколу Германии на два государства. В мае 1949 г. была провозглашена Федеративная Республика Германия (ФРГ), в которую вошли три западные оккупационные зоны, в октябре – Германская Демократическая Республика (ГДР), созданная на территории советской оккупационной зоны. Раскол Германии сохранялся до 1990 г.
Одним из последствий Берлинского кризиса стало создание в апреле 1949 г. Североатлантического блока (НАТО). СССР и страны Восточной Европы в 1949 г. создали Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) и начали подготовку военного объединения. В 1955 г., в ответ на создание западногерманской армии и прием ФРГ в НАТО, появилась Организация Варшавского договора (ОВД). Европа была разделена на военные и экономические блоки.
Политика СССР на Дальнем Востоке
В 1947 – 1949 гг. СССР поддержал коммунистов Китая в гражданской войне, которую они вели против режима Гоминьдана. В 1949 г. Коммунистическая партия Китая (КПК) одержала победу. Была провозглашена Китайская Народная Республика (КНР). СССР оказывал Китаю экономическую помощь, направлял туда специалистов и рабочих. В СССР обучались китайские студенты.
Разгром Японии в 1945 г. привел к освобождению Кореи. Северная Корея была освобождена советскими войсками, южная – американскими. Демаркационная линия прошла по 38-й параллели. На севере образовалась коммунистическая Корейская народно-демократическая республика (КНДР). На юге был создан проамериканский режим. В июне 1950 г. войска Северной Кореи вторглись на юг и заняли большую часть территории Южной Кореи. ООН осудила эту агрессию и санкционировала применение против КНДР международных сил. Основу международного контингента составили войска США. Американцы захватили почти всю территорию КНДР. На помощь Северной Корее под видом добровольцев пришли войска КНР (свыше 4 млн чел.). СССР официально участия в войне не принимал, но в Корее сражались советские летчики, действовавшие с китайских аэродромов, и военные советники. Боевые действия с переменным успехом велись до лета 1951 г., когда начались переговоры. Летом 1953 г. было подписано перемирие. Демаркационная линия между двумя корейскими государствами по-прежнему прошла примерно по 38-й параллели. Война в Корее стала самым кровопролитным локальным конфликтом после окончания Второй мировой войны: погибло 9 млн корейцев, свыше 1 млн китайцев, свыше 50 тыс. американцев.
Война в Корее усилила военную напряженность в мире. В 1954 – 1955 гг. возникли Багдадский пакт, объединивший Англию и ряд государств Центральной Азии, блок СЕАТО, в который вошли США, Австралия, Новая Зеландия и ряд стран Юго-Восточной Азии. «Холодная война» приобрела глобальный характер.
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