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Политика России в Закавказье
Во второй четверти XIX в. основные внешнеполитические интересы России были сосредоточены на южных и юго-западных рубежах. Политика постепенного завоевания кавказских территорий сохраняла преемственность с политикой предшествующего периода, но в изучаемое время России пришлось столкнуться с противодействием великих держав – Англии и Франции, не желавших усиления России. На Кавказе, в Южном Казахстане и Крыму Россия вела настоящую колониальную политику, жестоко угнетая многочисленное коренное население этих национальных окраин, большей частью мусульманское или языческое.
Особенность положения на Кавказе состояла в том, что присоединить Закавказье удалось раньше, чем горный Северный Кавказ.
В 1783 г. царь Ираклий II подписал Георгиевский трактат с Россией. Восточная Грузия (Картли-Кахетинское царство) перешла под российское покровительство. Грузия рассчитывала на российскую защиту против соседних мусульманских держав – Турции и Ирана. Георгиевский трактат гарантировал Картли-Кахетинскому царству неприкосновенность и территориальную целостность. Однако в 1801 г., после смерти царя Георгия XII, Восточная Грузия была преобразована в губернию российской империи.
В 1803 – 1804 гг. российскими вассалами стали княжества Западной Грузии: Мингрелия и Имеретия. Окончательно присоединить Имеретию к России удалось в 1811 г. В 1810 г. к России была присоединена Абхазия, в 1811 г. – Гурийское княжество.
Несмотря на попытки царского правительства, широкой колонизации Грузии провести не удалось. Поэтому российские власти стремились опираться на местную знать. Было создано Верховное грузинское правительство из русских чиновников и грузинских дворян. Главнокомандующим русскими войсками и «главноуправляющим Грузией» стал выходец из старинной грузинской аристократии генерал П.Д. Цицианов. В 1827 г. грузинские дворяне получили равные права с русскими.
В то же время в Грузии проводилась русификаторская политика. Все делопроизводство и преподавание велось на русском языке. Одновременно грузинскому дворянству был предоставлен доступ к военной и гражданской службе в империи. Так складывался слой служилой знати, тесно связанной с русским самодержавием.
Если присоединение христианской Грузии было добровольным, то мусульманский Азербайджан был завоеван Россией в ходе войн с Ираном (Персией). Часть Азербайджана отошла к России по Гюлистанскому миру 1813 г.
Уже в ходе войны с Ираном, начавшейся в 1804 г., Россия захватила и ликвидировала четыре азербайджанских ханства. Остальные ханы сохранили свои владения, признав себя вассалами России.Но в 1819 – 1826 гг. главнокомандующий на Кавказе А.П. Ермолов уничтожил ряд ханств, власть в которых перешла в руки русских офицеров и чиновников. Владения враждебных России ханов (3/4 всех земельных угодий) были конфискованы. Населявшие их крестьяне должны были нести повинности в пользу русской казны. Земли, принадлежавшие азербайджанским бекам, стали отбирать, с тем, чтобы передать их русским дворянам. Сенатская ревизия 1830 г. признала, что тамошнее управление представляло собой режим военной оккупации.
С 30-х гг. XIX в. Россия рассматривала Закавказье как важный источник сырья: хлопка, шелковицы, винограда и т.п. Развитие промышленности сдерживалось, чтобы обеспечить поставки сырья и рынок сбыта для российских предприятий.
В 1840 г. была введена новая система управления Закавказьем. Новые губернские и уездные власти уже практически не включали местной знати. Судопроизводство стало производиться на основе российских законов, а местное обычное право более не учитывалось. Натуральные повинности были заменены денежными, налоги увеличились.
Реформы вызвали недовольство и податного населения, и местного дворянства. Расследовавшая его причины правительственная комиссия признала, что проведенные преобразования не учитывали традиционного образа жизни местного населения.
Новый наместник Закавказского края М.С. Воронцов вернулся к политике опоры на местное дворянство, стремился заинтересовать его в сближении с Россией. Свыше 30 тыс. грузинских дворян были утверждены в княжеских и дворянских званиях. Воронцов убедил Николая I отказаться от смягчения зависимости грузинской деревни от помещиков. Он также считал неразумным, превращать азербайджанскую знать в последовательного врага России. В 1846 году все земли, принадлежавшие бекам в момент присоединения Азербайджана к России, были признаны их наследственными владениями.
В 1828 г. после заключения Туркманчайского мира с Ираном к России отошла Восточная Армения. Стремясь привлечь на свою сторону армян, остававшихся под властью Турции, русское правительство вело в Армении осторожную политику. В органы власти Армянской области входили представители местной знати и духовенства. Подати, взимавшиеся с местного населения, были невелики. За армянской церковью признавались ее земельные владения. Однако в 30-х гг. податное обложение увеличилось почти вдвое. В 1840-х гг. Армянская область была превращена в губернию, на нее были распространены общеимперские законы.
Таким образом, российская политика в Закавказье была направлена на сознание экономики колониального типа, русификацию, поддержание имперского господства над коренным населением при частичной опоре на традиционные местные элиты.
Политика России на Северном Кавказе. Кавказская война
Вторжение России на Северный Кавказ началось в конце XVIII века. В результате войн с Ираном и Турцией он оказался окружен российскими владениями. Народы Северного Кавказа принадлежали к разным языковым группам и находились на разных стадиях общественного развития. На равнинах, где велось земледелие, в частности садоводство, уже сложилось крупное землевладение. Зависимые крестьяне – раяты – обрабатывали земли ханов и беков, платили им многочисленные подати. Существовали и свободные крестьяне – уздени, самостоятельно владевшие землей. В высокогорных районах основным занятием населения оставалось скотоводство. Местные жители сохраняли традиционный патриархальный клановый строй, неравенство между членами «горских обществ» лишь складывалось.
Постепенно русские, играя на противоречиях между горцами, привлекли часть из них на свою сторону, а непокорных оттеснили в менее плодородные районы. Долгое время сопротивление горцев носило неорганизованный характер, выливаясь главным образом в набеги абреков (разбойников).
Однако планомерное лишение горцев принадлежавших им угодий, отягощение их податями и повинностями, карательные экспедиции против непокорных аулов, оскорбительные действия по отношению к исламу привели к росту освободительной борьбы, которая приняла форму газавата. В Чечне и Дагестане сформировалось особое воинственное направление в исламе – мюридизм.
Во главе газавата встало мусульманское духовенство. Было создано теократическое государство – имамат. Газават начался в конце 20-х гг. при первом имаме Гази-Мухаммеде, а особенно усилилсяв 1834 г., когда имамом стал выдающийся политик и военный организатор Шамиль. В условиях горной войны, когда знание местности нередко значило больше, чем численность войск и вооружения, горские повстанцы сумели нанести ряд поражений царским войскам и занять большую часть Чечни и Дагестана.
Однако в ходе Кавказской войны в имамате началось новое расслоение. На смену изгнанным Шамилем ханам пришли наместники имама – наибы, бесконтрольно властвовавшие над подчиненными им территориями. Рядовые горцы все больше страдали от их произвола и военных тягот. Имамат начал терять поддержку населения.
После завершения Крымской войны Россия бросила против истощенного затяжной войной имамата крупные силы. Повстанцы были вынуждены оставить Чечню. В 1859 г. Шамиль был окружен в высокогорном дагестанском ауле Гуниб и после длительной осады капитулировал. Российское правительство согласилось на почетные условия капитуляции. Шамиль был отправлен в Россию, а впоследствии ему был разрешен хадж в Мекку. Сыновья Шамиля даже служили в российской армии. В истории народов Кавказа он остался национальным героем.
С падением Гуниба прекратилась война в восточных районах Кавказа. На Западном Кавказе (в Черкесии) горцы сражались до 1864 г. После того как сопротивление черкесов было подавлено, значительная часть их покинула Российскую империю, переселившись в турецкие владения.
Кавказская война привела к большим жертвам и надолго осложнила отношения между Россией и народами Северного Кавказа.
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