Начало правления Александра I
Молодой царь был полной противоположностью отца: мягкий и обходительный, он очаровывал столичное дворянство. Александр I был воспитан под присмотром Екатерины II. Его воспитателем был швейцарецФ. Лагарп, сторонник идей Просвещения и республиканец по своим убеждениям. Новый император не раз говорил о создании народного представительства в России и решении крестьянского вопроса.
Однако, получив власть из рук заговорщиков, Александр был вынужден оправдать их надежды. Вступив на трон, он провозгласил: «При мне все будет как при бабушке!»
Александр I объявил амнистию политическим заключенным, восстановил отмененные Павлом Жалованные грамоты дворянству и городам, возродив тем самым сословное дворянское самоуправление.
Весной 1801 г. был создан Непременный совет. В его состав вошли видные сановники и доверенные лица царя. Совет не имел никакой законодательной власти, он мог только рассматривать законопроекты и высказывать свои предложения. Александр предложил Непременному совету проект указа о запрете продавать крестьян без земли (такая продажа была наиболее тяжела для крестьян, так как отрывала их от привычной среды, а часто – и от семьи). За этим должен был последовать указ о разрешении недворянам приобретать населенные земли с условием освобождения проживающих на них крестьян.
Однако Совет отнесся к проекту отрицательно. Императору объяснили, что это грозит крестьянскими волнениями и сопротивлением дворянства. Александр отступил. Принят был лишь запрет печатать объявления о продаже крестьян в газетах.
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