В 1801 г. Восточная Грузия (Картлия и Кахетия) стали частью Российской империи. В 1803 – 1804 гг.вассальную зависимость от России признала Западная Грузия (Мингрелия и Имеретия). В 1804 г. Россия начала войну с Персией (Ираном), которая продолжалась до 1813 г. В соответствии с Гюлистанским миром к России отошла часть Азербайджана.
Кампания 1805 г. Сражение при Аустерлице
Вплоть до 1812 года Наполеон стремился избежать войны с Россией и достичь с ней соглашения. Однако недоверие к Наполеону и боязнь остаться с сильной французской армией один на один подталкивали Россию к участию в антифранцузских коалициях.
В 1804 году, после того как по приказу Наполеона на германской территории был захвачен, увезен во Францию и расстрелян член королевской семьи Бурбонов герцог Энгиенский, Россия разорвала мир с Францией.
В 1805 году Коалиция в составе Англии, Австрии, России и Швеции вступила в войну с наполеоновской Францией. Боевые действия шли на территории Германской (Австрийской) империи. Поражение коалиции было предопределено как отсутствием координации усилий в действиях двух наиболее сильных армий – русской и австрийской, так и военным талантом Наполеона, постаравшегося перехватить инициативу и разбить противника по частям. Так, еще до подхода главных сил коалиции австрийская армия генерала Мака была разбита французами под Ульмом. Оставшиеся силы двух армий сосредоточились у г. Аустерлиц (ныне г. Славков, Чехия), где в ноябре 1805 года потерпели сокрушительное поражение от Наполеона, потеряв 27 тыс. человек. Впоследствии Наполеон считал Аустерлиц одной из самых выдающихся своих побед.
Кампания 1806 – 1807 гг. Тильзитский мир
После Аустерлица Австрия подписала мир с Наполеоном. Однако Россия продолжала войну. В новой коалиции место Австрии заняла Пруссия.
К новой войне стремился и Наполеон. Вскоре после победы под Аустерлицем английский флот под руководством адмирала Г. Нельсона уничтожил французскую эскадру в битве при Трафальгаре и сделал невозможным вторжение в Англию. Французский император хотел заставить Европу забыть об этой неудаче.
Успех Наполеона в борьбе со своими противниками был обеспечен быстрыми и решительными ударами, позволившими разбить силы государств-участников коалиции поодиночке. Так, прусская армия была почти полностью уничтожена французами в двух одновременных сражениях: под Йеной и Ауэрштедтом.
Россия вступила в войну уже после вступления французов в Берлин. Военные действия развернулись в Восточной Пруссии, где к русским войскам примкнули остатки прусской армии. Первое сражение под Прейсиш-Эйлау (ныне Багратионовск, Россия) в январе 1807 г. оказалось очень кровопролитным, но не принесло победы ни той, ни другой стороне. Предложенный Наполеоном мир вновь был отвергнут Россией. Но в мае 1807 г. русские войска под командованием Л.Л. Беннигсена были разгромлены при Фридланде (ныне Правдинск, Россия). У России не осталось выбора – мир был необходим.
Подписание мирного договора состоялось в Тильзите (ныне Советск, Россия) в июне 1807 г. России пришлось признать все завоевания Наполеона в Европе, согласиться на отторжение от Пруссии польских земель и создание зависимого от Франции герцогства Варшавского (фактически – возрождение польского государства). Русские войска выводились из Молдавии и Валахии, а Франция становилась посредником в русско-турецких отношениях. Самое тяжелое условие заключалось в том, что Россия должна была порвать отношения с Англией и присоединиться к континентальной блокаде. Для русских купцов и помещиков блокада была разорительна, поскольку именно Англия была главным потребителем русского леса, хлеба и парусного полотна.
Вместе с тем Наполеон пошел в Тильзите и на некоторые уступки. Так, из уважения к просьбе русского императора, Наполеон отказался от своих планов по расчленению Пруссии. Россия не только не потеряла ни пяди своей земли, но и получала город Белосток с округой.
Россия и Франция стали союзниками.
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