Политические принципы царствования Николая I
После смерти Александра I российский престол занял его брат – Николай Павлович. Обстоятельства егоприсяги – декабристское восстание 14 декабря 1825 года – не могли не повлиять на новогоимператора. Время его правления вошло в историю как апогей самодержавного строя, «эпоха николаевской реакции». При Николае I Россию стали называть «жандармом Европы».
Николай I царствовал на протяжении 30 лет: с 1825 по 1855 год. Важнейший лозунг его царствования:«Революция на пороге России, но, клянусь, она не проникнет в нее, пока во мне сохранится дыхание жизни». Николай I, хоть и отличался, так же как его отец и старший брат, преувеличенной любовьюк парадам и военной муштре, был способным и энергичным человеком, понимавшим необходимость реформирования России. Однако страх перед революцией, вызванный восстанием декабристов и ростом революционного движения в Европе, заставил его уклониться от преобразований и вести охранительную политику, завершившуюся крахом в годы Крымской войны.
В первые годы царствования Николая I была осуществлена кодификация российских законов. С 1649 г.,когда в последний раз принимался свод законов, накопились тысячи законодательных актов, нередко противоречивших друг другу. Работа по составлению нового свода была поручена группе юристов под руководством М.М. Сперанского. Все российские законы, изданные после 1649 г., были собраны и расположены в хронологическом порядке. Они составили 47 томов Полного собрания законов Российской империи. В 1832 г. был издан 15-томный Свод законов Российской империи, в которыйвошли все действующие законы. Издание Свода позволило упорядочить деятельность государственного аппарата.
Политический сыск и цензура
Стремясь исключить распространение в России революционных идей, Николай I усилил репрессивные органы. Был создан особый корпус жандармов во главе с А.Х. Бенкендорфом, а позднее –А.Ф. Орловым. Страна была разделена на жандармские округа во главе с генералами жандармерии, которые должны были выявлять и пресекать крамолу.
Деятельность жандармов направлялась специальным Третьим Отделением Собственной Его Императорского Величества канцелярии. III Отделение сначала возглавлял А.Х. Бенкендорф,а затем – Л.В. Дубельт. Оно было немногочисленным, но имело широкую агентурную сеть, с помощьюкоторой собирало информацию о настроениях в обществе, следило за подозрительными людьми, занималось перлюстрацией писем, руководило цензурой.
Цензоры были обязаны запрещать любое издание, любую публикацию, если усматривали хоть малейший намек на критику самодержавия или православия. Запрещались научные и философские книги, противоречившие православному вероучению.
Польский вопрос
Стремление Николая I жестко контролировать идейную жизнь общества еще больше усилилось после того, как в 1830 г. в Польше вспыхнуло восстание, вызванное нарушением Конституции, дарованнойАлександром I. Восстание было жестоко подавлено, польская конституция отменена. Польское восстание усилило страх Николая I перед революцией.
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