Культурное и социальное развитие СССР 1950 – 60-е гг.
Уровень жизни населения
Уровень жизни в конце 40 – начале 50-х годов оставался низким. Средняя зарплата составляла в 1946 г. 475 руб., минимальная – 300 руб. Килограмм черного хлеба стоил по карточкам 1 руб., мяса – 14 руб., масла – 28 руб., литр молока – 2 руб. 50 коп. В коммерческой торговле цены были в несколько раз выше. В 1947 г. повысились и пайковые цены.
В 1947 г. карточки были отменены. После этого были введены единые цены, которые были ниже коммерческих, но заметно выше пайковых. Черный хлеб стоил теперь 3,4 руб. за 1 кг, белый хлеб – 7 руб., мясо – 30 руб., масло 66 руб., молоко – 4 руб. Мужской костюм можно было купить в среднем за 450 руб., пару ботинок – за 300 руб.
Одновременно с отменой карточек была проведена денежная реформа. При неизменных ценах деньги обменивались на новые из расчета 10:1. Суммы, хранившиеся в сберкассах, обменивались по льготному курсу: до 3 тыс. руб. – 1:1, 3 – 10 тыс. – 3:2, свыше 10 тыс. – 2:1. Предполагалось, что реформа ударит по спекулянтам, нажившимся в годы войны. На практике больше всего пострадали крестьяне и рабочие отдаленных предприятий (леспромхозов, приисков), хранившие деньги не в сберкассах, а «в чулке». В ходе реформы не было предъявлено к обмену около трети наличных денег.
Отмена карточек и денежная реформа не смогли исправить положение на потребительском рынке. Средняя зарплата росла медленно (650 руб. в 1950 г.), дефицитом в ряде районов стал даже хлеб. На местах стихийно восстанавливалась система нормированного снабжения по талонам.
Значительное повышение цен в 1947 г. позволило в 1948 – 1953 гг. неоднократно снижать государственные цены. Дешевели в основном дорогие товары. Снижение цен на продовольствие имело небольшое значение, поскольку во многих районах страны мясо, масло, колбасу можно было приобрести только на рынке.
Тяжелой оставалась жилищная ситуация. В 1955 г. на одного городского жителя приходилось 5,1 кв. м жилой площади, что превышало предвоенный показатель (4,5 кв. м), но уступало показателям 1928 г., предшествовавшего коллективизации и массовой миграции населения в города (5,8 кв. м).
Социальная политика
Средняя зарплата к 1960 г. составила 806 руб. против 642 руб. в 1950 г. Был повышен минимум зарплаты, не облагаемый налогом. В 1958 г. прекратилась обязательная подписка на облигации государственного займа. Пенсии увеличились до 300 – 1200 руб. Был установлен пенсионный возраст – 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин. Работники, занятые на вредных работах, получили право на досрочную пенсию.
Для преодоления нехватки жилья во второй половине 50-х годов началось массовое строительство типовых блочно-панельных домов. В первой половине 60-х годов СССР вышел на первое место в мире по количеству ежегодно вводимой жилой площади. Около половины домов строилось частично за счет населения. Жилищная проблема была несколько смягчена.
Изменилось положение колхозников. В 1958 г. им стали выдавать паспорта, был установлен гарантированный минимум оплаты труда, часть ее выплачивалась ежемесячно, а в конце года производился окончательный расчет. В 1964 г., незадолго до отставки Н.С. Хрущева, были введены пенсии для колхозников.
Тем не менее повышение жизненного уровня далеко не соответствовало общественным ожиданиям. Крайнее раздражение вызвала отсрочка погашения платежей по государственным займам прежних лет. В 1960 г. была проведена деноминация. 1 руб. «старыми» деньгами обменивался на 10 копеек «новыми». Деноминация вызвала определенный рост цен, причем вздорожали преимущественно дешевые товары, что ударило по малообеспеченным слоям населения.
В начале 60-х годов вновь возникли перебои с продовольствием. На прилавках не было не только мяса, колбасы и масла, но даже круп и муки. Во многих городах ввели карточки. В 1962 г. были на 25 – 30%повышены цены на мясо и масло, что вызвало крайнее недовольство в стране. К середине 60-х годов недовольство экономической политикой Н.С. Хрущева стало всеобщим.
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