Книгоиздание и периодика
Важной чертой городской культуры первой половины XIX в. стал рост интереса к книге и печати. К концу50-х гг. XIX в. печаталось около 2 тыс. наименований книг в год. Почти в каждом дворянском доме теперь имелась библиотека. При книжных магазинах в крупных городах появились платные библиотеки. В 1814 г. открылась Публичная библиотека в Петербурге.
К 1810 – 1820-м гг. относится расцвет литературных салонов и объединений. Наиболее известна борьба между литературными обществами «Беседой» и «Арзамасом».
Первая половина века стала временем подъема русской журналистики. В 1800 г. в России насчитывалось 64 периодических издания, в 1850 г. – 230. Наряду с газетами издавались ведомственные, научно-популярные, литературно-художественные журналы и альманахи. Журналистика 30 – 40-х гг. играла очень важную роль в общественно-политической жизни России.
К консервативному и охранительному направлениям относились «Русский вестник» С.Н. Глинки, «Северная пчела» Н.И. Греча и Ф.В. Булгарина, «Московский вестник» и «Москвитянин»М.П. Погодина, «Московский наблюдатель» С.П. Шевырева.
Среди журналов либерального и демократического направления можно отметить «Европеец»И.В. Киреевского (издавался в 1832 г.), «Московский телеграф» Н.А. Полевого (1825 – 1834 гг.),«Телескоп» Н.И. Надеждина (1831 – 1836 гг.), «Современник» (основан в 1836 г. А.С. Пушкиным, с 1847 г. перешел к И.И. Панаеву и Н.А. Некрасову), «Отечественные записки» А.А. Краевского(после 1839 г.). Важная роль в развитии русской журналистики принадлежит Н.М. Карамзину, издававшему «Вестник Европы», и В.Г. Белинскому, возглавившему в 1842 г. отдел критики «Отечественных записок».
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