Идеологические кампании в СССР в конце 1940-х – начале 1950-х гг.
Возобновление репрессивной политики
После войны население ожидало определенной либерализации режима. В действительности начался новый цикл репрессий.
В 1945 – 1946 гг. подверглись репрессиям бывшие военнопленные и «перемещенные лица». Только в 1956 г. они были амнистированы наряду с власовцами и полицаями, а их полная реабилитация и распространение на них установленных для фронтовиков льгот состоялись лишь в конце 80-х годов.
К концу 40-х годов было в основном подавлено националистическое антисоветское сопротивление на Украине (бандеровцы) и в Прибалтике («лесные братья»). Многие участники этих движений в годы войны сотрудничали с оккупантами. Поддержка их населением объяснялась репрессиями НКВД против местных жителей в 1939 – 1941 гг.
В 1946 г. возобновились репрессии против военачальников. Несколько генералов были расстреляны. МГБ собирал досье и на Г.К. Жукова, однако И.В. Сталин ограничился переводом Г.К. Жукова на пост командующего Одесским, а позднее – Уральским военными округами. Уголовные дела против генералов фабриковались и позднее, но И.В. Сталин не решился на повторный разгром командных кадров по образцу 1937 – 1939 гг.
Постановление «О журналах „Звезда“ и „Ленинград“»
Власть демонстративно ужесточила идеологический курс. В августе 1946 г. по докладу А.А. Ждановабыло принято постановление ЦК ВКП(б) «О журналах „Звезда“ и „Ленинград“». Творчество М.М. Зощенко и А.А. Ахматовой подверглось грубым нападкам. Их исключили из Союза писателей, не давали печататься. Журнал «Ленинград» был закрыт, а редакцию «Звезды» возглавил работник управления пропаганды ЦК ВКП(б). В то же время, ни А.А. Ахматова, ни М.А. Зощенко не были сосланы или казнены. Таким образом, цель этой кампании (позднее получившей название «ждановщина») состояла не в ликвидации неугодных деятелей культуры (как это было в 30-е годы), а в запугивании их и остальных представителей творческой интеллигенции.
Постановление было направлено против свободомыслия. Подчеркивалось, что советские журналы не могут быть аполитичными, а редакции обвинялись в недостатке идейности.
Принятые вскоре постановления «О репертуаре драматических театров и мерах по его улучшению», «О кинофильме „Большая жизнь“», «Об опере „Великая дружба“ В. Мурадели» ужесточили идеологический контроль в сфере искусства.
Возрождение имперских традиций. Борьба с «космополитизмом»
Во время войны изменился идеологический курс режима. В 1943 г. вместо «Интернационала» был принят новый гимн СССР, начинавшийся словами «Союз нерушимый республик свободных сплотила навеки великая Русь». Были введены погоны, командиры стали называться офицерами. В 1946 г. наркоматы переименовали в министерства, государственные служащие получили форму. Все это напоминало царскую Россию. Русский народ все чаще именовали старшим братом других народов СССР. В годы войны произошло и некоторое смягчение политики государства по отношению к Русской Православной Церкви. Было разрешено избрание Патриарха, которым в 1943 г. стал Сергий (Страгородский), а с 1945 г. – Алексий (Симанский).
В 1947 г. были запрещены браки советских граждан с иностранцами. Началась борьба с «низкопоклонством перед западной культурой», за «приоритеты»: родиной едва ли не всех важнейших открытий и изобретений провозглашалась Россия.
Во внутренней политике усилились шовинизм и антисемитизм. В 1948 г. были арестованы и в 1952 г. расстреляны члены созданного во время войны Еврейского антифашистского комитета. Убийство сотрудниками МГБ председателя комитета С.М. Михоэлса было замаскировано под автокатастрофу. В 1949 г. началась кампания борьбы с «безродным космополитизмом». Слову «космополит» было придано значение «не патриот». «Космополитов» (в основном евреев) увольняли с работы и лишали возможности найти новое место. В 1952 г. группу врачей Лечебного управления Кремля обвинили в убийстве А.А. Жданова, А.С. Щербакова, М.И. Калинина по заданию «международной еврейской буржуазно-националистической организации „Джойнт“, созданной американской разведкой».
В конце 40-х годов обвинения в феодально-буржуазном национализме были предъявлены национальным эпосам народов советского Востока: татарскому, калмыцкому, азербайджанскому. Писателей и ученых, изучавших прошлое своих народов, увольняли и арестовывали. Преследование национальной культуры продолжало репрессивную национальную политику, развернутую еще в 1943 – 1944 гг., когда ряд народов (чеченцы, ингуши, балкарцы, калмыки, крымские татары, турки-месхетинцы и др.) подверглись депортации из родных мест в Казахстан и Среднюю Азию по обвинению в сотрудничестве с немецкими оккупантами. Выселяли стариков, женщин, детей. В результатедепортации и тяжелых условий в местах ссылки десятки тысяч людей погибли.
Сталинская национальная политика наносила вред и русскому народу, так как провоцировала антирусские настроения в среде национальных меньшинств.
Борьба с «низкопоклонством и преклонением перед Западом» имела тяжелые последствия и для науки. При поддержке И. В. Сталина академик Т.Д. Лысенко организовал в 1948 г. сессию ВАСХНИЛ, на которой подверглась разгрому классическая генетика. Т.Д. Лысенко и его сторонники, настаивая на принципе наследования приобретенных признаков, шельмовали генетиков как «агентов международного империализма в биологии». Оппоненты Т.Д. Лысенко были изгнаны из университетов и из научных институтов. В учебные программы были включены «открытия» Т.Д. Лысенко о перерождении одних видов растений в другие под воздействием среды и О.Б. Лепешинскойо возникновении клеток и тканей из «живого вещества».
Попытки организовать подобные «дискуссии» предпринимались и в других науках, но такого размаха, как в биологии, они не достигли.
Беспощадно велась борьба с космополитизмом в общественных науках и литературе. Ученых и писателей обвиняли в принижении русской культуры, преклонении перед «мещанской иностранной литературой» или недооценке исторических деятелей старой России.
Борьба за власть. «Ленинградское дело»
После войны соперничество между соратниками Сталина переросло в ожесточенную борьбу за власть. Во время войны усилилось влияние Л.П. Берия и Г.М. Маленкова, но вскоре они оказались в опале. Одновременно укрепились позиции А.А. Жданова и близких к нему выходцев из Ленинграда (секретарь ЦК А.А. Кузнецов, председатель Госплана Н.А. Вознесенский, председатель Совета министров РСФСР  М.И. Родионов и др.). Сталин поддерживал вражду между своими приближенными. После смерти А.А. Жданова от инфаркта в августе 1948 г. борьба между Маленковым и Берия и группой Кузнецова – Вознесенского усилилась.
В 1949 г. А.А. Кузнецов, Н.А. Вознесенский, М.И. Родионов и ряд других видных партийных работников были арестованы и вскоре расстреляны по обвинению в шпионаже. Массовые аресты продолжались в Ленинграде до 1952 г. Смерть А.А. Жданова стала предлогом для так называемого «дела врачей», в ходе которого были арестованы многие врачи Кремлевской больницы.
Подготовка нового витка репрессий
В начале 50-х годов ряд давних приближенных И.В. Сталина (В.М. Молотов, К.Е. Ворошилов, А.И. Микоян) утратили его доверие и попали в опалу. В Грузии в ходе расследования «мингрельского дела» были арестованы многие ставленники Л.П. Берия.
В октябре 1952 г. состоялся XIX партийный съезд. И.В. Сталин присутствовал лишь на нескольких заседаниях и выступил с краткой заключительной речью. Доклад от имени ЦК делал Г.М. Маленков. На Пленуме ЦК, прошедшем после съезда, был избран Президиум ЦК в составе 25 членов и 11 кандидатов (ранее в Политбюро входили 10 членов и 4 кандидата). Становилось очевидно: И.В. Сталин готовит очередную чистку ближайшего окружения и замену его новыми людьми.
После съезда были арестованы секретарь и начальник охраны И.В. Сталина. По одной из версий, эти аресты были инспирированы Л.П. Берия, стремившимся убрать отвечавших за безопасность И.В. Сталина и преданных ему людей, чтобы затем устранить его самого. Болезненная подозрительность И.В. Сталина облегчила эту задачу.
В ночь на 2 марта 1953 г. у И.В. Сталина произошел инсульт. 5 марта он умер. До сих пор вопрос о том, была ли его смерть естественной, остается без ответа.
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