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Политика России в Средней Азии
Во второй половине XIX в., особенно после Крымской войны, Россия начала продвижение в Среднюю Азию. На юге Казахстана в 1854 г. был построен город-форпост Верный (ныне – Алматы).
Большая часть населения Средней Азии жила в условиях распада патриархально-родового строя, занимаясь кочевым скотоводством. В Кокандском и Хивинском ханствах, Бухарском эмиратеустановился феодальный строй с элементами рабовладения.
В 1864 – 1865 гг. русские войска под командованием генерала М.Г. Черняева вторглись в южный Казахстан и Среднюю Азию. В 1867 г. было создано Туркестанское генерал-губернаторство с центром в Ташкенте.
В 1873 г. по англо-русскому соглашению Средняя Азия вошла в русскую сферу влияния, а Афганистан –в английскую. Хивинское ханство и Бухарский эмират стали вассалами России, а уничтоженное Кокандское ханство вошло в состав Туркестанского края.
В 80-х гг. русские войска под командованием генерала М.Д. Скобелева завоевали Туркмению.
В Средней Азии царское правительство проводило колониальную политику, опираясь на местную знать и мусульманское духовенство. Началась русская колонизация края. Средняя Азия постепенно становилась сырьевым придатком России, прежде всего – поставщиком хлопка.
Вместе с тем присоединение к России привело к ликвидации наиболее тяжелых форм зависимости, появлению светского образования, развитию промышленности и транспорта.
Российская политика на Дальнем Востоке
На Дальнем Востоке основными внешнеполитическими партнерами России являлись Китай и Япония.В 1858 г. Россия и Китай подписали Айгунский договор о разграничении смежных территорий в Приамурье. В 1860 г. был подписан Пекинский договор, закрепивший за Россией Уссурийский край.
В 1875 г. по Петербургскому договору с Японией Южный Сахалин отошел к России, а северные Курильские острова – к Японии.
В 1867 г. Россия продала США Аляску за 7,2 млн долларов. О богатствах этого края тогда еще не знали, а удержание Аляски требовало огромных расходов. К тому же, Россия, конфликтуя с Англией, стремилась укрепить отношения с США.
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