В 1656г. когда… в московской казне не хватало серебряной наличности на жалование войску, кто то подал мысль выпустить медные деньги с принудительным курсом серебряных. … Сначала эти металлические кредитки пользовали полным доверием, ходили с «серебряниками заравно». Но соблазнительная операция попала в падкие на соблазн руки. Денежные мастера, люди небогатые, вдруг разбогатели, и на глазах у всех стали сорить деньгами. … Богатые купцы, даже московские гости, приставление присяжными надзирателями медного дела, покупали сами медь, привозили ее вместе с казенной на Денежный двор, переделывали в кредитную массу и отвозили на свои дворы. Рынок был наводнен Воровскими деньгами. В курсе медной монеты образовался лаж, быстро возраставший: началось с 4копеек, разница между серебряными и медными деньгами дошла до того, что в конце 1660г. сперва 12, а потом 15 медных. Соответственно дорожали товары. Особенно затруднительное положение создавалось для ратных людей, получавших жалование медными деньгами по полному курсу.
В июле 1662г. когда царь жил в подмосковном селе Коломенском, мятежная толпа тысяч пять подступила к встретившему ее царю с требованием поставить на суд изменников. При этом царя держали за пуговицы кафтана и заставили обещаться перед Богом и с одним из мятежников ударить по рукам на обещании, что он сам расследует дело. Но когда другая толпа из Москвы, соединившись с первой, стала невежливо требовать у царя изменников, грозя, что если он не выдаст их добром, их возьмут у него силой, Алексей крикнул стрельцам и придворным, и началось повальное избиение безоружных, сопровождавшееся пытками и казнями…
В подделке медных денег, как и в мятеже, участвовали люди различных состояний- попы и причетники, монахи, гости, посадские крестьяне, холопы; к бунту пристали также солдаты и некоторые офицеры.
Восстание в Москве 1662г.
И как их почали бить и сечь и ловить, а им было противится и умереть, потому что в руках у них не было ничего, ни у кого, Почали бегать и топиться в Москву реку, и потопилось их в реке болши 100человек, а пересечено и переловлено болши 7000человек, а иные разбежались. И того ж дни около того села повесили со 150 человек, а достальным всем был указ, пытались и жгли по сыску за вину отсекали руки и ноги и у рук и у ног пальцы, а иных бив кнутьем, и клали ни лице на правой стороне признаки, розжегши железо докрасно…; и чиня им наказания, разослали всех в дальние городы, в Казань, и в Астрахань, и на Терки, и в Сибирь, на вечное житье…; а иным пущим вором того ж дня, в ночи, учинен указ, завязав руки назад посадя в большие суды, потопили в Москве реке.
   Ключевский В.О. Курс русской истории. М., 1988.
   Операция с медными деньгами сильно расстроила торгово-промышленный оборот, и казна, выпутываясь, из затруднений, только содействовала этому расстройству. С целью восполнить истощенный запас произвольного монетного серебра казна принудительно скупала у русских купцов на медные деньги вывозные русские товары: меха, пеньку, поташ, говяжье сало и перепродавала их иноземцам на их ефимки. В то время русские купцы покупали привозные товары у иноземцев на серебро, потому что те медных денег не принимали, а своим покупателям продавали товары на медь. Таким образом, пушенное ими в оборот серебро к ним не возвращалось. Указ 1663 г. восстанавливал серебряное обращение и запрещал держать и пускать в оборот медные деньги.
   Вопросы и задания для учащихся
1. Какие слои населения приняли участие в «Медном бунте»? Постарайтесь объяснить причины, подтолкнувшие к выступлению каждую из социальных групп.
2. На каких территориях вспыхнул бунт?
3. Каковы были основные цели восставших?
4. Кратко охарактеризуйте ход восстания.
5. Каковы были результаты восстания? Подумайте, почему царь столь жестоко расправился с восставшими?
6. Каковы последствия денежной реформы? Почему власть вынуждена была отказаться от медных денег?
