Первое ополчение
Состав первого народного ополчения был разношерстным. В ряды ополченцев стрельцы, казаки, дворяне, служилые татары. Значительную часть ополченцев составили тушинские казаки и дворяне из распавшегося лагеря самозванца. Возглавив первое народное ополчение «Совет всей земли» под предводительством  рязанского воеводы Прокопия Ляпунова, князя Дмитрия Тимофеевича Трубецкого и казачьего атамана Ивана Заруцкого. Вожди ополчения назначали воеводы по городам, раздавали поместья, ведали сбором денег. Для правильного ведения дел были созданы приказы.
Усилия первого ополчения были направлены на освобождение столицы. Войско осадили Москву, и 19 марта 1611 г. произошло решающее сражение. Жители Москвы активно поддерживали отряды ополченцев. По всему городу развернулись бои. Воставшим удалось овладеть Белым городом, однако поляки подожгли Белый и Земляной город, и огонь заставил восставших отступить. Москву, по словам очевидца, «можно было уподобить только аду».
После неудачной попытки освобождения Москвы лагерь  ополченцев распался. Причиной этому послужило принятие дворянам по инициативе Прокопия Ляпукова «Приговора всей земли», в соответствии с которым казачество лишалось права занимать в управленческих органов дворянские командные должности, а крестьянство и холопы должны были вернуть к своим прежним хозяевам. «Приговор всей земли» стал причиной гибели самого Ляпунова. Он был убит на казачьем круге, а осаду Москвы продолжили отряды казаков во главе с Трубецким и Заруцким.
Неудачная осада Москвы не единственным бедствием для России. 3 июня 1611 г. после 20-месячной осады пал Смоленск. Часть защитников города предпочла смерть позору плена и взорвала себя в подвале церкви. Другие влились в ряды ополченцев.
На севере русские земли  сдерживали настик шведских войск. Шведы осаждали Великий Новгород. Город героически сопротивлялся. В мае 1611 г. туда прибыл со своим отрядом представитель первого ополчения Василий Бутурлин. Однако у защитников было недостаточно сил, чтобы снять осаду города. 16 июня 1611 г. город после длительной осады был взят с помощью предательства. Ивашка Шваль, тайком пробравшись в город, открыл осаждавшим ворота. И даже отчаянное  сопротивление отрядов Бутурлина не смогло остановить шведов. В то же время шведы осаждали Псков. Новгород был возращен Россией лишь спустя 6 лет.
Вопросы и задания для учащихся
1.Охарактеризуйте состав первого ополчения.
2.Как состав первого народного ополчения повлиял на причины его распада?
3.Сравните первое народное ополчение и движение под руководством И.Болотникова. Выясните общие черты и различия.

