
                                        Заговор
27 мая, в субботу рано утром, открылся страшный мятеж: знатнейшие московские бояре вломились во дворец, чтобы умертвить Дмитрия… Дмитрий, сведав о такой измене, бросился в комнаты своей супруги, рассказал ей о бунте и, дав совет, каким образом спасти себя, быстро побежал из одной комнаты в другую, наконец, выскочил из окна на постройки, устроенные для свадебного празднества; отсюда хотел спрыгнуть на другие, но оступился и упал с ужасной высоты, среди небольшого двора. … Бояре бросились на великого князя, избили его жестоко и неоднократно спрашивали, точно ли он сын Иоанна Васильевича?” “Отведите меня к матери, - отвечал Дмитрий, - и спросите ее; если она отречется от меня, то делайте, что хотите”. “Она отрекается от тебя, - воскликнул Голицын, бывший в числе главных заговорщиков, - и говорит торжественно, что ты не ее сын, а обманщик!” С этим словом Голицын рассек ему голову саблею; это еще более остервенило бунтовщиков; наконец один из них, именем Григорий Воейков, подскочил к Дмитрию и выстрелил в него: он упал и тут же испустил дух. Вместе с ним убит был верный слуга его Петр Басманов… Трупы их, нагие, безобразные, были брошены на площадь перед замком: там они лежали трое суток…
После этого убийцы излили злобу на музыкантов великого князя: 16 человек умертвили, а многих изуродовали… потом вломились в дом главного повара великой княгини, Адама Горского, умертвили многих служителей и разграбили все его имение…
Изменники приняли меры, чтобы поляки во время смятения не подоспели на помощь великому князю и не расстроили бы их замысла: для этого ночью перегородили огромными деревьями ту улицу, где расположена была польская конница; были в набат во всех церквах и везде кричали, что поляки режут бояр в Кремле и хотят овладеть столицею. Чернь многочисленными толпами, с яростью  бросились на постоялые дворы иноземцев, особенно же в Никитскую улицу, где жили придворные чины великого князя и великой княгини…
Во время смятения погибло поляков около 600 человек, а москвитян слишком 1000; их пало бы гораздо более, если бы они коварным обещанием мира не выманили оружия у своих гостей, которые, отдав его, гибли беззащитными жертвами.
Обнаженный труп Дмитрия брошен был на площади. Там издевалась над ним чернь:  положив на брюхо маску, вымазанную нечистою грязью, москвитяне кричали: “Вот твой Бог!” Иные вонзали в тело ножи и бросали его с одного места на другое. Наконец, по прошествии трех суток, один купец выпросил у Бояр позволение похоронить Дмитрия за городом, отчасти из сострадания, отчасти в намерении прекратить бесстыдные над ним забавы площадных торговок. И в могиле ему не было покоя: в народе разнеслась молва, что ночью там виден огонь и раздается веселая музыка;  для того через восемь дней вырыли труп из могилы, сожгли в пепел и, зарядив им огромную пушку, выстрелили в те ворота, коими он вступил в Москву, чтобы и праха его не оставалось.
Вопросы 1) О каком событии идет речь в документе, когда оно произошло.
               2) Назовите причину и повод восстания в Москве
               3) Кто принимал участие в заговоре
