Внешняя политика России в XVI в. Ливонская война

Основными задачами внешней политики России в XVI в. были: 1) обеспечение безопасности южных и восточных окраин страны; 2) установление прямых связей со странами Западной Европы.
Задачами определялись главные направления деятельности русского правительства; балтийское – борьба с Литвой за возврат западнорусских земель и Ливонией за выход к балтийскому морю; крымское (или южное) – противостояние нападкам крымских татар, освоение плодородных черноземных районов; поволжское – укрепление безопасности восточной границы, овладение торговым путем по Волге.
К середине XVI в. наибольшую опасность представляло казанское ханство, окрепшее при помощи Крыма и Турции. Прежние попытки России обезопасить свои земли от грабительских набегов казанцев не были удачными. Летом 1552 г. 150-тысячное войско во главе с Иваном Грозным, князьями Курбским и Воротынским осадило Казань. Удачный подкоп крепостных стен позволил 2 октября 1552 г. штурмом овладеть городом. Казанское ханство было ликвидировано.
В 1556 г. русское войско спустилось вниз по Волге и подошло к Астрахани. Хан Ямгурчей отказался от борьбы и бежал в степи, а русские воеводы беспрепятственно овладели Астраханским ханством. Теперь вся Волга принадлежала русским. Победа над Казанью и Астраханью открывала возможность освоения новых земель и развития торговли со странами Востока.
Решение проблемы безопасности на востоке страны позволило начать борьбу за выход к Балтийскому морю. Началась война с Ливонией (1558–1584 гг.). Первый этан войны (1558–1560 гг.) сложился удачно для России. Были захвачены Нарва, Юрьев (Дерпт) и еще 20 малых городов. Линония оказалась на грани поражения, но перемирие 1559 г. спасло се от разгрома. Не желая подчиниться Москве, Ливония нашла покровительство у Польши, а Северная Эстония признала власть Швеции. Возникло герцогство Курляндское, зависимое от Литвы. Таким образом, второй этап Ливонской войны (1560–1576 гг.) превратился для России в войну с Полыней, Литвой и Швецией. Одновременно крымские татары напали с юга; в 1571 г. хан Девлет-Гирей захватил и сжег Москву. Россия оказалась в сложном положении. Третий этап войны (1576–1583 гг.) был самым трудным. Польскому королю Стефану Баторию удалось очистить от русских войск ранее захваченные районы и вторгнуться на русские земли. В 1581 г. во главе большой армии он осадил Псков. Более 30 штурмов поляков было отбито горожанами. Неудача осады Пскова вынудила Стефана Батория заключить в 1582 г. Ям-Запольское перемирие, по которому Россия отказалась от всех своих завоеваний в Ливонии.
Используя наступление поляков, в 1579 г. на русские земли вторглись шведы, которым удалось захватить Карельский перешеек и южное побережье Финского залива. В 1583 г. по перемирию со Швецией Россия отдавала ей Нарву, Ям, Копорье, Иван-город и часть земель вдоль Ладожского озера. Ливонская война завершилась поражением для России; задачи, стоящие перед Иваном Грозным, будут решены в XVIII в.
