Социальные движения второй половины XVll в.
А. Олеарий. «Описание путешествия Голштинского посольства в Московию и Персию» (отрывок)
Особенно отличался своей жадностью Леонтий Плещеев, который посажен был главным судьей в Земском приказе.
Он без меры драл и скоблил кожу с простого народа. Подарками не насыщался, но когда приходили люди к нему на суд, то он высасывал у них мозг из костей до того, что обе стороны делались нищими. Он завел при себе негодных молодцев, что бы они возводили какое-нибудь ложное обвинение на честных людей, имевших состояние… По этим доносам бедных людей брали в темницу. Через какие-то мошенников он торговался с друзьями несчастного и назначал, что они должны дать за освобождение его…
Другой чиновник дал предложение, чтобы по всей России соль, которой пуд стоил две гривны, обложить добавочной пошлиной в одну гривну… Но по прошествии года сделан был расчет, и тогда оказалось, как много тысяч потеряно было на соленой рыбе, которая из-за дорогой соли была недостаточно просолена и сгнила, и как значительно меньше прежнего продано самой соли… На такие великие тягости и невыносимые мучения вознегодовал простой народ. 
 ВОПРОСЫ
1. В чем, по-вашему, причина взяточничества и злоупотреблений чиновников в России? 
2. К каким социальным последствиям привело обложение соли добавочной пошлиной?


Г. К. Котошихин. «О России в царствование Алексея Михайловича»
И крестьяне, увидев худые деланные деньги, не стали в  город возить сена, и дров, и съестных запасов. И начала быть от тех денег на всякие товары дороговизна великая… И в скором времени на Москве и городах объявились в тех медных деньгах многие воровские. И тех людей хватали и пытали всячески… И некоторые воры были люди богатые, и они от своих бед откупались, давая в Москве посулы большие боярину, царскому тестю Илье Даниловичу Милославскому… 
Умыслили люди идти в город к царю и просить у тех бояр, чтобы им царь выдал головного на убиение… И как те люди пришли, и били челом царю о сыске изменников , и царь их уговаривал тихим обычаем… И те люди говорили царю, и держали его за платье за пуговицы: «Чему-де верить?» И царь обещался им Богом, и дал им на своем слове руку, и один человек из тех людей с царем бил по рукам…
 Вопросы
1. Почему Г. К. Котошихин называет медные деньги «худыми делаными»? Можно ли считать их фальшивыми?
2. Почему царь вынужден был клясться перед восставшими и ударить по рукам в знак своего обещания? Оцените поведение царя. Почему он повел себя именно так?

ЗАДАНИЕ

Перечислите причины введения медных денег в стране.
