Внешняя политика царизма в конце XIX – начале XX в.
Русско-японская война 1904–1905 гг.

Международные отношения на рубеже XIX–XX вв. были отмечены возникновением ряда новых противоречий: между Англией и Францией из-за африканских колоний и влияния на Ближнем Востоке; между Францией и Германией в результате франко-прусской войны 1870–1871 гг.; между Англией и Россией из-за влияния в Иране и Средней Азии; между Россией и Австро-Венгрией из-за влияния на Балканах. Наличие этих противоречий привело к образованию в 1891 г. Тройственного союза (Германия, Австро-Венгрия и Италия) и вызвало дипломатическую изоляцию России. Усиления Германии опасалась и Франция, началось сближение двух стран, которое в 1894 г. сложилось во франко-русский военный союз.
Наряду с вопросами европейской политики, русское самодержавие активизировало свою политику на Дальнем Востоке и в Китае. В 1896 г. Россия добилась от Китая разрешения построить в Маньчжурии (восточная часть Китая) Китайско-Восточную железную дорогу; а в 1898 г. передачи в аренду Ляодунского полуострова и создания там военно-морской базы в Порт-Артуре. Таким образом, действия России, преследовавшей расширение своего влияния в Китае, к началу XX в. столкнулись с империалистическими устремлениями Англии, США и Японии. Отношения с Японией резко ухудшились и привели к русско-японской войне 1904–1905 гг.
Русская армия по численности, вооружению, снабжению боеприпасами и продовольствием уступала армии Японии, которая в 1903 г. завершила переподготовку своей армии и флота.
В январе 1904 г. без объявления войны японской флот совершил нападение на русские корабли в Порт-Артуре, а 27 января 1904 г. после неравного боя затопили крейсер «Варяг» в нейтральном порту. Используя численное превосходство на море, японская армия высадилась в Корее, быстро оккупировала эту страну и стала наступать на Маньчжурию. В результате бездеятельности командующего русской армией генерала А. Н. Куропатки на японцам удалось осадить Порт-Артур и в августе 1904 г. нанести поражение русской армии под г. Ляояном. Новое поражение русская армия потерпела на реке Шахэ в октябре 1904 г. К этому времени силы защитников Порт-Артура иссякли и крепость сдалась в декабре 1904 г. В феврале 1905 г. состоялось новое сражение между японской и русской армиями под г. Мукденом, которое длилось более двух недель и закончилось поражением русских (120 тыс. чел. убитых и раненых).
Однако русское самодержавие упорно продолжало войну и направило на Дальний Восток большой флот под командованием адмирала З. П. Рожественского. Морское сражение в мае 1905 г. у острова Цусима между русскими кораблями и японским флотом окончилось полным разгромом русского флота. Россия была вынуждена признать свое поражение. По мирному договору в августе 1905 г. в г. Портсмут (США) Россия передавала Японии часть острова Сахалин, военную базу в Порт-Артуре и выводила свои войска из восточной части Китая. Война с Японией обошлась России в 3 млрд руб. и огромные людские потери (400 тыс. чел. было убито, ранено и попало в плен).
