Документы   №97 и 97а
О положении крепостных

Вопросы и задания к документам №97 и №97а.

1.Сопоставьте приведенные фрагменты и определите, о какой категории российского населения идет в них речь.

2.Выберите факты, характеризующие отношение к ним помещиков.

3.Известны ли вам факты подобного отношения к людям в XVIII в. в Европе? Назовите их.

4.Каковы последствия крепостничества для дальнейшего развития России?

97. Из журнала помещичьего домашнего управления 1763-1765 гг.

Впредь, кто из наших людей высечется плетьми – дано будет 100 ударов, а розгами дано будет 17000,таковым более одной недели лежать не давать; а кто сверх того пролежит, за те дни не давать им всего хлеба, столового запасу.
Ключнице Домне Фроловой за подавание нам худых сливок не давать хлеба 7 дней.

Впредь, ежели когда во время езды нашей в гости не положится в карман гребенка, да для чищенья платья не возьмется щетка, то того, кто нас будет одевать, сечь розгами, давая по 5000 раз нещадно.

97а Обьявления в газетах
В 6 части 4 квартала под №352 продается мужской и женский хороший парикмахер, ростом выше среднего и недурной фигуры, годный в камердинеры.

Официанты и лакеи, 27,а жена его 24 лет прачка и швея, с дочерью по 3 году, оба хорошего поведения. Последняя цена 1000руб.

1) Указ о праве помещиков отдавать крепостных крестьян на каторгу. 1765г.
Буде кто из помещиков людей своих... отдавать пожелает для лучшего воздержания в каторжную работу, таковых Адмиралтейской коллегии принимать и употреблять в тяжкую работу на толикое время, на сколько помещики их похотят…

2) Указ о запрещении крестьянам жаловаться на помещиков. 1767 г.

Когда кто не из дворян и неимеющих чинов осмелится высочайшую ее величества особу подачей в собственные руки челобитен утруждать: то за первое дерзновение отсылать таковых в работу на каторгу на месяц за второе с наказанием публично, отсылать туда же а год, возвращая оных по прошествии срока на прежние жилища; а за третье преступление с наказанием  публично  плетьми ссылать вечно в Нерчинск, с зачетом крепостных помещиков их в рекруты.

     А для повсеместного о сем сведении и исполнения сей указ… целый месяц в каждом месте в праздничные и воскресные дни, а по пришествии месяца ежегодно по одному разу во время храмовых праздников читать по всем церквам…
3) Сумароков А.П. О собственности и свободе крестьян. 1766г.

Задача ради решения: что полезнее обществу, чтоб крестьянин имел собственным именем  пожитки ли одни, или и земля…

     …На сие все  скажут общества сыны, да и рабы общества сами, что из двух худ лучшее не иметь крестьянам земли собственной: да и нельзя, ибо земля все собственные дворянские; так ещё спрос: должны ли дворяне крестьянам отдавать купленные, жалованные, наследственные  и прочие земли, когда они не хотят, и могут ли в России  землями владеть крестьяне; ибо то право дворян… Впрочем, свобода крестьянская не током обществу вредна, но и пагубна…

4) Расправа помещика с провинившимися крестьянами. Журнал. 1763-1765гг.

     №410. Нашему человеку Ивану Владимировичу нами приказано было, чтоб окорка свиные оба сделать буженину с чесноком, а он один сделал с чесноком, другой с луком, а нами велено у него в будущей 764 год из положенного жалованья рубль; а ежели по сему исполнено и вычтено не будет, от у кого сей наш журнал, того сечь на дровнях, давая по сту ударов нещадно.

     №468. Впредь Феклу Яковлеву имением и отчеством не звать никому, а звать ее всем трусихой  и лживицей; а ежели кто именем и отчеством назовет, того сечь розгами, давая по пяти тысяч раз нещадно.

     №510. Впредь, ежели когда во время езды нашей в гости не положится в карман гребенка, да для чищенья  платья не аозметься щетка, то того, кто нас будет одевать, да дневального лакея сечь розами, давая по пяти тысяч раз нещадно.
6) Газетные объявления о продаже помещичьих крестьян. 1797г.

I. Продаются дворовые мастеровые люди, поведения хорошего: два портных, сапожник, часовщик, повар, каретник, колесник, резчик,  золотарь, и два кучер, коих видеть и узнать о цене можно в 3 части 4 квартале под №51 у самого помещика. Тут же продаются 3 беговые молодые лошади, один жеребец и 2 мерина, и стая гончих собак, числом 50…

               IV. Во 12 части, прежде бывших богадельнях, у живущего офицера продается девка по 16 году, знающая кружева и плесть, белье шить, гладить, крахмалить и госпожу одевать, притом имеющая талию и лицо приятное.

7)  Записки графа Сегюра о пребывании его в России в царствование Екатерины II. 1865
Их сельские жилища напоминаю простоту первобытных нравов, они построены из сколоченных вместе бревен, меленькое отверстие  служит окном, в узкой комнате со скамьями  вдоль стен стоит широкая печь…Каша и жареное мясо служит им обыкновенно пищею,  они пьют квас и мед...Помещики в России имеют почти неограниченную власть над своими крестьянами, что почти все они пользуются ею с чрезвычайной умеренностью.
8) Семейский В.И. Крестьяне в царствование императрицы Екатерины II. СПб., 1881

Помещики не имели по закону права над жизнью и смертью своих крестьян, но так как они могли  наказывать их неограниченно, то тяжелые истязания нередко оканчивались смертью подвергнутого им крепостного. Истязания крепостных, кончавшиеся смертью несчастных жертв барского произвола, не всегда сходили с рук мучителям, как это видно из целого ряда дел, возбужденных правительственными властями. …Были приговорены исключительно к церковному покаянию 5 чел. (в том числе 4 женщины), на месяц в тюрьму – 2 женщины, на 6 недель на хлеб и воду и на один год в монастырь в работу – одна женщина, к пожизненному покаянию в монастыре – 1 мужчина, к «простой службе» в Нерчинске – один, на вечное поселение 2 (в том числе одна женщина), к вечной каторжной работе – 5. 

Вопросы и задания

1. Каких прав лишились крестьяне и какие права приобрели дворянства в соответствии с Указами 1765, 1767 гг.? дайте оценку произшедшим изменениям.

2. Что можно сказать о сословной принадлежности Сумарокова на основании документа №3?

3. Какие наказания обычно  применяли помещики по отношению к своим крепостным? Оцените соответствие «преступления» и  наказания.

4. Как далеко простиралась власть помещика над крестьянами?

5. Согласны ли вы с точкой зрения Сегюра об умеренности в использовании своей власти помещиками? Свой ответ поясните.

6. Посмотрите на количество наказанных помещиков (документ №8). О чем, скорее всего, говорят нам эти данные?   

