Октябрьская революция:
приход большевиков к власти
и его последствия
Из письма В.И.Ленина в ЦК, МК и членами Советов Питера и Москвы, большевиками. 1 октября 1917 г.
Дорогие Товарищи, события ясно предписывают нам нашу задачу, что промедление становится положительно преступлением. Аграрное движение растет. Правительство усиливает дикие репрессии, в войске симпатии к нам растут, 99% голосов солдат за нас в Москве, финляндские войска и флот против правительства…
В Германии начало революции явное… Выборы в Москве 47% большевиков – гигантская победа. С левыми эсерами явное большинство в стране…
Большевики не вправе ждать съезда Советов, они должны взять власть тотчас.  Этим они спасают и всемирную революцию ( ибо иначе грозит сделка империалистов всех стран, кои… против нас объединяются) – и русскую революцию ( иначе волна настоящей анархии может стать сильнее, чем мы) – и жизнь сотнями тысяч людей на войне…
Если нельзя взять власть без восстания, надо идти на восстание тотчас. Очень может быть, что именно теперь можно взять власть без восстания…
Если даже у Керенского есть под Питером 1-2 корпуса конных войск, он вынужден сдаться. Питерский Совет может выжидать, агитируя за Московское Советское Правительство. Лозунг: власть Советам, земля крестьянам, мир народам, хлеб голодным. Победа  обеспечена  и на девять десятых шансы, что бескровно. Ждать – преступление перед революцией.
Вопросы 
1.Что являлось главным в тактике В.И. Ленина, предложенной им партии большевиков в октябре 1917 г.? 
2.Что могло помешать планам В.И. Ленина?


Л.Д. Троицкий.  Уроки Октября.1924 г. (отрывок)
В Петрограде развертывается конфликт Совета с правительством вокруг вопроса о выводе на фронт большевистских  настроенных частей гарнизона. 16 октября создан Военно-революционный комитет, легальный советский орган восстания. Правое крыло партии пытается задержать развитие событий. Борьба тенденций внутри партии, как и борьба классов в стране, входит в решающий фазис. Позиция правых полнее и принципиальнее всего освещается в письме «К текущему моменту», за подписью Зиновьевна и Каменева…
Настойчивый, неутомимый, непрерывный напор Ленина на Центральный комитет в течении сентября-октября вызывался постоянным опасением его, что мы упустим момент…
Нов то же время совершенно ясно, что подготовка восстания и проведения его под прикрытием подготовки II съезда Советов и под лозунгом защиты его дали нам в руки неоценимые преимущества. С того момента, как мы, Петроградский совет, опротестовали приказ Керенского о выводе двух третей гарнизона на фронт, мы уже вступили фактически в состояние вооруженного восстания. Ленин,  находившийся вне Петрограда, не оценил этот факт во всем его значении. Во всех его письмах того времени об этом обстоятельстве вообще, насколько помню, не говорится ни слова. А между тем исход восстания 25 октября был уже на три четверти, если не более, предопределен в тот момент, когда мы воспротивились выводу Петроградского гарнизона, создали Военно-революционный комитет…  назначали во все воинские части и учреждения своих комиссаров и тем полностью изолировали не только штаб Петроградского военного округа, но и правительство… После «тихого» восстания столичного гарнизона к середине октября, с того момента, как батальоны по приказу Военно-революционного комитета отказались выступить из города и не вышли, мы имели в столице победоносное восстание, чуть-чуть еще прикрытое сверху остатками буржуазно-демократической государственности. Восстание 25 октября имело только дополнительный характер. Именно поэтому оно пришло так бесполезно.
Вопрос
В чем, по мнению Л.Д. Троцкого, заключались главные причины победы Октябрьской Революции?
Задание
Отметьте, что общего было во взглядах на восстание и тактику партии у В.И. Ленина и Л.Д. Троицкого и что их отличало.





ИЗ ПИСЬМА В.И. ЛЕНИНА ЧЛЕНАМ ЦК РСДРП(б) О НЕОБХОДИМОСТИ НЕМЕДЛЕННОГО ВОССТАНИЯ
24 октября 1917 г.Вечер
…Изо всех сил убеждаю товарищей, что теперь все висит на волоске, что на очереди стоят вопросы, которые не совещаниями решаются, не съездами ( хотя бы даже съездами Советов ), а исключительно народами, массой, борьбой вооруженных масс. «…»
Кто должен взять власть?
Это сейчас неважно: пусть ее возьмет Военно-революционный комитет «или другое учреждение», которое заявит, что сдаст власть только истинным представителям интересов народа, интересов армии ( предложение мира тотчас ), интересов крестьян ( землю взять должно тотчас, отменить частную собственность ), интересов голодных. «...»
История не  простит промедления революционерам, которые могли победить сегодня, ( и наверняка победят сегодня ), рискуя терять много завтра, рискуя потерять все.
Взяв власть сегодня, мы берем ее не против Советов, а для них.
Взятие власти есть дело восстания; его политическая цель выяснится после взятия. «…»
Правительство колеблется. Надо добить его во что бы то ни стало!
Промедление в выступлении смерти подобно.
Ленин В.И. Полн. СОБР. соч. М., 1977. Т.34 .С 435-436.




ОБЪЯВЛЕНИЕ ПЕТРОГРАДСКОГО ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОГО КОМИТЕТА О ХОДЕ ВООРУЖЕННОГО ВОССТАНИЯ И НИЗЛОЖЕНИИ ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА
25 ОКТЯБРЯ 1917 Г.
РЕВОЛЮЦИЯ ВОСТОРЖЕСТВОВАЛА
Заняты все вокзалы, телеграф, телефонная станция, почтамт. Зимний дворец и штаб выключены из телефонной сети. Взят Государственный банк, Зимний дворец, штаб и прилегающие пункты окружены. Ударные батальоны рассеяны. Юнкера парализованы Броневики перешли на сторону Революционного комитета. Казаки отказались подчиняться временному правительству. Временное правительство низложено. Власть перешла в руки Революционного комитета Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов.
В Петрограде власть в руках Военно- революционного комитета Петроградского Совета. Единодушно восставшие солдаты и рабочие победили безо всякого кровопролития. Правительство Керенского низложено. Комитет обращается призывом к фронту и тылу не поддаваться провокации, а поддерживать Петроградский Совет и новую революционную власть, которая немедленно предложит справедливый мир, передаст землю крестьянам, созовет Учредительное собрание. Власть на местах перешла в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.
Вопрос Какие цели и задачи ставило перед собой новое правительство


