Антанта.
	…Большевистский режим несовместим с установлением прочного мира.
	Для держав Антанты жизненной необходимостью является уничтожить его как можно скорее; их солидарность долг состоит в том, чтобы объединить с этой целью свои усилия…
	Необходимо срочно прийти к соглашению в целях установлениях принципов интервенции в России, уточнения распределенных обязанностей, обеспечения единого руководства.
	Это соглашение должно быть первым этапом в деле организации мира. 
Из воспоминаний Черчилля о роли Антанты  в организации помощи Белому движению 1932г.
По совету генерального штаба, начиная с июля месяца 1919г Англия оказывала ему( Деникину)помощь передала  не менее 250тыс. ружей, 200         пушек, 30 танков игромадные запасы оружия и снарядов были высланы через Дарданеллы и Черное море в Новороссийск. Несколько сотен британских армейских офицеров и добровольцев в качестве советников. Инструкторов, хранителей складов и даже несколько авиаторов помогали организации деникинских армий…
    Было бы ошибочно думать, что в течение всего этого года мы сражались на фронтах за дело враждебных большевикам русских. Напротив того, русские белогвардейцы сражались за наше дело. Эта истина станет неприятно чувствительной с того момента как белые армии будут уничтожены и большевики установят свое господство на всем протяжении необъятной Российской империи.
Вопрос кого и почему поддерживала Антанта в ходе гражданской войны в Россиии
