Из мемуаров французского посла в России М. Палеолога “Царская Россия во время мировой войны”
В беседе с послом (21 ноября 1914 г.) на его вопрос: “Как, ваше величество, представляете вы себе общие основания мира?” – Николай II ответил так: “Самое главное, что мы должны установить, это – уничтожение германского милитаризма, конец того кошмара, в котором Германия нас держит вот уже больше сорока лет. Нужно отнять у германского народа всякую возможность реванша. Если мы дадим себя разжалобить – это будет новая война через немного времени. Что же касается до точных условий мира, то я спешу вам сказать, что одобряю заранее все, что Франция и Англия сочтут нужным потребовать в их собственных интересах…

   Вот как, приблизительно, я представляю себе результаты, которых Россия вправе ожидать от войны и без результаты, народ не понял бы тех трудов, которые я заставил его понести. Германия должна будет согласиться на исправление границ в Восточной Пруссии. Мой генеральный штаб хотел бы, чтобы это исправление достигло берегов Вислы; это кажется мне чрезмерным; я посмотрю, Познань и, быть может, часть Силезии будут необходимы для воссоздания Польши. Галиция и северная часть Буковины позволят России Достигнуть своих естественных пределов – Карпат…
   Наконец, я должен буду обеспечить моей империи свободный выход через проливы. Что касается до германских колоний, Франция и Англия разделяет их между собой по желанию”
? ВОПРОС
    Решение каких задач Российской империи Николай II связывал с победой в войне?

Из воспоминаний У. Черчилля о роли России в ходу Первой мировой войны
Среди торжествующих, вооруженных в воинские доспехи государств, представители которых вскоре должны были съехаться в Париж со всех концов мира, одно блистало отсутствием.

    В начале войны Франция и Великобритания во многом рассчитывали на Россию. Да и на самом деле Россия сделала чрезвычайно много. Потерь не боялись, и все было поставлено на карту. Быстрая мобилизация русских армий и их стремительный натикс на Германию и Австрию были существенно необходимы для того, чтобы спасти Францию от уничтожения в первые же два месяца войны. Да и после этого, несмотря на страшные поражения и невероятное количество убитых, Россия оставалась верным и могущественным союзником. В течение почти трех лет она задерживала на своих фронтах больше половины всех неприятельских дивизий и в этой борьбе потеряла убитыми больше, чем все прочие союзники, взятые вместе. Победа Брусилова в 1916 г. оказала важную услугу Франции и особенно Италии; даже летом 1917 г., уже после падения царя, правительство Керенского все еще пыталось организовать наступления, чтобы помочь общему делу. Эта выдержка России была важнейшим фактором наших успехов вплоть до вступления в войну Соединенных Штатов…
? ВОПРОС
    Какова, по мнению У. Черчилля, роль России в Первой мировой войне?

Из показаний А.Д. Протопопова чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства о состоянии страны к зиме 1916/1917 гг.

   Финансы расстроены, товарообмен нарушен, производительность страны – на громадную убыль… Пути сообщения в полном расстройстве, что чрезвычайно осложнило экономическое и военное положение. Зимою 1916 г. вследствии заноса под снегом было 60 000 вагонов с топливом, продовольствием и фуражом. Наборы обезлюдили деревню, остановили землеобрабатывающую промышленность; ощутился громадный недостаток рабочей силы… Деревня без мужей, братьев, сыновей и даже подростков тоже была несчастна. Города голодали, торговля была задавлена,  постоянно под страхом реквизиции… Товара было мало,  цены росли… Армия устала, недостатки всего понижали ее дух… Упорядочить дело было некому… при общей розни среди исполнительной власти…

Задание
Определите причины и последствия кризиса в России.
Личность в истории: Николай II
В.О. Ключевский, источник
Цари со временем переведутся:  это моменты, которые могли жить лишь в допотопное время… С Александра III, с его детей вырождение нравственное сопровождается и физическим… Она, эта династия, не доживет до своей политической смерти, вымрет раньше, чем перестанет быть нужна и будет прогнана.

С. Ю. Витте, государственный деятель 
Император Николай II по нашему времени (1900-е года) обладает средним образованием гвардейского полковника хорошего семейства… Конечно, император Николай II  не Павел Петрович, но в его характере немало чер последнего и даже Александра I (мистицизм, хитрость и даже коварство)… Во всяком случае отличительные черты Николая II заключается в том, что он человек очень добрый и чрезвычайно воспитанный… Но несчастье в том, что государь безвольный. Кто может иметь  на него  прочное влияние? Конечно, только жена. К тому же она красива, с волею, отличная мать семейства… Наконец, она приносит несчастье себе, ему и всей России...
   Николай II… представляет собой человека доброго, далеко неглупого, но неглубокого, слабовольного… не был создан, чтобы быть императором вообще…
