Из рассказа вятской крестьянки Т.А. Кокулиной
     В 1930 году началось коллективизация. Согнали весь скот во дворы, у кого больше. У кого что было, все отобрали. Год в колхозе пробыли. Потом план сверху спустили - раскулачивать. На нашего отца и нагрянули. Кулачили тех, кто пуще работал. Безработь вся в колхозе осталась.
     В 1932 году отца выгнали из колхоза. Увели корову, был дом – пятистенок, увезли. У меня была сестра с 1928 г. и тётка. Матери не было, умерла раньше от воспаления лёгких. Выгнали нас на улицу. Куда хочешь, туда и иди. Вот нас подобрал дядя. Мы у него и жили до 1938 года.
     Отца тогда обложили твёрдым заданием. Заставили сеять на плохой земле. Дали задание единоличное. Нанимал лошадь он в другой деревне. Посеял овёс, вырос, выжали, обмолотили руками. Привезли домой, свалили в избу. Один нашёлся комсомолец ( одно название ), привёл двух баб, залезли в окошко. Весь овёс выгребли и увезли. И не знаем куда. Но всё равно первое задание отец выполнил. Его второй раз обложили, льноволокном. Он уже не мог выполнить. Ходил по деревне, выменивал. А уже больше у нас ничего не было. Все тряпки поменяли. Тогда его лишили права голоса.
     Но тут нашёлся умный человек и посоветовал ему скрыться, не дожидаясь ареста. Несколько дней он прятался в дровах. Потом достали ему документы, и уехал отец на Урал. 1,5 года ничего мы про него не знали. После он послал соседям письмо. Написал, что живёт нормально, устроился плотником, стоил дома от шахты. Потом отец рассказывал, что в общежитие. Где он жил, каждую ночь приходили, уводили людей – и ни пены, ни пузырёв. Он ложился спать и всё боялся, что и за ним придут. Написал, что если дадут паспорт на три года, то нарисует три крестика, если на пять лет – то пять крестиков. В 1938 году ему восстановили право голоса, и он вернулся домой, в свою деревню. Как ни зорили, а душа всё болела о своей земле… Вс. Войну работала в колхозе за даровые трудодни. Раньше все работящие были.
Вопросы
1. Что дала Советскому государству коллективизация?
2. Как крестьяне реагировали на коллективизацию? Чем можно объяснить их действия? 
 
