23.8. ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ Г.К. ЖУКОВА О НАЧАЛЬНОМ 
ЭТАПЕ ВОЙНЫ
Неудачи и тяжелые потери, понесенные в начале войны, осложняли ход борьбы. Войска с боями отходили в глубь страны. Государственный Комитет Обороны, Центральный Комитет нашей партии  и партийные организации на местах принимали необходимые меры, что бы разъяснить народу вынужденные обстоятельства временного отступления.
Вступив на нашу землю, враг вскоре почувствовал не только ненависть советских людей к немецко-фашистским оккупантом – ему нанесены были ощутимые потери теми, кто ушол в подполье.
В те дни у советского командования не было иного выхода, кроме как перейти к обороне на всем стратегическом фронте Ни сил, ни средств для ведения наступательных , особо крупных операций не имелось. Нужно было создать больше стратегические резервы войск, хорошо вооружить их, чтобы превосходящей силой вырвать инициативу у противника и перейти к наступательным действиям, начать изгнание вражеских сил из Советского Союза.
Все это было сделано, но позже.
К стратегической обороне наши войска переходили в процессе вынужденного отхода. Действовать пришлось в невыгодных оперативно-тактических группировках, при недостатке сил и средств для глубокого построения обороны и особенно ее костяка – противотанковой обороны.
Нельзя не упомянуть о слабости зенитных средств  нашей противовоздушной обороны и отсутствие надежного авиационного прикрытия в воздухе. Господство в воздухе в начальном периоде войны  было на стороне противника, что значительно подрывала устойчивость нашей армии.
И все же, несмотря на ряд ошибок и порой недостаточную сопротивляемость самих войск, стратегическая оборона была в основном организована.
Как известно, во втором и третьем периодах войны, когда гитлеровцам пришлось испытать горечь поражений на всем советском фронте, они не смогли справиться с построением такого рода обороны.
Главнейшими целями нашей стратегической обороны в тот момент были,:
Задержать фашистские войска на оборонительных рубежах возможно дальше, с тем чтобы выиграть максимум времени для подтягивания сил из глубины страны и создания новых резервов, переброски их и развертывания на важнейших направлениях;
- нанести врагу максимум потерь, измотать и обескровить его и этим несколько уравновесить соотношение сил;
- обеспечить мероприятия, проводимые партией и правительством по эвакуации населения и промышленности на нужды войны;
- собрать максимум сил и перейти в контрнаступление, с тем чтобы сорвать гитлеровский план войны в целом.
Ведя стратегическую оборону, наши войска не только отбивались от врага на суше, в воздухе и на море, но и, самое важное, в ряде случаев наносили существенные контрудары по противнику. Везде, где только можно было, наши войска и партизаны своими мужественными действиями наносили фашистским захватчикам громаднейший урон.
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