Космос.
4 октября я приехал и  включился в компанию  дежурных, которых набилось в приемную и кабинет Королева, где был аппарат ВЧ, человек тридцать. Королева сидел наш комментатор, который,  получая информацию из бункера,  передавал ее нам.
Только вечером, в 22 часа 30 минут, мы  услышали взволнованное сообщение, что старт прошел нормально. Еще через полтора часа  уже совсем  срывающимся голосом кто – то оттуда прокричал: «Все в порядке, он пищит.  Шарик  летает». 
Мы разъезжались  из Подлипок  глубокой ночью, еще не подозревая, что отныне  перешли  в космическую эру человечества.
Это был  шестой    по  счету    старт «семерки» ( ракеты  Р – 7. – Ред.). Из пяти предыдущих только две ракеты прошли  более – менее   нормально  активный участок,  две потерпели аварию и  одна  вообще  не  взлетела. Всей  этой  предыстории  мир не знал,  когда  слушал голос Левитана: «Работают все радиостанции Советского Союза. Передаем  сообщение  ТАСС…»
Утренние газеты 5 октября успели поместить  это сообщение. «Правда» только 9 октября опубликовала подробное описание спутника, его  орбиты,  радиосигналов и методов наблюдения.
Публиковалось расписание  прохождения  спутника над городами страны  и столицами  многих стран мира. Впервые в ясную темную  ночь на фоне неподвижных звезд можно было наблюдать одну быстро движущуюся. Это вызвало  необычайный восторг.  «…»
В  коллективе ОКБ  и у наших смежников  никто не ожидал такого резонанса  в мире. Наступило состояние  опьянения  неожиданным  триумфальным успехом. Готовились   списки  для на награждений, перезванивались со смежниками,  выясняя, кому, сколько и каких наград. Неожиданно  вся эта  деятельность была прервана. Хрущев  пригласил  Королева, Келдыша, Руднева  и   намекнул, что необходим космический подарок к сороковой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.  Королев возражал: этот предпраздничный подарок  может закончиться очередной аварией. «…»
Но Хрущев был неумолим. Политический успех, который мы принесли, и еще один  сенсационный  космический пуск  для него были важнее  доводки  межконтинентальной  ядерной ракеты.
В этих условиях 12 октября было  официально принято решение о запуске к сороковой годовщине второго искусственного спутника. Это решение стало смертельным приговором для одной из еще не выбранных в тот момент беспородных собачек. Вошедшая в историю Лайка была выбрана военным  врачом  Владимиром Яздовским дней за десять до пуска .
Опыт  высотных пусков  собак на ракеты у нас уже был. Но тогда речь шла о герметичных кабинах- лабораториях, обеспечивающих один- два часа жизнедеятельности. Теперь требовалась без всякой предварительной отработки создать экспериментальную космическую лабораторию, позволяющую изучить собачку, не возвращаемую на Землю. Обо всем, что будет происходить в космосе, можно следить только по телеметрии.
Второй простейший спутник был создан без всякого предварительного эскизного или другого проекта. Были отменены все каноны, действовавшие при разработки ракетной техники. Проектанты, конструкторы переместились в цеха. Почти все детали изготавливались по эскизам, сборка шла не столько по документам, сколько по указаниям конструкторов и путем подгонки по месту.
Пуск, посвященный сорокалетию Октября, состоялся 3 ноября 1957 года. Источников электропитания,  установленных на корпусе ракеты. Для слежения за спутником хватало на шесть суток. С окончанием запаса электроэнергии закончилась и жизнь Лайки. Впрочем, медико - биологические специалисты считали, что Лайка погибла значительно раньше от перегрева. Создать в такие ничтожные сроки надежную систему жизнеобеспечения и терморегулирования было практически невозможно.
Триумф был полный. Никто из нас не сомневался, что американцы посрамлены. Только английское общество защиты животных выразило протест по поводу мученической гибели Лайки. В ответ на это наша табачная промышленность срочно выпустила сигареты «Лайка»  с  изображением на упаковке этой симпатичной собачки.
Вопросы 1) Какое значение придавалось полету в космос 2) С чем были связаны неудачи при первых запусках
