Современники  о космическом  полете Ю.А.Гагарина.
Вопросы и задания к документу 
1. Когда был совершен  первый  полет  человека  в космос?
2. С именами  каких ученых, космонавтов, государственных и партийных деятелей  связано это событие?
3. Расскажите об этом  полете. Какое  впечатление он произвел на современников ? Почему?
4. Какие  факторы сделали  возможным  этот полет? Объясните фразу А.Н.Туполева : « Какой  большой путь должна была пройти наша  страна», чтобы  этот полет  стал реальностью. Что вам известно  о космических исследованиях и  достижениях предшествующего периода. 
5. Почему полет Ю.А.Гагарина вызвал  резонанс во всех странах? Какие чувства сегодня испытываете вы, говоря об этом достижении?
6. В чем историческое значение этого полета?
Триумфальный  полет Ю.А.Гагарина начался в 9 часов 7 минут и в 10 часов 55  минут  по московскому времени завершился. Советский  корабль «Восток» совершил благополучную посадку в районе деревни Смеловка Саратовской области. 
В городе на Волге, в каменном особняке, специально  подготовленном для послеполетного отдыха и медицинского обследования Ю.А.Гагарина, с космонавтом встретился С.П.Королев. это была встреча отца и сына, учителя и ученика . 
- Спасибо, Юра,- растроганно сказал академик и крепко –крепко  обнял героя. 
-Вам спасибо, Сергей Павлович, я – то что …
-Он – то что? – передразнил  академик.- Вы открыли людям дорогу в космос! Ну да ладно. Об этом скажут другие. А сейчас пойдемте. И все  подробнейшим  образом – от первой до последней секунды.
Поздно вечером, когда закончился этот трудный и вместе с тем радостный  день, все собрались в зале « гагаринского  дома», чтобы отдохнуть.
-Может, послушаем  радио, - предложил кто – то.
-Да, да! – откликнулось  несколько голосов. 
-…Трудящиеся Смоленска  горячо поздравляют земляка. 
-…Однополчане  гордятся славным  соколом…
- …Академик Андрей Николаевич Туполев…
Сергей Павлович пересел поближе к репродуктору, глаза его  потеплели. 
…Ученый  заявил  корреспонденту ТАСС: «Всю свою жизнь я посвятил авиации. Хорошо помню, как начинали мы создавать отечественные самолеты, как  потом  наши  славные  соколы  завоевывали  первенство в воздухе. Могучие  крылья  выросли  у Родины за советские годы! И вот  теперь  новый , такой блистательный  подвиг! 
Гражданин СССР – летчик майор Гагарин  стал первым  в мире космонавтом… Эта весть  гордостью наполняет сердце  каждого  советского человека. Какой  большой путь должна  была пройти наша страна, какую могучую промышленность  она должна была создать, чтобы сегодня  стал реальностью  полет человека в космическое  пространство! 
Честь и слава  советским  ученым, конструкторам, рабочим, создавшим  могучую ракету, при помощи  которой выведен на орбиту первый в мире корабль- спутник «Восток» с человеком на борту! Честь и слава  великой  ленинской  партии, под руководством которой  наша Отчизна завоевывает  все новые победы на фронтах науки и труда!» 
Вся планета  жила в эти  дни под впечатлением полета Юрия Гагарина. Самые  популярные слова : «Гагарин», «Советский Союз»,»космос» - звучали  одинаково на всех  языках. Звучали с  восхищением и гордостью. 
«Я считаю космический полет Гагарина, - заявил известный американский физик Джеймс Ван Ален, -  замечательным  достижением. Это – важнейшая  веха в развитии космических исследований и космической науки» 
