Из программы Коммунистической партии Советского Союза, принятой в 1961 г.
	Великая Октябрьская социалистическая  революция открыла новую эру в истории человечества – эру крушения капитализма и утверждения коммунизма. Социализм восторжествовал в стране Советов, одержал решающие победы в странах народной демократии, стал практическим делом сотен миллионов людей, знамением революционного движения рабочего класса всего мира.
	Более ста лет назад в «Манифесте Коммунистической партии» великие учители пролетариата Карл Маркс и Фридрих Энгельс писали: «приказ бродит по Европе – призрак коммунизма». Мужественная и беззаветная борьба пролетариев всех стран приблизила человечество к коммунизму. Сначала десятки и сотни, затем тысячи и миллионы людей, воодушевленных идеалами коммунизма, шли на штурм старого мира. Парижская Коммуна, Октябрьская революция,  социалистические революции в Китае и в ряде других стран Европы и Азии – таковы важнейшие исторические рубежи героических битв международного рабочего класса за победу коммунизма. Пройден гигантский путь, политый кровью борцов за народное счастье, путь славных побед и временных поражений, прежде чем коммунизм, который когда – то был лишь мечтой, стал величайшей силой современности, обществом, созидаемым на огромных пространствах земного шара.
Центр международного революционного движения в начале XX века переместился в Россию. Героический рабочий класс России под руководством партии большевиков во главе с Владимиром Ильичем Лениным стал авангардом этого движения. Коммунистическая партия выступила вдохновителем и вождем социалистической революции,  организатором и руководителем первого в истории государства рабочих и крестьян. Светлый гений великого учителя трудящихся всего мира Ленина, чье имя будет жить вечно, озаряет человечеству путь к коммунизму.
	Выйдя на арену политической борьбы, ленинская партия коммунистов высоко подняла над миром знамя революционного марксизма. Марксизм – ленинизм  стал могучим идейным оружием революционного преобразования общества. На каждом историческом этапе партия, руководствуясь учением Маркса – Энгельса – Ленина, решала задачи, научно сформулированные в ее Программах. 
Принимая первую Программу на II съезд в 1903 году, большевистская партия звала рабочий класс, всех трудящихся России на борьбу за свержение царского самодержавия, а затем – буржуазного строя и установление диктатуры пролетариата. В феврале 1917 года был сметен царский режим. В октябре 1917 года пролетарская революция уничтожила ненавистный народу капиталистический строй. Впервые в истории родилась страна социализма. Началось созидание нового мира. 
Первая Программа партии была выполнена.
Принимая вторую Программу на VIII съезде в 1919 году, партия выдвинула задачу построения социалистического общества. Идя неизведанным путями, преодолевая трудности и лишения, советский народ под руководством Коммунистической партии претворил в жизнь план строительства социализма, разработанный Лениным. Социализм победил в Советском  Союзе полностью и окончательно.
Вторая Программа партии также выполнена.
Величайший революционный подвиг, совершенный советским народом, всколыхнул и вдохновил народные массы всех стран и континентов. Над миром проносится великая очистительная гроза, знаменуя весну человечества. Социалистические революции в странах Европы и Азии привели к образованию мировой социалистической системы. Мощная волна национально-освободительных революций сметает колониальную систему империализма.
Треть человечества строит новую жизнь под знаменем научного коммунизма. Первые отряды рабочего класса, вырвавшиеся из-под гнета капитализма, облегчают победу новым отрядам своих братьев по классу. Мир социализма расширяется, мир капитализма сужается. Социализм неизбежно придет повсюду на смену капитализму. Таков объективный закон общественного развития. Империализм бессилен остановить неодолимый освободительный процесс.
Современная эпоха, основное содержание которой составляет переход от капитализма к социализму, есть эпоха борьбы двух противоположных общественных систем, эпоха социалистических и национально- освободительных  революций, эпоха крушения империализма, ликвидации колониальной системы , эпоха перехода на путь социализма все новых народов, торжества  социализма и коммунизма во всемирном масштабе. В центре современной эпохи стоят международный рабочий класс и его главное детище- мировая система социализма.
Ныне Коммунистическая  партия Советского Союза (КПСС) принимает свою третью Программу- программу построения коммунистического общества. Новая Программа творчески обобщает практику строительства социализма, учитывает опыт революционного движения во всем мире и, выражая коллективную мысль партии, определяет главные задачи и основные этапы коммунистического строительства. 
Высшая цель партии- построить коммунистическое общество, на знамени которого начертано: « От каждого – по способностям, каждому – по потребностям». В полной мере воплотится лозунг партии: « Все во имя человечества, для благо человека».
Коммунистическая партия Советского Союза, верная пролетарскому интернационализму, всегда следует боевому призыву «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Партия рассматривает коммунистическое строительство в СССР как великую интернациональную задачу советского народа, отвечающую интересам международного пролетариата, всего человечества.
Коммунизм выполняет историческую миссию избавления всех людей от социального неравенства, от всех форм угнетения и эксплуатации, от ужасов войны и утверждает на земле Мир, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов.



Вопросы и задания
1.как в Программе КПСС характеризуется исторический путь коммунизма? Каковы его основные принципы и историческая миссия? Дайте оценку вывода Программы о коммунизме как о «величайшей силе современности».
2.как оценивается роль предшествующих программных документов Коммунистической партии и новой Программы, принятой XXII съездом КПСС?
3.Обратите внимание на содержащуюся в Программе КПСС характеристику современной ей эпохи. В чем состоит ее основное содержание ?
4.Проанализируйте вывод Программы о неизбежности победы социализма во всем мире как об объективном законе общественного развития.

