Запись переговоров по прямому проводу И.В. Сталина с командующим Калининским фронтом И.С. Коневым
12 декабря 1941 г. Окончены 20.10
Калининский фронт. У аппарата Конев.
Москва. У аппарата Сталин, Шапошников, Василевский. Действия вашей левой группы нас не удовлетворяют. Вместо того чтобы навалиться всеми силами на противника и создать для себя решительный перевес, вы, как крохобор и кустарь, вводите в дело отдельные части, давая противнику изматывать их. Требуем от Вас, чтобы крохоборскую тактику заменили вы тактикой действительного наступления.
КОНЕВ. Докладываю: все, что у меня было собрано, брошено в бой. Группировка наших войск состоит из пяти стрелковых дивизий, одной мотобригады, превращенной в дивизию, одной кавалерийской в составе 300 активных сабель. Танковые батальоны удалось собрать только в составе легких танков к исходу 10 декабря. Дело осложнила оттепель, через р. Волгу тяжелых танков переправить не удается. Лично не удовлетворен командармом Юшкевич, приходится все время толкать и нажимать, в ряде случаев принуждать под угрозой командиров дивизий. Две стрелковые дивизии направлены для усиления, сегодня к исходу сосредоточилась одна, требуется на приведение в порядок: раздача оружия, освоение оружия — два-три дня. Вторая дивизия разгрузилась — два эшелона.
Ваши указания поняты, приняты к исполнению. О противнике: противник, кроме обороняющихся 161 и 162 пд, подбросил частично 129 пд, 110 пд — один полк. Сегодня в Чуприяновке уничтожили два батальона неустановленной нумерации дивизии. Кроме того, вчера авиация отмечала движение от Пушкино на Калинин до 800 машин. Все эти силы противника значительно потрепаны нашими действиями. Все контратаки врага успешно отбиваются. В боях захвачено пятьдесят орудий, из них восемь тяжелых — калибр 150 мм, 203 мм, 405 мм. Много другого имущества. Все.
СТАЛИН. Какая последняя у вас обстановка?
КОНЕВ. Сегодня овладели Марьино, Чуприяново. Идет бой за овладение Салыгино, Гришкино. В Гришкино ворвались наши танки. На участке Мозжарино, Гришкино до двух полков противника. В остальном без изменения. Все.
СТАЛИН. Больше вопросов нет. Я думаю, что вы поняли данные вам установки. Действуйте смело и энергично. Все. До свидания.
КОНЕВ. Понял, все ясно, принято к исполнению, нажимаю вовсю.
СТАЛИН. Все. До свидания.
(Сверено с телеграфной лентой).
ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Сформулируйте вопросы, которые обсуждались в ходе этих телефонных переговоров.
2. Какие конкретные установки были даны Верховным Главнокомандующим И. Сталиным генералу И. Коневу?
