Из приказа Военного совета Западного фронта о действиях 1-й Ударной армии за декабрь 1941 г. — январь 1942 г.
№ 033/оп 20 января 1942 г.
Части 1-й Ударной армии, действуя в составе Западного фронта с декабря 1941 г. и бессменно участвуя в напряженных наступательных боях, нанесли немецко-фашистским захватчикам ряд жестоких поражений и заставили их неудержимо откатываться на запад.
В великой битве под Москвой, где гитлеровцам был нанесен тяжелый непоправимый удар, бойцам, командирам и политработникам 1-й Армии принадлежит почетное место. Невзирая на упорное сопротивление врага, холод и глубокий снег, войска Армии продолжали свое победоносное наступление, освобождая сотни населенных пунктов, уничтожая многие тысячи неприятельских солдат и офицеров и захватывая многочисленные трофеи...
Всем бойцам, командирам и политработникам Армии за доблестное, самоотверженное выполнение боевого долга ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ и ПРИКАЗЫВАЮ наиболее отличившихся немедленно представить к награждению орденами и медалями Советского Союза.
Желаю всему личному составу армии дальнейших славных побед над врагами нашей великой Родины, вплоть до полного разгрома и изгнания фашистской нечисти с советской земли.
Вперед, к новым победам, за Родину, за СТАЛИНА, под знаменем великой большевистской партии!
Приказ объявить во всех ротах, батареях, эскадронах и командах 1-й Армии перед строем.
Командующий войсками Западного фронта
генерал армии Жуков
Начальник Штаба Западного фронта генерал-лейтенант Соколовский
ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Как в данном Приказе сформулирована роль бойцов и командиров Западного фронта в победе над гитлеровцами под Москвой?
2. Как вы расцениваете призыв командующего фронтом Г. Жукова: «Вперед, к новым победам, за Родину, за Сталина, под знаменем великой большевистской партии!»? Что, на ваш взгляд, в наши дни уже не актуально, а что остается важным и сейчас?
