ВОРОШИ́ЛОВ Климент Ефремович [23 января (4 февраля) 1881, село Верхнее Бахмутского уезда Екатеринославской губернии — 2 декабря 1969, Москва], советский государственный и военный деятель, Маршал Советского Союза (1935), Герой Советского Союза (1956, 1968), Герой Социалистического Труда (1960). С 1918 командующий и член Реввоенсовета ряда армий и фронтов. С 1925 нарком по военным и морским делам и председатель Реввоенсовета СССР; с 1934 нарком обороны СССР. С 1940 заместитель председателя Совета Народных Комиссаров СССР. В 1953-1960 председатель Президиума ВС СССР. Член Политбюро (Президиума) ЦК в 1926-1960. Входил в ближайшее политическое окружение И. В. Сталина, один из организаторов массовых репрессий 1930-х — нач. 1950-х годов.
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Рабочий-революционер 
Отец Ворошилова был шахтером, из-за буйного нрава сменил в своей жизни много шахт, мать работала поденщицей. В детстве Клим с сестрой ходил просить милостыню, с 7 лет на шахтах собирал колчедан, пас скот. С 1893 две зимы учился в земской школе, где его учителем был С. М. Рыжков (впоследствии трудовик, депутат Первой Государственной думы), оказавший решающее влияние на формирование Ворошилова как революционера. В 1896 начал пролетарскую жизнь разнорабочим, затем был слесарем, машинистом крана на заводах Луганска.
С 1899 Ворошилов принимал участие в рабочем движении, организовывал забастовки, в 1903 примкнул к РСДРП. В годы первой русской революции 1905-1907, находясь во главе Луганского большевистского комитета и совета рабочих депутатов, Ворошилов создавал боевые дружины, закупал для них оружие в Финляндии. В 1906 участвовал в Стокгольмском съезде РСДРП, где познакомился с Лениным и Сталиным. В 1907 на съезде партии в Лондоне принял сторону большевиков. До 1917 Ворошилов вел жизнь профессионального революционера: занимался подготовкой забастовок в Донбассе, вел подпольную работу в Баку (где близко сошелся со Сталиным) и Петербурге, его неоднократно арестовывали и ссылали.
В дни Февральской революции 1917 Ворошилов был избран в первый состав Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов. Позднее возглавлял в Луганске комитет большевиков, был председателем Городской думы и совета. В октябре 1917 избран членом ВЦИК, в ноябре стал комиссаром Петроградского Военно-революционного комитета, участвовал в создании ВЧК. 
В Гражданскую войну Ворошилов командовал 5-й Украинской армией. Летом 1918 возглавлял оборону Царицына, во время которой вместе со Сталиным организовал массовые расстрелы военспецов (бывших офицеров царской армии). На 8-м съезде партии (1919) примкнул к «военной оппозиции», пытался оправдать свои партизанские действия в Царицыне. В 1919 Ворошилов был одним из организаторов 1-й Конной армии (до мая 1921 член Реввоенсовета армии), которая одержала ряд побед над белой армией на различных фронтах Гражданской войны. В 1921 командовал делегатами 10-го съезда партии в ходе подавления Кронштадского восстания.
Действия Ворошилова как командующего отличались решительностью и упорством. Вместе с тем он слабо разбирался в военной стратегии и тактике. Реввоентрибунал, рассматривая дело о сдаче в 1919 Деникину частями 14-й армии под командованием Ворошилова Харькова, признал, что военные познания командарма не позволяют доверить ему даже батальон. В 1920 вместе с С. М. Буденным и Е. А. Щаденко Ворошилов санкционировал расстрел легендарного командира корпуса Б. М. Думенко.
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Красный маршал 
В 1920-30-х годах благодаря своей близости к Сталину Ворошилов занимал высшие командные посты в Красной Армии. С 1921 он командующий войсками Северо-Кавказского, с 1924 Московского военного округа, с 1925 нарком по военным и морским делам и председатель Реввоенсовета СССР. В 1934-1940 — на посту наркома обороны. Ворошилов в основном выполнял функции политического руководителя армии и почти не занимался вопросами военной доктрины. В 1930-х годах задачи управления и технического оснащения Красной Армии усложнились, однако нарком тормозил мотомеханизацию армии, так как считал, что решающую роль в грядущей войне будут играть крупные кавалерийские соединения.
С конца 1920-х годов Ворошилов одним из первых начал безудержное восхваление Сталина как великого полководца. В ходе борьбы с оппозицией он всегда поддерживал Сталина, всемерно способствуя укреплению режима его личной власти. Сталин не остался в долгу: по его указанию была создана легенда о Ворошилове — выдающемся «рабочем-полководце». В 1935 ему в числе первых военачальников было присвоено звание Маршала Советского Союза.
Ворошилов входил в ближайшее окружение Сталина. В годы «большого террора» (1936-38) при его активном участии была проведена кровавая «чистка» командного состава Красной Армии, ряд высших офицеров был репрессирован по прямым указаниям наркома. Вскоре Ворошилов попал в немилость Сталину из-за поражений Красной Армии в ходе советско-финской войны 1939-1940. В начале Великой Отечественной войны он возвращается в высшее военное руководство, становится членом Государственного комитета обороны и Ставки Верховного главнокомандующего, а также главнокомандующим войсками Северо-Западного направления.
Но и здесь обнаружилась неспособность маршала командовать крупными соединениями. В результате тяжелых поражений войск под командованием Ворошилова Ленинград был полностью блокирован противником с суши. В сентябре 1941 он был отозван с Ленинградского фронта, и ему было поручено контролировать подготовку резервов Красной Армии. После войны он сохраняет доверие Сталина, оставаясь в числе главных советских вождей.
В марте 1953 Ворошилов становится председателем Президиума Верховного Совета СССР. Позднее он участвовал в заговоре против Л. П. Берии. В 1957 поддержал выступление против Н. С. Хрущева «антипартийной группы» (Г. М. Маленков, Л. М. Каганович, В. М. Молотов), но в последний момент, предчувствуя поражение, стал на сторону Хрущева. Однако на 22-м съезде партии (1962) был подвергнут беспощадной критике и обвинен в том, что несет персональную ответственность за участие в массовых репрессиях. В последующие годы он отошел от политической деятельности, доживал свой век на подмосковной даче. После смещения Хрущева в 1964 новое руководство стало оказывать Ворошилову знаки внимания. В 1968 в связи с 50-летним юбилеем Советской Армии он становится дважды Героем Советского Союза (первую звезду Героя получил в 1956). Были изданы воспоминания «Рассказы о жизни» (1968), появились публикации, реанимирующие сталинскую легенду о «красном маршале» и «рабочем-полководце».
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