КА́МЕНЕВ (наст. фам. Розенфельд) Лев Борисович (6 (18) июля 1883, Москва — 25 августа 1936, там же), российский и советский политический деятель, революционер; в октябре 1917 выступал против вооруженного восстания. В ноябре 1917 председатель ВЦИК. В 1918-1926 председатель Моссовета. В 1923-1926 заместитель председателя СНК СССР. В 1923-1926 директор Института Ленина, затем на дипломатической и административной работе. В 1925-1927 участник «новой» (ленинградской) оппозиции. С 1933 директор издательства «Аcаdеmia», в 1934 директор Института мировой литературы АН СССР. В 1935 осужден по делу «Московского центра» на 15 лет, затем по «Кремлевскому делу» на 10 лет; в 1936 расстрелян; реабилитирован посмертно.
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Четвертый делегат 
Родился в семье железнодорожного машиниста. Отец всегда был для него высшим авторитетом. Умный, волевой, собранный человек, прошедший путь от железнодорожного машиниста до инженера, сумел передать сыну любовь к знаниям, самостоятельность суждений и прагматизм. Учеба в Виленской и Тифлисской гимназиях (окончил в 1901), на юридическом факультете Московского университета свидетельствовали о том, как основательно юноша усвоил уроки отца, сумевшего не только вырваться за черту оседлости, но и стать потомственным почетным гражданином. Однако уже на первом курсе, в марте 1902, за участие в студенческой демонстрации был арестован и после нескольких месяцев заключения сначала в Бутырской, а затем в Таганской тюрьмах выслан под надзор в Тифлис без права продолжать учебу.
Осенью того же года, выехав за границу, примкнул к «искровцам», женился на О. Д. Бронштейн (сестре Л. Д. Троцкого). Вернулся уже не Львом Розенфельдом, а Юрием Каменевым, активно включившимся в подпольную социал-демократическую работу. Зимой 1904 был вторично арестован как сотрудник Московского комитета РСДРП. Проведя в заключении пять месяцев, вновь выслан в Тифлис.
Рассматривая вопросы о составе делегатов, избранных на Третий съезд РСДРП, Организационный комитет в апреле 1905 принял решение, ввиду отсутствия делегата от Батумского комитета, рекомендовать съезду передать «решающие голоса четвертого делегата» от Союзного Кавказcкого комитета «тов. Каменеву (Юрию)». Записывал решения комитета В. И. Ленин. Версия о том, что они с Каменевым познакомились в 1902 в Париже, неверна, поскольку с апреля 1902 по сентябрь 1903 Ленин жил в Лондоне. Их общение началось в декабре 1904, когда Каменев прислал Ленину в Женеву большое личное письмо и статью для «Искры». Ленин особо отметил литературные способности Каменева. После Третьего съезда партии Каменев — агент ЦК, большевик. 
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Противник крайностей 
Мягкий по натуре, одаренный, легко овладевший основными европейскими языками, Каменев быстро стал ведущим сотрудником ряда партийных изданий. Среди тех, с кем ему довелось разделить невзгоды нелегальной работы, были И. Г. Церетели, Н. Н. Жордания, Д. С. Постоловский, Р. С. Землячка, Б. М. Кнунянц, М. Г. Цхакая, И. В. Сталин и др. Это наложило отпечаток на характер его взаимоотношений с соратниками по РСДРП. Неизменно поддерживая ленинскую тактику, став за годы первой русской революции 1905-1907 одним из ближайших соратников Ленина, Каменев умудрялся при этом сохранять нормальные личные отношения с его противниками, никогда в своих статьях и выступлениях не переходя на брань и оскорбления. На Пятый (Лондонский) съезд РСДРП 1907 был избран от Московской организации. После того как произошел Третьеиюньский переворот, и была разогнана Вторая Государственная дума, остался на нелегальном положении в Петербурге и вошел в состав большевистского центра. Весной 1908 был арестован, летом после освобождения перебрался в Женеву, став членом редколлегии центрального органа большевистской фракции — «Пролетарий».
Непременный участник всех партийных совещаний и конференции, проводимых в эти годы (Пятая Всероссийская конференция 1908, Пражская конференция 1912, Поронинская конференция 1913). По поручению Ленина представлял большевиков в Международном социалистическом бюро (МСБ), делегат международных социалистических конгрессов в Копенгагене (1910) и Базеле (1912). Автор многочисленных статей в партийной печати, очерков по истории общественного движения в России (о Герцене, Чернышевском, Некрасове и др.). Лектор Партийной школы в Лонжюмо (под Парижем). Под редакцией Ленина и с его предисловием выпустил в 1911 работу «Две партии», провозгласившую официальный разрыв с меньшевиками. Однако Ленина временами не устраивал объективистский подход Каменева; вместе с тем неоднократно демонстрировал, что понимает, сколь благодатно умение Каменева уходить от крайностей в суждениях. Учитывая взвешенность суждений Каменева, а также его основательность и самостоятельность, именно его командировали в Петербург в начале 1914 в качестве уполномоченного ЦК. Каменев возглавил Русское бюро ЦК, редакцию газеты «Правда» и осуществлял руководство большевистской фракцией Четвертой Государственной думы.
Разгром «Правды» в июле 1914 заставил Каменева переехать в Финляндию, где его застала Первая мировая война. В ноябре 1914 во время совещания членов фракции в деревне Озерки (близ Петрограда) наряду с другими участниками был арестован. На судебном процессе заявил, что не согласен с ленинским лозунгом «поражения собственного правительства в войне». Был приговорен к лишению всех прав и ссылке на поселение в Сибирь. Февральская революция застала его на поселении в Ачинске Енисейской губернии. В первой половине марта смог вернуться в Петроград.
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Собственная позиция 
Несмотря на то, что Русское бюро ЦК приняло решение не поручать Каменеву до объяснения им мотивов его поведения на суде в 1915 никаких ответственных постов и не разрешать печататься в партийной печати за своей подписью, в марте 1917 он был введен руководством газеты «Правда» в состав редколлегии и опубликовал, правда, без подписи, статью об отношении социал-демократии к Временному правительству. В ней и последующих статьях отстаивал необходимость поддержки Временного правительства до тех пор, «пока оно борется с остатками старого режима», оказывая, вместе с тем, на него необходимое в этом отношении давление и контролируя его действия. В области внешней политики склонялся к революционному оборончеству, считая лозунг «долой войну» на данный момент бессодержательным.
Несмотря на выступление одного из видных деятелей Русского бюро ЦК А. Г. Шляпникова, предлагавшего подтвердить прежнее решение о Каменеве и вывести его из состава редколлегии «Правды», продолжал играть в ней видную роль. Совместно со Сталиным редактировал ленинские «Письма из далека», посвященные узловым вопросам стратегии и тактики пролетариата после Февральской революции, выбрасывая из них наиболее резкие положения, характеризующие Временное правительство, его политику и позицию эсеро-меньшевистских лидеров Петросовета, членом Исполкома которого Каменев был избран подавляющим числом голосов.
22 марта Русское бюро ЦК согласилось с его точкой зрения об отношении к Временному правительству и по вопросу о войне. На Всероссийском совещании Советов Рабочих и Солдатских Депутатов (29 марта — 3 апреля) уточнил свою позицию, назвав Временное правительство «легальным защитником нелегального подпора контрреволюции», нуждающемся в «строжайшем контроле» со стороны Советов, одновременно призвав, «...от имени русского революционного народа», «всех угнетенных к восстанию против империалистических классов», к тому, чтобы «ни одной лишней капли крови за интересы своей или чужой буржуазии» не были пролиты. Это было нечто среднее между официальной ленинской позицией и позицией меньшевиков. Когда же вернувшийся из эмиграции Ленин подверг линию Каменева резкой критике, тот открыто назвал ленинский призыв к социалистической революции неприемлемым для партии, если она хочет «до конца остаться партией революционных масс пролетариата, а не превратиться в группу пропагандистов-коммунистов».
Дважды открыто выступал против ленинских оценок текущего момента. Отстаивая незавершенность буржуазно-демократического этапа революции, называл предлагаемый Лениным план перерастания ее в социалистическую революционным призывом проделать «этот путь ... на аэроплане», который принять не может, ибо «в таком случае я приеду один, а я хочу прийти к ней с массами». По настоянию Ленина, высоко оценившего ценность дискуссий с ним, вошел в состав ЦК. Первый съезд Советов избрал его членом ВЦИК (Всероссийский Центральный Исполнительный комитет) и его Президиума.
В дни Июльского кризиса — один из тех, кто пытался предотвратить демонстрацию, придать ей мирный характер, а затем и оградить партийные организации от разгрома. 7 июля объявил о своей готовности «предстать перед судом» и «дать объяснения» по всем выдвинутым против большевиков обвинениям. Через день добровольно явился для ареста и был заключен в Кресты. Шестой съезд РСДРП(б) заочно избрал его членом ЦК. 4 августа, за отсутствием мотивов для обвинения, освобожден. В дни Корниловского мятежа — член Комитета народной борьбы. 29 августа члены комиссии по расследованию обвинений в провокационных действиях, выдвинутых против Каменева (А. Р. Гоц, Ф. И. Дан и М. И. Либер), поддержали реабилитирующее его заявление. Председатель Петросовета Н. И. Чхеидзе счел нужным довести сообщение об этой позиции членов комиссии до всеобщего сведения, большевистская фракция вновь обрела одного из авторитетнейших лидеров.
31 августа он поддержал постановление Петросовета «О власти», с осуждением «режима полной безответственности и единоличной диктатуры», проявившихся в провозглашении А. Ф. Керенским директории. В тот же день Каменев на объединенном заседании исполкомов советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов заявил, что правительство должен сформировать ВЦИК, с Керенским или без него. На пленуме Петросовета 9 сентября, после официального сложения полномочий членами старого президиума, предложил переизбрать его на пропорциональных началах. 11 сентября выступил в Петросовете с докладом «Демократическое совещание», отстаивая идею создания на данном совещании власти, ответственной перед Советами. Вместе с Мартовым, Б. О. Богдановым и другими меньшевиками добился принятия резолюции, исключающей кадетов из коалиции.
В первый же день работы Демократического совещания (14 сентября), членом президиума которого являлся от большевистской фракции, объявил об отказе в доверии политике Временного правительства, подчеркнув, что данное заявление, обоснованное всем опытом развития революции, следует рассматривать не как акт недоверия лично Керенскому, а политике, воплощенной в его имени. Ленин выразил недовольство этим выступлением, назвав его недостаточно радикальным, предложив начать немедленную подготовку к вооруженному восстанию. Однако заседание ЦК РСДРП(б) под руководством Каменева объявило «совершенно недопустимыми какие-либо выступления», поручив членам ЦК предпринять меры, чтобы в казармах и на заводах было спокойно.
Больше того, на расширенном заседании президиума Демократического совещания с представителями групп, фракций и ЦК политических партий 20 сентября Каменев поддержал идею создания однородного демократического правительства и призвал большевиков покинуть совещание лишь после того, как стало ясно, что меньшевики-центристы во главе с Церетели сорвали наметившееся соглашение о порядке конституирования предпарламента (Временный Демократический Совет Российской Республики). Однако и после этого на заседании ЦК большевистской партии 5 октября голосовал против решения уйти из предпарламента.
10 и 16 октября на проходивших нелегально заседаниях ЦК РСДРП(б) вместе с Зиновьевым выступил против ленинского курса на вооруженное восстание. «...Данных за восстание, — утверждал он, — теперь нет... Здесь борются две тактики: тактика заговора и тактика веры в русскую революцию». 18 октября от своего имени и имени Зиновьева изложил доводы против восстания в газете «Новая Жизнь». Уже во время восстания по собственной инициативе добился поручения ЦК вести переговоры с левыми эсерами о совместных действиях. Второй съезд Советов, зная стремление Каменева расширить партийный состав правительства за счет других советских партий, избрал его председателем ВЦИК нового созыва. 29 октября в отсутствие Ленина и Троцкого провел на заседании ЦК решение о готовности расширить состав новой власти за счет представителей других социалистических партий, поддерживающих решения Второго съезда Советов.
Однако идея создания однородного социалистического правительства оказалась вскоре похороненной так же, как ранее была похоронена идея однородного демократического правительства. После того, как Каменев согласился с превращением ВЦИК в некий «Временный Народный Совет», а также отозвать из правительства Ленина и Троцкого и рассмотреть возможность назначения на пост главы правительства В. М. Чернова, Ленин потребовал прекратить переговоры. По его настоянию 2 ноября ЦК РСДРП(б) предложил Каменеву и его сторонникам отстраниться от практической работы, в «которую они не верят». В знак протеста Каменев и пятеро других членов ЦК подали в отставку. 8 ноября было принято решение об освобождении Каменева с поста председателя ВЦИК. На эту должность по предложению Ленина был назначен Я. М. Свердлов.
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Закат политической карьеры 
Заявление об обратном вхождении в ЦК, поданное Каменевым вместе с другими подписантами 29 ноября, означало для него начало заката политической карьеры. И дело было не в отказе удовлетворить данное прошение, а в потере самостоятельности. Внешне все выглядело более чем пристойно. Он был включен в состав делегации ВЦИК на переговорах с германскими представителями в Брест-Литовске, в январе 1918 выехал за границу в качестве посла Советской России во Франции. Однако французское правительство отказалось признать его полномочия, а на обратном пути из Лондона, куда прибыл нелегально и был выслан, арестован по распоряжению правительства Финляндии и освобожден лишь через четыре с половиной месяца в обмен на арестованных в Петрограде финнов.
С сентября 1918 — член Президиума ВЦИК, с октября — председатель Московского Совета. Восьмой съезд партии (1919) вновь ввел его в состав ЦК. Он член Политбюро и Оргбюро ЦК. В годы Гражданской войны — уполномоченный Совета обороны на Южном фронте, член коллегии ВЧК. Известны его выступления в защиту арестованных членов меньшевистского ЦК. Но все это не было уже самостоятельной позицией, делавшей его политическим лидером. С потерей ее он превратился в проводника ленинской линии, что подтверждалось и его государственными постами: с 1922 — заместитель председателя правительства РСФСР и СТО (Совет Труда и Обороны), и явно второстепенной ролью в так называемом триумвирате, в который он входил в 1921-1924 гг. наряду с Зиновьевым и Сталиным для противостояния Троцкому.
В 1923-1926 — директор Института Ленина, редактор его первого собрания сочинений. Потом начался калейдоскоп исключений и восстановлений в партии (в 1927 исключен, в 1928 восстановлен, в 1932 исключен, в 1933 вновь восстановлен). Запоздалое выступление на 14-м съезде партии в декабре 1925 против претензий Сталина на роль вождя партии, участие в так называемой «новой оппозиции», попытки вступить в антисталинский союз с Троцким неизбежно привели к репрессиям. В 1934 после убийства С. М. Кирова арестован. В 1935 по сфабрикованному делу «Московского центра» был приговорен к 5 годам заключения, в 1935 — к 10 годам. В 1936 по делу «Троцкистско-зиновьевского «Объединенного центра» был приговорен к расстрелу. Репрессии впоследствии коснулись всей его семьи. 13 июня 1966 был посмертно реабилитирован.
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