БУДЕННЫЙ Семен Михайлович [13(25) 1883, хутор Козюрин, Сальского округа Донской области — 26 октября 1973, Москва], советский военный и государственный деятель; маршал Советского Союза (1935), трижды Герой Советского Союза (1958, 1963, 1968).
Родился в семье батрака. В 1903 был призван в армию. Участник Первой мировой войны. Отличался большой личной храбростью, стал кавалером четырех георгиевских крестов, старший унтер-офицер. С началом революции 1917 принял участие в процессе демократизации армии, был избран председателем полкового комитета. Вернулся на родину, на Дон. Работал в исполкоме Сальского окружного Совета и земельном окружном отделе. 
В феврале 1918 создал Платовский кавалерийский отряд, во главе которого воевал с белыми. В июне 1918 отряд был преобразован в Первый социалистический крестьянский кавалерийский полк. В сентябре 1918 Буденный стал помощником командира Первой Донской кавалерийской бригады, а с декабря 1918 – Первой сводной кавалерийской дивизии. В январе возглавил ее первую бригаду. Хорошо показал себя в боях под Царицыным, где был замечен И. В. Сталиным, который стал покровительствовать кавалерийскому командиру. Впоследствии многие командиры, служившие под началом Буденного, станут кадровой опорой Сталина в армии. За бои с казаками П. Н. Краснова в январе-феврале 1919 Буденный был награжден орденом Красного Знамени. В марте возглавил Четвертую кавалерийскую дивизию, а в июне 1919 — конный корпус, который в ноябре 1919 был преобразован в Первую Конную армию. Армия отличалась высокой боеспособностью и низкой дисциплиной, бойцы мародерствовали, был широко распространен антисемитизм. Нарком по военным и морским делам Троцкий признавался, что, отдавая приказ Буденному, не знал, будет ли армия его выполнять или повернет оружие против коммунистов. Членом Реввоенсовета (комиссаром) при своевольном командире был назначен К. Е. Ворошилов, Буденный вступил в РКП(б). 
Преследовал белых во время рейда К. К. Мамонтова, под его командованием конный корпус в октябре-ноябре 1919 прорвал фронт А. И. Деникина под Воронежем и Касторной (после чего и было принято решение об образовании Первой Конной армии). 
Во время советско-польской войны Первая конная армия 5-6 июня прорвала фронт под Житомиром и затем успешно наступала до Львова в составе Юго-Западного фронта. Увязнув в боях под Львовом, Первая конная не смогла оказать своевременной поддержки Западному фронту во время контрнаступления поляков. Запоздалый удар Буденного на Замосць уже не мог изменить положение, что вызвало обвинения со стороны командующего западным фронтом М. Н. Тухачевского в том, что его поражение вызвано ошибками командования Юго-Западного фронта и лично Буденного. Этот конфликт сделал Тухачевского и Буденного противниками вплоть до 1930-х гг. 
Первая Конная действовала также против Н. И. Махно и в Закавказье. Буденный был награжден 3 орденами Красного Знамени (1919, 1923, 1930). 
В октябре 1923 Первая конная армия была расформирована, а Буденный был назначен помощником главкома РККА по кавалерии, затем — инспектором кавалерии. В Реввоенсовете активно поддерживал своего товарища Ворошилова против Тухачевского. В 1934 стал кандидатом в члены ЦК ВКП(б), в 1935 ему было присвоено звание маршала Советского Союза, в 1939-1952 являлся членом ЦК, затем снова кандидат. Активно поддержал Большой террор, участвовал в процессе над Тухачевским и другими высшими командирами РККА в июне 1937. 
В 1940 занимал пост заместителя министра обороны. Во время Великой Отечественной войны — член Ставки Верховного главнокомандования. В июле-сентябре 1941 командовал войсками Юго-Западного направления, выступал за вывод войск из Киева, когда возникла угроза их окружения. После гибели Юго-Западного фронта был назначен командующим Резервным фронтом (до октября). Нередко терял нити управления войсками, зато по старой привычке выезжал на поле боя.
7 ноября 1941 командовал парадом на Красной площади, когда немецкие танки прорывались на подступы к Москве. В апреле-августе 1942, командуя войсками на Северном Кавказе, потерпел тяжелое поражение. В 1943 был назначен на формальный пост командующего кавалерией РККА. 
После войны в 1947-1953 занимал должность замминистра сельского хозяйства по коневодству. С 1954 находился в группе генеральных инспекторов Министерства обороны. 
Автор мемуаров. 

