Хрестоматия
Житие благоверного князя Михаила
«…К несчастью, княгиня Агафья (Кончака) в Твери скоропостижно скончалась, и князь Георгий (Юрий) обвинил Тверского князя перед ханом в том, что тот ее отравил.
Возвели на него и другие клеветы и напраслины, и хан Узбек вызвал великого князя Михаила в Орду на суд.
Близкие его и сыновья умоляли его не ездить туда самому, а послать одного из них, но великий князь отвечал им:
— Дети мои, знайте, что не вас зовет хан, а меня. И если я к нему не поеду, родина будет разорена и много христиан погибнет. Не лучше ли мне отдать жизнь мою за них?
…Целые дни проводил страдалец в чтении ежедневных служб и Псалтири.
Он предвидел свой близкий конец. Надзора за ним почти не было, бежать было возможно, но тогда пострадали бы приближенные, и он решил остаться.
…Вдруг в палатку вбежал отрок, бледный и взволнованный.
— Государь, — сказал он, — Георгий (Юрий) и Кавгадый едут с большой толпой к твоей палатке!
— Знаю, зачем едут: хотят убить меня, — кротко отвечал страстотерпец.
В это время Георгий и Кавгадый остановились и послали вперед убийц, а сами остались ждать. Убийцы сначала разогнали всех окружающих, а в это время святой князь, стоя неподвижно, молился в последний раз на земле.
Потом они набросились на него как звери, схватили его за колоду и бросили о стену палатки с такой силой, что он упал, а стена проломилась. Князь все же встал, но они опять бросили его на землю, топтали ногами, осыпали ударами. Наконец, один из убийц вонзил ему в бок нож и, перевернув его несколько раз, вырезал ему сердце.
Это произошло 22 ноября 1318 г., между двумя и тремя часами по полудни…».
